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fMagyar iKarácsonyok
3ría: 3iakkai Sándor

mm

Sohasem fogjuk elfelejteni a legszomorúbb magyar Karácsonyt.- 1918 de­
cember 24-nek estéjéi. Kolozsvár városára nyirkos, fekete éjszaka borult ... 
Kicsinyeink boldog tudatlansággal ujjongtak a fényes fa alatt. De oáciküntröl, 
a Isbocsátott redőnyökön át, a bevonuló román csaoatok idegen, gyorsütemű 
robaja hangzott kinzott fülünkbe, mint Magyarország temetési gyászindulója.

A szörnyű ítéletet csak később mondták ki, de mi elszoruló szívvel ereztük, 
hogv az ezeresztendös magyar családot most, a szeretet egybeforrasztó ünne­
pén szaggatják darabokra s dobálják széjjel véres tagjait a világ négy sarka felé.

Azon az estén csak a mit sem sejtő gyermekek tudtak örvendezni a betle­
hemi angyalok énekén, a felnőttek szivében kialudt a reménység uiolsó szik­
lája is.

Pedig az elkövetkező huszonkét rettenetes esztendő valóságat, a maga tel­
jes embertelenségében, senki se tudta közülünk még csak elképzelni se. És ez 
coli számunkra, minden reménytelenségünkben is, a karácsonyi kegyelem!... 
Az, hogy napról-napra élve, küzködve, gyötörtetve, tapogatózva kellett bele­
tanulnunk a kisebbségi sorsközösség kegyetlen igájába. Mert ha egyszerre sza­
kadt volna reánk mindannak tudása, ami reánk vár. talán azon az estén meg 
kellett volna halnunk... De igy nekiindultunk, az első bús Karácsony-estén 
ártailanul ujjongó gyermekeinkkel együtt. . .

A hosszú, kemény úton ezekből a gyermekekből férfiak és asszonyok let­
tek, akik azalatt a nyomasztó, fojtogató súly alatt vergődtek előre, hogy bol­
dogulásuknak, békéjüknek, emberi méltóságuknak egy nagy és örökös akadá­
lya van: az, hogy magyarok. Őseik sirdombjai felett, ezeréves történelmi emlé­
keik kiáltó jelei között, nemzeti műveltségük és hagyományaik ezernyi bi­
zonysága dacára és minden írott törvény ellenére, napról-napra azt kellett 
hallaniok, hogy ők „idegenek“ Erdélyben. Ez volt a leverettek üdvére kitalált 
és felállított „kisebbségi kategóriaaz emberiség életének legnagyobb szé­
gyene. .. S vájjon hova tartoztunk tehát mi és gyermekeink, mikor otthon ide­
gennek bélyegeztek, Magyarországtól pedig még a gondolatok útját is elvágó 
tilalmak és büntetések téptek el minket?

Tudjuk és nem lelejtjük el, hogy a magyar egyházak és iskoláik mindent 
megtettek, amit egyáltalán megtehettek a rájuk bízott nép és ifjúság leikéért, 
de még csak ezután fogjuk meglátni, hogy ennek dacára miféle pusztítás tör­
tént a magyar történelmi tvdás és a magyar műveltség ősi kertjében?... Való­
ban, az a huszonkét év előtti Karácsony, a családnak ez a szent ünnepe, a 
nagy magyar nemzet-család halálos ítéletének órájául volt szánva ellensé­
geink által.

Most ismét Karácsony van. 194(1 Karácsonya. De ezen a szent estén az 
angyalok éneke azt hirdeti, hogy az emberi bűn és gonoszság pusztító szán­
déka és minden erőlködése felett diadalmaskodott az isteni igazság és 
kegyelem.

A magyar karácsonyfa alatt ma együtt ül, imádságas, boldog testvéri egy­
ségben a feltámadott, megerősödött, megsokasodott magyar nemzet. A Duna 
es Tisza népe mellé odatelepszik a Felvidék, Kárpátalja és Erdély magyar­
sága is... ,,Dicsőség a magasságban Istennek, a földön békesség és az ember 
rekhez jóakarat!“ ...

Ez a mi áldott, nagy magyar családi ünnepünk boldog csodaként szállott 
alá reánk. Vezéreink, szellemi és fegyveres katonáink küzdöttek, dolgoztak, 
szenvedtek, imádkoztak érte, de azért minden magyar úgy érzi, hogy mégis 
Isten kegyelmi ajándéka ez, mert megszégyenítette kétségeinket, csüggedésün- 
ket, felülmúlta készségünket, buzgóságunkat. Ügy jött el, mint ahogy az az 
Igazsághoz talál: erőszak, vérontás, pusztítás nélkül. Ügy jött el, ahogy az «

kit tárgyához talál: árvizes, földrengeses, megprőbáltatásos időben, boldog 
ellenmondásul a világ rettentéseinek. Úgy jött el, ahogy a Karácsony titka 
kívánja: a béke kicsiny szigetén egyesítve minket a vér és tűz óceánjának kö­
zepén. így ünnepeljük most a magyar Karácsonyi: az élet és halál partja közt 
rohanó hullám tetején, egy libegő falevélen s mégis boldogan, hogy egymásba 
fogazhatunk .. .

Mit kell tennünk, hogy valamiképpen méltókká lehessünk ehhez a uárva- 
várt magyar Karácsonyhoz? Először is tekintsük mindazt, ami kutsaképpen 
történt velünk, nagy felhívásnak arra, hogy belsőleg is, lélekben is teljesen 
összeforrjunk igazi családdá, szívszerinti magyar testvér-közösséggé. Néhány 
szép jelét adtuk az elmúlt két év alatt annak, hogy képesek volnánk erre. 
A .Magvar a magyarért“-mozgalom, az árvízkárosultak felsegitése, az „Er­
délyért“ folytatott akció nemcsak az anyagiakban élért eredmény szempontjá­
ból voltak örvendetes teljesítmények, hanem főleg azért, mert bizonyságát 
adták a legfőbb életfeltételre: az egymáséri élni és halni kész magyar test­
vériségre való ráébrédesünknek. Ennek a léleknek kel! áthatnia egész köz­
életünket. minden nagy létkérdésünk megoldási munkáját, hogy bármiféle vál­
tozás törjön is ránk az idő méhéböl, együtt találjon, szétszakithatallan családi 
egységünkben. Egyszerű, de mély és áldott igazság a magyar Karácsony igaz­
sága: akármi érjen is. csak együtt érjen, minden magyart együtt és akkor nem 
lelünk semmitől.

A második teendőnk az, hogy ne pihenjünk el az ünnep békéjében és örö­
mében. hanem készüljünk fel a magyar élet nagy harcára és munkájára. An­
nak az akaratnak, amely ai összetört magyar családot ismét egybekovácsolta, 
célja van velünk. Önmagunkon is túlmutató célja. Az életnek nem a háború 
a rendeltetése, hanem maradandó értékek termelése és megvédése. Mi még 
csak most kezdünk ráismerni ősi természetünk, múltúnk, szellemiségünk ér­
tékeire. A tűzben megpróbáltatott magyar nemzet-részek még csak ezután 
hordhatják össze kieseiket a család asztalára. Készülnünk kell az új magyar 
embertípus, az igazságért dolgozó, az erkölcsi értékért magát áldozó, a tiszta 
szépséget alkotó magyar elme, jellem és szellem kiművelésére a felnövekvő, 
európai magyar nemzedékben.

A harmadik dolog, amire a magyar karácsonyfa alatt megrendüli szívvel 
kell gondolnunk, az, hogy még mindig nem vagyunk itt mindnyájan, a család 
boldog együttlétében.

Ne felejtsük el, egy pillanatra sem azokat a testvéreinket, akik még a sö­
tétségben, a fagyban, az idegenben zarándokolnak és sírva tekintenek a mi 
karácsonyfánk ünnepi lángjai felé.

Mit tehetünk érettük?
Éppen érettük kell megtennünk mindazt, amiről az előbb szülöttünk.
A bujdosók, az árvák, az elszakítottak reménysége egyedül az igazi test­

vériségbe forrott magyar nemzet-család lehet.
Sebeik gyógyulását csak a magyar nemzet különb-voltában lelhetik meg.
Szabadságuk és jövőjük biztosítéka egyedül az, ha a magyar nemzet a 

legemberségesebb emberek nemzete s mint ilyen, vívja ki a megbecsülést es 
tiszteletet a világban.

Ez a mai magyar Karácsony a világnak talán a legsötétebb éjszakájában 
tiindöklik. De ez annál inkább kötelez minket arra. hgoy magasra emeljük a 
Gyermeket: a szeretet és békesség fejedelmét.

Ö most eljött közénk és nálunk talált otthonra. Csoda ez, minden remény­
ségünk feletti csoda.

Imádkozzunk és szolgáljunk érette, hogy meg is maradjon közöttünk1
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Gyermek hócipő 
fekete és barna színben.

Női férfi és gyermek sárcipő ismé, érkezett. 
Télicipő különlegességek hataimas válas2lekban.

Női hócsizma 40 -41-es számban kapható

KONTSEK Cipőüzletben Kossuth u. 5.

Nagy olasz erőfeszítések 
Bardlánál

Elkeseredett küzdelem folyik Albániában
Valahol Olaszországban, dec. 24. 

Az olasz főhadiszállás 200. közlemé­
nye; A kirenikaí hatáxmenfén tüzér­
ségünk állásaink felé közeledő el­
lenséges páncélos gépkocsikat és 
harckocsikat vettek tű zalá. Bombá­
zógépeink támadást intéztek gépjár­
művek és előretolt állások ellen. Va­
dászgépeink lelőttek két ellenséges

gépet. Egy gépünk nem téri vissza. 
A görög arcvonalon visszavertük az 
ellenség támadásait. Az ellenségnek 
nagy veszteséget okoztunk. A felde­
rítő hadműveletek során kitűnt a Jú­
lia hadosztály. Kelei-Aíríkáhan a 
déli határon visszavertünk egy ellen­
séges szakaszt. (MTI)

Bardia hősiesen tartja magát
Róma, december 24. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Az olasz lapok kedd reg. 
gelí értesülései szerint a líbiai harc­
téren a helyzet változatlan. A lapok 
közlik a Stefani Iroda San Sebastian- 
ból keltezett hírét, amely a Reuter 
jelentését tartalmazza arról, hogy 
Bardia eleste nem áll közvetlenül kü­
szöbön. Ismertetik a Reuter Iroda 
egyéb közleményeit is, amely szerint 
Bardianál az olaszok nagy erőfeszí­
téseket tesznek, nagy erődítéseik

vannak és nem igaz, hogy Bardia né­
hány órán belül elesik.

Ami a londoni kormámyváltozást 
illeti, az olasz sajtó nem tulajdonit 
neki gyakoralli jelentőséget. Megál­
lapítják! hogy a tragikus hármas, 
amely Angliát most kormányozza. 
Churchill, Éden és Margesson, az új 
hadügyminiszter akit egyébként 
másodrangú embernek tartanak 
felelős a háborúért.

Rendkívül heves harcok dúlnak az albán
fronton

Belgrad, december 24. (Búd. Tud.) 
Belgrádba érkezett hírek szerint az 
albán fronton rendkívül heves har­
cok dúlnak. Különösen elkeseredett 
küzdelem folyik Tepeiini tartomány­
ban. ahol a támadó görög csapatok 
az olaszok által igen megerősített zó­
nába kerültek. A görögök a Vojusa 
folyó mentén támadnak legerőseb­
ben. Ezenkívül Himara irányában in­
dítottak nagy támadást. A himara — 
tepeiini harcvonalon két nap óta 
mindkét fél részéről szüntelen tüzér­
ségi párbaj folyik. A tüzérségi tűz 
közben egymást váltják a támadás és

ellentámadás. Megélénkült a repülő­
gépek harca is. Egyrészt a bombázo- 
gépek léptek ismét erélyes akcióba, 
másrészt a vadászgépek harca is 
megélénkült.

Görög hivatalos jelentés szerint az 
albán front valamennyi szakaszán 
heves harcok folynak.

A Pravda jelentése szerint a hima- 
rai fensík tegnap és ma idéz harcok 
színhelye volt. A támadás egyik fő­
iránya a Vraníste hegység. A lap 
megjegyzi, hogy egyes jelentések sze­
rint a harcok rendkívül elkeseredet­
tek voltak.

Sorozatos súlyos támadások 
Lancashire, Manchester és London ellen

London, december 24. (NST) A német 
légihaderő a hétfői nap folyamán ismét 
sorozatos támadásokat intézett a kelet- 
angliai partvidék különböző célpontjai 
ellen. Részleteket a támadásokról nem 
közölt az angol rádió.

A Manchester ellen végrehajtott va­
sárnap esti légitámadással kapcsolatban 
a repülésügyi minisztérium közleményt

adott ki, amely szerint a német légihad­
erő a szó szoros értelmében „lerohanta" 
ezt a nagy gyárvárost. Az emberek az 
uccán egyszerre csak repülög'épeket lát­
tak maguk fölött s mielőtt a légiriadó 
megszólalt volna, már zuhantak a bom­
bák, Sok járókelőnek már nem volt ideje 
ahhoz sem, hogy- felkeresse a legközeleb­
bi óvóhelyet

A német hivatalos jelentés
BERLIN, december 24. A véderő főpa­

rancsnokság jelenti: Német gyorsnaszá­
dok egyik előretörésekor az angol keleti 
partok felé a vezérnaszád elsüllyesztett 
egy 10,000 tonnás fehérhajót. Gyorsna-

szádamk és a védő torpedórombolók kö­
zött közelharc fejlődött ki. Valamennyi 
gyorsnaszádunk visszatért.

Egy tengeralattjárónk 25500 tonna ha­
jóteret süllyesztett el.

Elsőrendű munkái szakszerűen, mérsékelt áron készítek

vitéz Pásztor László
úridívat szabómester. SJMONFFY U. 5.

December 23-án nehéz harci repülőink 
Skócia nyugati partjain sikeresen meg­
támadtak ellenséges hajógy ülekezésekei. 
Egy 12.000 tonnás kereskedelmi hajót 2 
középkaliberü bombatalálat ért, Két to- 
vábbi nagy kereskedelmi pedig egy-egy 
középkaliberü bombatalálat.

A 24-ére virradó éjszaka légi haderőnk 
eresebb kötelékei támadták Manchestert 
és Londont, ett nagy és kis tüzeket 
okoztak.

Néhány harci repülőgép 24-ére virradó 
éjszaka robbanó és gyujtóbombákat do­
bott le a nyugati határferiiieten és ott 
csekély Kárt okozol. 23-ára virradó éj­
szaka légi harcban két ellenséges gépet 
lőttünk le. Egy saját gépünk nem tért 
vissza. (MTI)

Lancashire bombázása
London, der»mber 24. (Reuter,) A

keddre virradó éjjel Anglia ellen inté­
zett ellenséges légitámadások célpontja 
Lancashire volt, A légitámadás a kora 
esti órákban kezdődött. Az ellenséges 
repülőgépek gyújtó, majd a robbanó- 
bombák egész zuhatagát dobták le. A 
bombák két légoltalmi óvóhelyet, több 
áruházat és lakóházai és kereskedelmi 
épületet részben megrongáltak, részben 
elpusztítottak. Az áldozatok száma nem 
nagy.

Farkas István püspök 
állapota javul

A Magyar Értesítő jelenti: Farkas 
István tiszánínneni református püs­
pök, aki hétfőn délben sűivosabb mű­
tétnek vetette magát alá. az éjszakát 
nyugodtan töltötte és fájdalmai is 
csökkentek Állapota mindenesetre 
komoly és látogatók meg nem keres­
hetik fel. A Bakay-klinikán fekvő 
püspök betegágyba mellett ott tartóz­
kodik lelesége és családjának főbb

^*Ohauiani RADIO

Már kapható:

FÖLDES SÁNDOR cégnél
PÜSPÖKI PALOTA.

tagja. A hétfői és keddi nap folyamán

Bemutatja,-

METEOR CSILLÁR üzlet,
Debrecen, Piac ucca 9.

a társadalom minden rétegéből szá­
mosán érdeklődtek a református püs-- 
pök hogvléíe iránt,

A székely egyetemi hallgatók karácsonyestje
A Debrecenben maradt mintegy húsz 

főnyi székely egyetemi hallgató a köz­
ponti egyetemen levő helyiségében tar­
totta szokásos karácsonyfaestiét. Az il­
latos fenyőág szépen feldíszítve az erdé­
lyi havasokat, a boldog családi otthont 
juttatta emlékezetükbe.

A karácsonyi ének hangjainál egy csa­
láddá forrt össze a kicsiny sereg. T u- 
j°s Aladár főtitkár szívből jövő imájá- 
oan kérte a «finde i '. tó Úristent: töltse 
rrteg a vágyakozó szíveket karácsonyi 
örömmel, adjon békességet az emberi 
szivekbe, közelebbről az egyesület tag­
jaiba igaz testvéri szeretetek szolgáltas­
son igazságot a földön s hozza vissza a 
még igát nyögő testvéreinket a boldog 
magyar hazába.

Cáfolják az abesszin 
forrongások hírét

Róma, december 24. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A Messaggero nagy cikk­
ben számol be az etiópjai helyzetről. 
A íap közli a Reuter Iroda különböző 
jelentéseit az állítólagos etiópjai vi­
szonyokról. Megcáfolja azokat a hí­
reket, amelyek szerint az olaszok a 
városokba vonultak vissza és lövész­
árkokkal vették körül a városokat, 
megcáfolja továbbá hogy a volt né- 
gus abessz’n előkelőségeket fogadott 
és hogy különböző forrongások van­
nak Abesszíniában. A lap Addisz 
Ábeljából keltezett cikke megálla­
pítja, hogy a legutolsó forrongásról 
1939 november Í8-án adtak hírt és 
ezek a forrongások is az ottani angol 
konzulátus és. az Etiópiában lévő gö-

B a g y ó Lajos alelnök ünnepi beszé­
dében szorgos munkára serkentett. Mél­
tatta 6 Deb ecenbe» lévő barátokat, -— 
akiknek a szíves támogatásával rendez­
ték ezt a kedves, lélekemelő estet. Meg­
emlékezett Mitrovics Gyula egyete­
mig rektorról, R. Ki s s Istvánról, a 
SztFHE tanárelnökéről s dr Kiss 
Zsigmond egyetemi tanácsosról, továbbá 
Debrecen város nemes polgárságáról. — 
mint a SzEFHE barátairól.

Váry János zászlótartó egy perces 
vigyázz! rendelt el a még megszállás 
alatt élő testvéreink tiszteletére. S ti­
kos d Barna székelyimája után B agyó 
Lajos kiosztotta az ajándékokat.

A székely himnusz eléneklése után 
boldogan tértek szállásaikra a fiúk.

rögök szításara voltak visszavezethe­
tők. Azóta azonban semmiféle ha­
sonló eset nem történt. Vannak egyes 
tartományok, ahol hagyományos, rab­
lásból élő bandák zavaróénak, de en­
nek nincs seminö politikai jelentő­
sége. úgyhogy a legtöbb tartománv- 
ban a helyzet teljesen nyugodt.

Havazás, hófúvás
Az ország keleti felében derülés lé­

pett fel. A déli és nyugati megyékben 
azonban még mindig havazik.

Várható időjárás: Élénk északi, 
északkeleti szél, sok helyen havazás, 
egyes helyeken hófúvás. A hőmér­
séklet alakulása bizonytalan.

1“ M •* I** ^'t*i-ii I—id*-1 T nrvii_i-pynj
Az idény legnagyobb filmje minden nap az APOLLÓBAN!
Tyrone Power. Myrna Loy és George Bren{ főszereplésével :
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LáSZlO cég
ajánlja dúsan felsze­
relt raktárát. Külföldi 
gyapjúszövetekben, 
vászonárukban és se­
lyemkülönlegességek­
ben nagy választék

Közvetlen import

Karácsonyra—újévre
>—*- RAd ióT >—«

KERÉKPART
G va ni o f o III. í e m e z e k e i

Soltész-tói, Kálvin-
tér

Hirtelen halál 
a fodrászüzletben

Tragikus hirtelen haláleset toriéit 
kedden délelőtt az egyik fodrászüzlet­
ben. Betért az üzletbe Burai Antal 
83 éves gazdálkodó, Péczely ucca 6. 
szám alatti lakos és borotválkozni 
szeretett volna. Azonban több ven­
dég volt előtte, így várakoznia kel­
lett. Csendesen olvasgatott, lapozga­
tott, amikor hirtelen felkiáltott, majd 
élettelenül terült el.

Azonnal segítségére siettek, éleszt­
gették, orvost is hívtak, de az is csak 
a beállott halált állapíthatta meg. 
Értesítették a rendőrséget, ahonnan 
P a d á n y i Zoltán remdőriogaimazó s 
dr Radó Vilmos városi tiszti orvos 
szállt ki. A rendőri bizottság megál­
lapítása szerint az idős ember hirte­
len halálát szívszélhüdés. okozta.

Továbbfolynak 
a német-francia tárgyalások

Vichy, december 24. iNST) Az 
utóbbi hetek izgalmai lassanként csil­
lapodóban vannak s Vichy nyugodt 
légkörben ünnepli a karácsonyt. A 
politikai tevékenység, amelyet Laval 
kiválása indított meg, természetesen 
nem csökkeni s a megoldásra váró 
problémák továbbra is élénken fog­
lalkoztatják az illetékes tényezőket 
A német-írancía tárgyalások is to­
vább folynak anélkül, hogy részlete­
ket lehelne tudni. A különböző talál­
gatások főleg akörül mozogna lesz­

nek-e változások a Pétain-koram-w 
összetételében.

Nem tagadják, hogy úgy a oelpolí- 
tikaí, mint a nemzetközi oroblé-nuk 
továbbra is teljes egészükben ieun- 
állanak, sejtetni engedik azonban, 
hogy elsietett megoldásra semmi 
szükség sincs és hogy kiélezett hely­
zetről ma már nem lehet beszélni. A 
Pétaín-kormány minden tisztázatlan 
kérdést a kellő nyugalommal és meg­
fontoltsággal fog megoldani.

A román kultuszminiszter szerint
a jelenlegi határok erőszakoltak, 
igazságtalanok és ideiglenesek

Bukarest, december 24. Magyar 
Távirati Iroda.) A vallás és közokta­
tásügyi minisztérium által kiadott 
rendelet szerint az elemi iskola III,, 
IV, és VII. osztályaiban a Nagy-Ro- 
mánia földrajza tanítandó, tekintet 
nélkül a jelenlegi erőszakolt, igazság­
talan és ideiglenes halárakra.

Csíkszereda, december 24. Az 
utóbbi napokban valósággal áradnak 
Bukarest ás más regátí városokból 
szülőföldjükre a magyarok. A kökösí 
határsorompónál lerongyolódott árva 
magyarok könnyes szemekkel borul­
nak testvéreik karjaiba. Eddig 50— 
100-as csoportokban jöttek. Most szá­
muk a 250—300-at is meghaladja na­
ponta. Jönnek, egyre jönnek az el­
gyötört arcú emberek, rongyokba 
bukolózott asszonyok, gyermekek.

Egybehangzóan állítják a menekül­
tek, hogy

a románok minden igyekezete ab­
ban merül ki, hogy a magyaro­
kat valamilyen úton-módon, ha 
másképpen nem megy, ideiglenes 

eltávozásra bírják.
Azután senkit sem engednek vissza. 
Ezzel magyarázható Bogaras és más 
megyék főnökeinek hatnapos határ- 
átlépésre vonatkozó, nagy nyilvános­
ság előtt kihirdetett ,,megállapo­
dása '. amiről a magyar kormánykö­
rök semmit sem tudnak.

A határokon átözönlő magyarok 
beszédéből már érteimet határozott 
célt kap a román megyefőnöki rende­
let. Hitegetéssel, csalárd módon mi­
nél több magyart ál kel! lenni a ha­
táron rokoni látogatás, vagy más 
ürügy alatt. Aztán nem engedni visz- 
sza senkit, Egycsapásra kettős hasz­
not értek el: a magyarok bizonyo-s 
százalékától megszabadultak, vagyo­

nuk kártérítés nélkül oittmarad.
Bukarestben a román földrengés 

óriási károkat okozott.
Sok és nagy munkaalkalom van. 
Sehol egyetlen magyart nem al­
kalmaznak. Még a cselédlányo­
kat és elkergetik. Jelszó: minden 
magyar menjen haza. Román 
földön nem élhet többé magyar! 

Eddig rendes személyvonatokon szál­
lította a CFR a magyarokat. Most 
már külön vonatokat szerveznek. 
Egy-egy vonaton 600—700 bukaresti 
magyart indítanak a felszabadult Er­
dély felé. S a. magyarok jönnek, cgvre 
nagyobb tömegben érkeznek. Ron­
gyosan, fázva, dideregve keresnek 
testvéri kezet, meleg otthont felsza­
badult földön.

Embertelenségek, kínzások soroza­
tával a lelkűkben és testükön, resz­
kető kézzel, örömteli szívvel tűzik az 
utóbbi hónapok kétségbeejtő terror­
ja, üldözése alatt megkopott ruhá­
jukra a magyar színeket. Megcsókol­
jak a kokárdát, letérdelnek s úgy ad­
nak hálát az Istennek, hogy ép test­
tel és lélekkel szabadította meg a 
románok poklából.

Piac ucca 38,

Roosevelt a semlegesség módosításáért
Washington, december 24. (NST.) 

Hétfőn este közölték az amerikai 
sajtó képviselőivel, hogy Roosevelt 
elnök javaslatot terjeszt a január el­
sején összeülő kongresszus elé és fel­
hatalmazást kér az amerikai kikötők­
ben veszteglő dán, norvég és holland 
hajók lefoglalására, egyúttal pedig a 
semlegesség! törvény megváltoztatá­
sára, Roosevelt eredetileg az érde­
keit hajózási társaságokkal egyetér­
tésben akarta átvenni ezeket a hajó­
kat, hogy azután kiszolgáltassa őket 
Angliának, a dán válj a’a fok azonban 
nem voltak hajlandók sem arra, hogy 
eladják hajóikat az Egyesült Álla­
moknak, sem pedig arra, hogy utasí­

tást adjanak a hajók kapitányainak 
az amerikai kikötő elhagyására. Ezt 
az utóbbi lehetőséget a washingtoni 
kormány azért vette számításba, mert 
úgy gondolta, hogy ha a dán hajók el­
hagyják az amerikai vizeket, a ké­
szenlétben álló angol hadihajóknak 
könnyű lesz feltartóztatni és lefog­
lalni őket.
A hajók lefoglalására irányuló indít­
vánnyal egyidejűleg Roosevelt elnök 
hír szerint felhatalmazást kér a sem- 
legességi törvény olyanértelmű mó­
dosítására is, hogy az amerikai hadi­
anyagot ezentúl amerikai hajók szál­
líthassák az angol kikötőkbe.

A Király uccai gyilkos Oroszországba 
akart menekülni

Budapest, december 24. A Király 
uccai rablógyilkost, Lukács Jenőt 
kedden délelőtt helyszíni szemlére 
vitték a detektívek a Schörfeid-féle 
texfílüzletbe.

Az üzletben még jóformán minden 
úgy van, mint a gyilkosság napján. 
Lukács Jenő, a vézna, riadt képű 
fiatalember, aki olyan szörnyű ke­
gyetlenséggel gyilkolta meg Schön­
feld Izsót, haláísápadtan áll a detek­
tívek között. Felszólítják, hogy 
játssza le a gyilkosságot, mire tétova 
léptekkel elindul a pult felé ...

A következő percekben megeleve­
nedik a péntek délutáni szörnyű je­
leret.

Lukács kezébe veszi a vasdoron- 
go!, amellyel kioltotta Schönfeld éle­
tét es magasra emelve mutatja, hogy 
miképpen sújtott le vele szerencsét­
len áldozatára. Schönfeid háttal ál­
lott neki és a pénzt számolta, amikor 
belépett. Már az első csapástól térd- 
rerogyott, majd elvágódott a padlón, 
mire még több csapást mért a fejére.

- Nem tudom — mondja Lukács 
Jenő . hogy hányszor sújtottam rá, 
leeht. hogv hússzor, de az is lehet,

dánok?
ünnep mindkét 
napjónd. u.

hogy ötvenszer, nem emlékszem már 
pontosan, csak arra, hogy nagyon 
féltem, hogy Schönfeld magához tér 
és elbánik velem. A.ddíg sújtottam, 
amíg" gondoltam, hogy van benne élet.

Ezután a pulthoz lép a rablógyil­
kos, megmutatja, honnan vette el a 
vaskazettát és hogy gyömöszölte zse­
bébe a pénzt.

Ekkor — folytatja vallomását 
Lukács — lépéseket hallottam az 
ucca felöl, menekülnöm kelleti. Az 
ajtóban összeütköztem egy növel, 
nem tudom, ki volt. félrelöktem és 
kiszabadultam az uccára.

A rablógyilkos azután elmondja, 
hogy a Csengerv ucca 10. szám alatt 
lakó nagyanyját kereste fel, akinél 
megmosakodott megvacsorázott és 
lefeküdt aludni.

— Hiába hunytam le a szemem, 
aludni nem tudtam és néhány perc 
múlva felkeltem és kimentem a Ke­
leti pályaudvarra, ahonnan Oroszor­
szágba akartam menekülni, sajnos 
nem. sikerült, — fejezte be vallomá­
sát a rablógyilkos. Lukácsot a hely­
színi szemle után a detektívek visz- 
szakísérték a rendőrségre.

^!íW:$l6adfó«ök
Charles Boyer és Bette Davis ö* r£.U Hénlpéntekéi« d. u.
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A mozgókép
Irta: Mitrovics Gyula*

A színpadról szólva említettük, 
hogy a színfalak s általában a színpadi 
dekoráció drámái előadásban csak 
háttér gyanánt és aláfestésül szolgál­
hatnak s mindig baj, ha túlzott tér- 
mészehűségükkel s pazar kiállításuk­
kal versenyre kelnek a színészek 
emberábrázoló művészetével. Ez a 
színpadon egyébként egészségtelen 
törekvés egy bizonyos önállósulásnak 
veti a fényét előre, csakúgy, mint erős 
tájképi háttér esetében a fölöslegessé 
váló alakok lemaradása, mely az ön­
álló tájkép megszületését jelentette. 
Erősebb közeledést mutat már a mai 
mozgókép felé a mozgó panoráma, 
mely az utazás illúzióját ébresztve, 
vagy abból indulva ki, vonultatta el a 
néző szemei előtt valamely tájék ké­
pének a kibontakozását. Ezekben a 
kép nem vált még el szilárd hátteré­
től! a vászontól vagy papírtól. De már 
csak egy lépés kell ahhoz és a meg­
felelő technikai eljárás sajátsága, hogy 
vetítve legyen a kép s ne mögötte, 
hanem előtte feszüljön ki a vászon,

* Mutatvány szerzőnek „A műalkotás 
szemlélete" című most megjelent munká­
jából.

Betlehemi éjjel
Irta Baja Mihály

Betlehemi éjjel,
Te vagy a világnak 
Legragyogóbb napja:
Ekkor kőn yöi ült meg 
Árvákon mi rajtunk 
Mindnyájunknak Atyja.

Betelt az Ígéret:
Nem bünteti többé 
A bűnt a halálban,
Ki leszállt a földre
Egy palányi gyermek 
Édes mosolyában.

Angyalok, tiétek 
E nagy éjszakának 
Minden drága titka:
O, maradiatok roég 
Szivünk közelében,
Ne száüjatok vissza!

Végre annyi hű szem 
Könnyein keresztül 
Hadd nézzen az égre, 
Hadd zengjen az ének 
Pásztorok, szegények 
Gyönyörűségére.

Betlehemi csillag.
Le ne tön; az égről: 
Ragyogj a világra.
Hints mennyei csókot 
Az Isten fiának 
Enyhe jászolára.

’er, mutasd az utat 
Bölcsnek és királynak. 
Hegy oda találjon ...
És tanítsd nre-f óira. 
Hegy a szeretetnél 
Nincs szebb a világon.

mint fetfogo közeg. Ez történt meg a 
mozgókép esetében, melynek közvet­
len előde gyermekeink szerény játék­
szere, a laterna magica.

A fejlődésnek ebből a leegyszerűsí­
tett vázlatából az tűnik ki, hogy a 
mozgóképnek két alkotó eleme "van, 
mint ez az elnevezés is mutatja: a 
kép és a mozgás. A mozgás köre 
tágul, amikor a technika fejlődése le­
hetővé tette, hegy az alakok kilép­
jenek merevségükből s a képszalag 
forgatása az alakok mozgását is meg­
indítsa. A képszerűség mellett ez fo­
kozott, sőt uralkodó szerephez jut'al­
ja a mozgást és arra képesíti az előt­
tünk elvonuló alakokat, hogy közvet­
lenül mozgással fejezzék ki élmé ryei- 
ket, mely mint cselekvés, amúgy sem 
más, mint szintén mozgás. Ez volt a 
helyzet a mozgókép ama fejlődési fo­
kán, melyet a néma film képviselt. És 
erről a fejlődés további folyamán sem 
volna szabad megfeledkeznie. Szüle­
tésének eme körülményei s léteiének 
műszaki föltételei határozzák meg a 
mozgó kép sorsát, még helyesebben 
művészetté fejlődését. Tárgykörének 
s kifejező eljárásának oly irányban 
kell fejlődnie, hogy a mozgást — nem­
csak a mozdulatokat, a helyváltozta­
tást, hanem a tagieftést és arcjáékot 
is — mindenben kihasználva, legyen 
képes mondanivalóinak hiánytalan ki­
fejezésére. Természetesen ez eszmé­
nyi célkitűzés, amely felé fokozatos a 
haladás. Arra a korszakára, midőn a 
néma film jelenetei között csak a fel­
írások szövege tudott tájékoztatni és 
ez a tájékoztatás mindenkor nélkülöz­
hetetlen is volt, úgy fog jövőben visz- 
szatekintení, mint mi a középkor naiv 
festőire ma, kik alakjaik szájából szö­
vegszalagot húztak ki, mert érezték, 
hogy szándékaiknak ecsetjük megle­
hetősen néma tolmácsa. A mozgást, 
mint kifejező eszközt, kell tehát a 
végtelenségig kihasználnia, miután a 
képszerüség gazdagítása körül már 
idáig is minden megtörtént. Ez ter­
mészetesen vonja maga után megfe­
lelő tárgykor választását.

Ezt a fejlődési vonalat zavarta meg 
a beszéd és ének bekapcsolódása. Ez 
látszatra tökéletessé tette a párhuza­
mot színház és mozgókép között s 
ezért egészségtelen versenynek vált 
forrásává. Miután a laikus közönség 
nem lát színvonalkülönbségei most 
már mozgókép és, színház között, vi­
szont az előbbi sokkal olcsóbb sz.ra- 
kozás.t igér, a színház rovására a moz­
góképhez szegődött. A komolyabb 
baj azonban ott kezdődik, hagy a 
színház a közönség visszahódítására 
a film fogásaihoz folyamodik és sok­
szor lesz hűtlen saját eszközeihez, 
színvonalához és hivatásához.

Kép és beszéd egybekapcsolása 
olyan gazdag vívmánya a techniká­
nak, hogy arról ez az új gépművészet 
nem mondhat le. Tökéletes verseny­
társa mégsem lehet a színháznak. Min­
denekelőtt azért, mert lényegénél 
fogva uralkodónak kell hatásában a 
képszerüségnek lennie, ez pedig a ma­
gasabb igényű szöveget mindig kell. 
hogy háttérbe szorítsa. Erre a szía- 
padtörténet bőséges tapasztalatot 
nyújt. Azért a mozgóképnek a szö­
veggel már csak emiatt sem lehet 
pralkodó és magasrendü szerepet vál­
lalnia, amellyel a színházi előadást 
pótolhatná. Láthatjuk, hogy a mozgó­
kép rohanó jelenetei ma is inkább 
c-sak szimbolikusan jelzik a helyzete­
ket és fejleményeket, semmint kime­
rítenék azokat fontosságuk szerint.

V Kellemes és boldog 
1 karácsonyi ünnepeket 
I kíván kedves vevőinek 
I és üzletfeleinek

I Őry ‘festvérek
I hentes és mészárosok
1 Simonffy u. 2-b. Telefon: 14-45.

Magyar Országos Központi Takarékpénztár Fiókja 
DEBRECEN, Ferenc Jőzsef-iit 36. — Telefon: 20-21.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

Debreceni Közraktár és Kereskedelmi BtA Debrecen
iroda és raktárháza: HID UCCA 16. SZ TELEFON: 20-58.
Mindenfele terményt legelőnyösebben vásárol és tárol, elraktározott 
terményre, borra kedvazo feltételek mellett kölcsönt folyósít.

Emiatt kergetik egymást nosszú soro 
zatokban. Számolni keli tehát a lebe 
tőségekkel és olyan tárgyak földol­
gozására vállalkozni, amelyeknél meg 
lehet elégedni a dolgok ilyetén jelzé­
sével s így a szöveg csak mintegy a 
képmagyarázó, Arannyal szólva, a 
képmutogató szerepére vállalkozik, 
hogy fölöslegessé tegye az írott ma 
gyarázatoí.

Nem ok nélkül történik, hogy a drá­
mai szerkezet egymást kergető vég­
telen sorrá bomlik szét a vásznon 
Mivel nincs módjában a filmnek egy 
egy jelenetet elmélyíteni és mivel 
gyorsan kell pergetnie a jeleneteket 
— meri máskülönben az alakok a 
mozgás helyett remegni fognak, 
szét kell nyújtania a szövegrészt. 
Mindez azt mutatja, hogy a hangos­
film még nem találta meg a maga for­
máját. Szöveg és kép sem találtak 
még egészen egymásra. A film helye­
sen ismerte föl feladatát abban, hogy 
összefüggő képeket fűzzön hosszabb 
egységbe. Ehhez társult most a szö­
veg, a helyzet természetéből kifolyó­
lag vékony százlakból összeíonva. A 
kettő erőszakolt társítása szegényes 
vékony szöveget kényszerített egység­
be a gazdag képsorozattal. Tehát, az 
ellenkezője történt annak, ami* fen- 

! tebb a színházi képeknél kifogásol­
tunk; ott a kép erőszakolása ellenke­
zett a színpad természetével, meri 
ehez a cselekvéshez illik; itt a szö­
veg — melynek teste mélyebben járó 
tartalom után kívánkozik — ellenke­
zik a hatás művészi föladatát betöltő 
Gépszerűséggel. Színház és mozgókép 
kétségtelenül különváltak egymástól, 
azért külön utakon kell művészi meg­
oldásaikat és művészi föladataikat is 
keresniük. Amint nehéz, majdnem; le­
hetetlen regényből jó drámát csinálni 

-•— másképpen, mint ahogy Gyulai 
ajánlja, nevezetesen hogy annak tár­
gyát egészen szabadon átalakítható 
anyagnak tekintse a drámaíró, — úgy 
a filmnek is egészen külön, a saját út­
jain kell keresnie föladatainak meg­
oldását s a szöveget is függetlenül a 
dráma szövegétől s agnak magas cél­
kitűzéseitől, csak mint kepmagyará- 
zatot, tehát képszerüleg dolgozni fel. 

Egyébiránt nem az elméletnek a föl­
adata fejlődő művészetek számára 
sem megszabni az irányokat. Az al­
kotás és a példák teremtése a művész 
kiváltsága. Az elmélet a művészi 
megvalósulásoknak a nyomában halad 
és csak ahhoz vannak eszközei, hegy 
a kitermelt művészi értekekből el­
vonja és rendszerezze az azokban 
megvalósult törvényszerűségeket. El­
mélet a fejlődést legfölebb megköny- 
nyítheti es a már kipróbált elvek is­
mertetésével megóvhatja a tévedések­
től.

Amellett számolni kell azzal is, 
hogy a mozgókép mégis csak gépmü- 

ez már a fölvételnél is rae- 
tflraulzálja még az élő művészeket is.

A fölvétel nem egyfolytában történik; 
még az időrendet sem lehet megtartani 
és egy-egy jelenet számos ismétlésre 
szorul, míg végleges alakjában filmre 
kerülhet. Ez a művészek élő játékát is 
gépiessé teszi, mert ilyen körülmé­
ny-ék között lehetetlen, hogy a színé­
szek a játszott jelenetekbe beleélhes­
sék magukat s azok egymásutánjában 
a pszichikai okszerű láncolatok han­
gulatában elmerülve, és így igazi mű­
vészi ihletből dolgozva alakítsanak.

Csnrka temetkezési vállalat, De- 
'igenjeid tér 2. Telefon: üzlet 23-81, 
lakás: 11-90. Temetéseket, vidéki 
■zuíállításokat, exhumálásokat olcsó 
Jten vállal.

Gyászrovat
Özv. Tenkei Imréné íandor Júlia

életének 81. évében elhunyt. Teme­
tése karácsony első napján délután fél 
három órakor lesz a ravatalozóterem­
ből Fehértói vállalatának rendezésé­
ben.

Szabó Sanyika élt Őt hetet. Teme­
tése karácsony másodnapján délután 
félhárom órakor lesz a ravatalozó­
teremből. Fehértói vállalatának ren­
dezésében.

Térjék László 11 éves korában el- 
húnyt. Temetése szerdán délután 3 
órakor lesz a köztemető III, ravata­
lozójából, ref. szertartással. Lakás: 
Bíró u. 13. Pusztai temetkezési inté­
zet,

Özv. Molnár Jánosné Szabó Erzsé­
bet 76 éves korában elhunyt. Teme­
tése ma délután 3 órakor lesz a köz­
temető ravatalozójából. Temetését 
Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konainknak, barátainknak, ismerőse­
inknek, kik szeretett férjem, édes­
apák, Blazsek István elhúny tával ért 
nagy bánatunkban részvéttel voltak, 
temetésén megjelentek, ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek, ezúton 
mondunk köszönetét. A gyászoló 
család.

özvegy KATONA PÉTERNÉ 
Bak Zsuzsanna

76 éves korában elhunyt. Te­
metése karácsony elnó nap­
ján 3 órakor lesz a Közae- 
mető II. a. terméből reformá­
tus szertartással, Lakásunk 
Pacsirta ucca 21. szám. A te­
metést Csurka „Kegyelet" 
temetkezési vallalat rendezi, 

Dégenfeld tér 2. szám.
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Debrecen, 1940 december 25.

Erdély felé tekint 
a kollégiumi telepítő diákság
Idáig 54.000 pengővel 20 családot telepítettek 
le a Dunántúlon — A telepítő diákság új 
tervei — Első keresztelők a te epes.knel 
Mozgalmunknak nincsenek felekezeti céljai 
— mondja a diákság karácsonyi kiáltványa

§

vitéz Fejér István
ARANY B KA ÉTTERMEI 
ÉS KÁVÉHÁZAI
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Nagy Szilveszter est
köznapi árakon

Asztaibiztosításrol a fopincerek 
gondoskodnak, akik felvilágosítás­
sá! is szolgálnak a hoaz *juk for­
dulóknak — Telefon 27-99. szám

25-én és 26-án karácsony aíső es másodnapján

ÜVEGTEREMBEN ÖTÓRAI TEA, TÁNC.
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Ha eljövendő korok történetírója 
Debrecen huszadik századbeli törté­
netét írja, majd, biztos, hogy lesz 
benne egy fejezet, melynek az lesz a 
címe: A telepítő diák. A telepítési ak­
cióban, melyről annyit és olyan sok­
szor írtunk már, a kollégiumi diák 
megmutatta, hogy nemcsak a tanulás­
ban, hanem a nemzetéért való aggó­
dásban is előljár, sőt még ezeken felül 
gyakorlati megoldásokkal is szolgál 
egy-egy na'y magyar ügyet.

így indult...
Már másfélévé annak, hogy 1938 

március 18-án megjelent egy küldött­
ség Péter Zoltán dr. kollégiumi 
igazgatónál. Szabó Gábor akkori 
esküdtfeiügyelő vezette a diákokat és 
bejelentette, hogy a kollégiumi d’ák- 
ság le akar telepíteni e.fy családot a 
Dunántúl egykétől pusztított magyar 
vidékén és ezzel példá akar mutatni 
hogy hogyan kell megoldani azokat a 
kérdéseket, amelyek létfon osságuak 
a magyarság élete szempontjából. így 
kezdődött az eposz, melynek első 
éneke az volt, hogy a diákság lemon­
dott hetente egynapi húsadagjáról, — 
öszöndíjaiból, segélyeiből, legáci ói­
ból jelentős százalékot adott a nemes, 
célra és június végén már el is indult 
az első telepes, egy sokgyermekes 
magyar a veszélyeztetett végekre.

De a mozgalom igazában akkor 
kezdődött, amikor a Kollégium nagy 
diákja, akinek senki sem írt. aki tő1 
senki sem kért. 10.0CO pengőt adott a 
a kollégiumi diákság nemes akciójára

A Kormányzó úrnak ez a példa­
adó tette volt az, ami a mozgal­
mat igazában mozgalommá tette

és nem hagyta a példaadásban ma­
radni.

Megmozdul az ország
Ez volt az a pillanat, amelyben a 

telepítés ügye egyetemes magyar ügy- 
gyé vált. Ettől kezdve egyik adomány 
a másikat követte. Megindult a pro­
paganda, az elmúlt évben a szenior és 
az esküdt. Szabó Dániel és J á- 
n o s s y Imre 37 helyre mentek el és 
tartottak előadásokat a telepítő diák­
ságról. A nagykőrösi tanítóképző elő 
adásokat tartott az egész Tiszántúlon 
és így gyűjtött a nagy akcióra. Isko­
lák hagyák el az érettségi bankettet 
és a megváltási díijal járultak hozzá s 
telepítéshez. A Dócziban nem volt 
érettségi tabló: telepítettek az árából 

Budapesten a Bar-Madas és a Ló- 
nyay uccai gimnázium egyetlen ünne­
pélyen 5.000 pengőt gyűjtött össze. — 
Két pesti fiatalember önmagától neki 
indult és összeszedett Budapesten 10Í 
embert, aki 1—10 pengős havi meg­
ajánlásokkal támogatta a Kollégium 
diákjait, legalább két esztendőre kö­
telezve el magát.

Nyírségi falvak, miaí Vaj',, egy­
szerre 30 családot telepítettek le.

Pápán Nagy Jenő tanár megindítot­
ta az akciót és a papai diákság is na­
pok alatt összedobta az első család 
letelepítésére a 2000 pengőt. Később a 
dunántúli református, egyházkerüle 
hivatalosan is magáévá tette az 
ügyet.

Nemrégiben Debrecen városa adót 
4000 pengőt az akcióra és ebből tele­
pítettek le két családot.

Csupa gyönyörű megnyilvánulása a 
magyar társadalomnak és elsősorban 
a magyar diákságnak.

Azonban a diákság most is teljes 
erővel akarja folytatni az akciót.

Most adták ki új kiáltványukat, 
amelyik újra eljut mindenhova. Ebben 
egyszerű szavakkal, melyek azonbat 
mindennél ékesebben beszélnek, be 
számolnak a gyűjtésről. A budapest 
havi megajánlásokról ezeket írja a 
kiáltvány:

— Ha ezeknek a havi megajánlok 
nak a száma megsokszorozódna, ha s 
12 millió fő magyarságból csak 200.0ÖC 
ember jutna erre az elhatározásra s 
havi jövedelmének minimális százaié 
kát adná rendszeresen a telepítésre 
akkor ebből az állandó támogatásból 
(kb. évi 5 millió pengő) évenkén 
mintegy ezerkétszáz sokgyermeke.: 
derék magyar családdal erősíthetni! <( 
meg a veszendő végeket.

Az eredmény
A kiáltvány tanulsága szerint a 

mozgalom idáig is 54.000 pengőt ered 
ményezett. Ebből már 20 családot te­
lepítettek ki 174 lélekszámmal. A leg 
nagyobb telep 12 családból áll.

Kilenc esetben vétellel szereztek 
házat és belsőséget és gazdasági 
felszerelési, 11 család a földre­
form során nyert összesen 167 

hold földet
és újonnan épített hajlékot teljes gaz­
dasági felszereléssel és állatállomány 
nyal.

Telepítési központ 
altruista bankkal -

Most központi szervet akarnak 1c 
tes’tení a diákok. Ahogy a kiáltván, 
mondja:

— A Kollégium ifjúsága kívánatos 
inak tartja, hogy minél több önálló te 
1 építő csoport keletkezzék (községek 
egyházak, egyesületek, intézmények 
intézetek stb.), amely évente legaláb! 
egy-egy család telepítését biztosítja 
4—5000 pengővel. A telepítés rend 
szeres irányítása érdekében szükség 
van központi szervezetre. Az egyen­
ként, tervszerűség nélkül szétszórt te 
1 építésekkel nem érünk célt, meri 
egy-egy család teljesen gyökérteienné 
válik és elvész az idegen környezet­
ben, tömbök telepítéséhez pedig az 
egyes csoportok anyagi ereje kevés

Ez a központ — Debrecennel, mint 
székhellyel — iniézné a telepítések 
gazdasági, pénzügyi és jogi természeti 
ügyeit, nyilvántartaná a telepítésre al 
kalmas, családokat, továbbá .azokat a 
helyeket, ahová előnyös feltételek kö­
zött és a nemzeti cél érdekében kí­
vánatos telepeseket vinni. Foglalkoz­
nék a telepesek mindennemű ügyei­
vel, kezelné a visszafizetéseket. így a 
mozgalom állandóan tekintélyes tő­
kével rendelkeznék, amellyel már 
számottevő eredményeket lehetne el­
érni. Emellett minden telepítő cso­
portnak biztosítva volna az a joga. 
hogy maga határozzon arról, kit és 
hova telepít.

— A mozgalom végleges kiépítése 
már nem lehet az ifjúság feladata. Er­
re egy altruista bank megalapítása vá­
lik szükségessé, mihelyt a megfelelő 
tőke rendelkezésre fog állani. A kol­
légiumi ifjúság mindaddig készséggel 
szolgálja ezt az ügyet, míg egy ilyen 
telepítő bank átveszi tőle a munka 
irányítását.

Erdélyi tervek
De még több terv is van. Péter 

Zoltán dr. kollégiumi igazgató, aki 
példás szeretettel tette magáévá ezt 
a nagy ügyet és időt, energiá nem kí­
mélve küzd az akció folyamatossá­
gáért, egészen érdekes távlatokat vi­
lágított meg előttünk:

— Mos már másfele is figyel a kol­
légiumi diákság — mondotta dr. P é 
tér Zoltán — mégpedig Erdély fele.

Erdély északi részén vaun ak olyan 
helyek, amelyeket szintén nagy 
veszély fenyeget. Itt másféle a ve­
szély, itt a szórványmagyarságot 
kell félteni. Ezeken a helyeken is

telepíteni kellene
Természetes, hogy ez a kérdés egy­
előre még csak az előkészítés és kér­
dezés stádiumában van, mert neu:, 
akarunk cs.ak úgy beleavatkozni Er­
dély beiügyeibe. Itt különben is más 
lenne a helyzet, mert oda nem innen 
kellene telepeseket vinni, hanem a 
színmagyar székelység közül, azonban 
a segítésnek itt is fontos szerepe 
lenne.

— A kollégiumi fiatalságnak és, ál­
talában a társadalomnak a szerepe eb­
ből az egész akcióból nem kapcsol­
ható ki. Legjobban és legpontosabban 
mi tudjuk ellenőrizni, ki szorul rá 
igazán segítésre, mert mi személyesen 
járunk utána mindennek, bnnek az 
eredménye az, hogy eddig a 20 család­
ból egy sem mutatkozott érdemtelen­
nek. Sőt még keresztelők is voltak 
azóta annak ellenére, hogy mind öt­
gyermekes család volt legalább. 

Háromszor kereszteltek már a 
Hajdúságból elszármazott kis­
gyereket a Dunántúlon a telepí­

tés ideje óta.
Ezután az érdekes gyűjtési statisz­

tikát mutatta meg dr. Péter Zoltán. A 
staisztika a következő:

Horthy Miklós Kormányzó úr 10.000 
P, Társadalom egyenkénti adományai 
12 177.50 P, Kollégiumi ifjúság és ta­
nári karok 8286.23 P. Búd pesti rét. 
fiú- és leánygimnázium 5.500 P. Deb­
recen törvényhatósági város 4.000 P. 
Magyar Nemzeti Bank debreceni fiók­
ja 4.000 P. 33 iskola ifjúsága 3 5^3.72 
P. 78 havi befizető (havonta 257 P) 
2.920 P. 49 Kér Ifj. Egyes, és egyház 
757.09 F Debreceni ref. tanitótes-üM 
642 27 P. Biharmegyei tanitóíes;ü’ct 
486.40 P, Városok és községek 420.79 
P. Kamatjövedelem 407.95 pengő, ösz- 
szesen: 53.182.75 pengő.

Ami pedig a legszebb az egészben, 
az a kiáltvány utolsó két bekezdése, 
mely a magyar reformátusságra mé­
lyen jellemző és Daz. Azt mondja a 
kiáltvány utolsó szavaiban:

„Szavunk az egész, 
osztat an nemzeti 

társada orrhoz szól“
— Mozgalmunknak sem vallásíele- 

kezeti jellege, sem rejtett vallásfele­
kezet! céljai nincsenek. Mindenki m~ 
ga választhatja meg, hogy milyen v 
lású család telepítésére szánja a fe 
ajánlott összeget.

— Abban a városban, és abban az 
iskolában ahol e sorok keltek n? a 
vallási arculatot lássátok, hanem a 
színmagyar T szántul né yszázados 
szellemi középpontját! ügy éreztük, 
hogy ebben a központban kell fel­
gyűlni egy olyan nagy egyetemes ma- 
'yar felelősségérzés tán diának, amely 

egymáshoz tudja forrasztani a magyar 
szíveket és leolvaszthatja róluk a leg­
erősebb elválasztó vaskorlátokat is.

Vígszínház
Karácsony mindkét napján, szerdán és csütörtökön 3—5—7—9 érakor 
pénteken 5—7—9 órakor a bemutatón óriási sikert aratott nagy ün­

nepi műsorunk!

A szívei lelket gyönyörködtető magyar filmremek

Dán kő Pista
A magyar dal, a magyar szív, az izzó szerelem filmje! 4* kőszereplők

Jávor Pál
SIMOR ERZSI ❖ LUKÁCS MARGIT * TOMPA PUFI ❖ RÓZSAHEGY.

Felejthetetlen élmény!
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Igyunk Kassai Sört!
Szavunk, — mint annyi más egye­
temes magyar ügy szava, amely 
400 év alatt ennek a Kollégium­
nak ifjúságából indult ki, — az 
egész, oszta lan nemzeti társada­

lomhoz szól
s fajunk és népünk fennmaradása ér­
dekében reméljük, hogy a várt vissz­
hang nem marad el.

Ennél tisztább, becsületesebb s ma- 
gyarabb kiáltás el sem képzelhető.

Most újra elindulnak a diákok, le­
gátusok és magyarázzák, h rdelik a 
gondolatot. Aki valaha is a Kollégium 
falai között járt, annak nem kell két­
szer szólni, de biztosak vagyunk ben­
ne, hogy minden református magyar 
örömmel és szíve minden melegé/el ír 
egy betűt abba a nagy könyvbe, me­
lyet szegény emberek szívében a Kol­
légium telepítő diákjairól ír a szere­
tet ...

Gulyás Gábor.

A Debrecent Jótékony 
y ő egy le 1 ka t á c.so n yfa 

ö ntifpél ye
Igen bensőséges, meleg, szeretettől 

áthatott karácsonyfaünnepélyt tartott 
Debrecen legrég:bb nőegylete, a Deb­
receni Jótékony Nőegylet Magoss 
György tér 10. sz. alatti árvaházában, 
ahol Istenfélelemben, hazaszeretetben 
a társadalomnak hasznos tagjaiul 27 
árvát nevel s most a részükre kará­
csonyi örömet szerzett, hogy érezzék 
meg a karácsony meleg szeretetét. 
akik mint árvák nem érezhetik az 
édesapai és anyai szeretet jóságát.

A lélekemelő karácsonyfaünnepé­
lyen ott voltak: Sass BéMné elnök, 
^ásó Istvánné alelnök, Schmogrovits 
Frnőné alelnök. Achácz Imréné. dr 
Kulcsár Bertalanná, dr Békéssy Jenő- 
né vitéz Dalmy Józsefné, Kardoss 
Zoltánná Engel Lászióné, Suhajda 
Béláné. Lukács Miklósné. vitéz dr 
Fábráczky Béláné, Panp Jutka, Papp 
Márta, dr Erdős Károly egyetemi ta­
nár a Jótékony Nőegyle* igazgatóía 
dr Ko\áls Jenő ügyész, Magyar Ber­
talan titkár és még sokan mások.

Megható volt. amikor a mennyeze­
tig érő, gyönyörűen feldíszített kará­
csonyfa alatt az árvák adtán felcsen­
dült a szívből jövő karácsonyi ének: 
Az Tstenn°k szent angyala mely után 
dr Erdős Károly egyetemi tanár mon­
dott bíbliamagyarázatot Lukács ev. 
2:8—20 v. alapién. Elmondotta, hogy 
Jézus és a pásztorok nélkül kará­
csonyt elgondolni nem lehet. A pász­
tor egyszerű, őszinte, de önérzetes, 
aki felelősségérzetében a segítségei 
Jézustól, a főpásztortól kéri. Jézus is 
egyszerű, mindenki hozzámehet. Jézus 
is tudta, hogy felelős és. életét adta 
érettünk. Mi is odaadhattuk magun­
kat Neki, hogy nála a Főpásztornál 
boldogok lehessünk.

Az árvák két énekszáma után két 
árva karácsonyi verseket szavalt s 
különösen megható volt egy árva 
leányka köszöneté, azért a meleg sze­
retedért, mely őket, árvákat itt a sze­
retetnek a hailékában körülveszi. A 
szép karácsonyfaünnepély, mely a 
jelenlevőkre, ú<*v az ajándékozókra 
mint a megajándékozottakra mindig 
feledhetetlen marad, az Erdélyi induló 
elénekléséve! ért véget.

Az ünnepély után következett az 
ajándékok kiosztása. Minden árva ka­
pott játékot, édességet. könyvet, 
zsebkendőt, babát. íróeszközt, éne­
keskönyvet, csupa hasznos ajándékot 
fehérneműt, több mint 160 pengő ér­
tékben.

Megható volt látni az árvák örö­
mét, amikor az ő szívüket is megérin­

tette és átjárta a karácsonyi szeretet 
melege. Ezért az örömért, karácsonyi 
melegségért méltán illeti az elismerés 
Sass Béláné elnököt, Rásó Istvánné 
Schmogrovits Ernőné, dr Jeney Sán-

dómé alelnőköket, a Jótékony Nő- 
egylet vezetőségét, akik mindent 
megtesznek, hogy a Jótékony Nőegy­
let árvaháza a szeretetnek és meleg­
ségnek otthona legyen.

y-

A karácsonyi váró Róma
Róma, december 24. Majdnem egyik 

napról a másikra hidegre fordult az 
idő. Néhány nap előtt még csaknem 
kabát nélkül lehetett járni az uccár 
s zavartalanul lehetett élvezni a nap 
finom melegét, ma télikabátot kell 
elővenni s még így is csak dideregve 
lehet nekiindulni a városnak. Még ne­
künk is, akik szokva vagyunk a hi­
deghez, hát még az olaszoknak, akik 
majdnem, hogy csak a meleghez van­
nak szokva. Komolyan hideg van. A 
nap ugyan egésznap hetek óta csodá 
san süt és este meg a hold veszi á! 
a szerepét, de nem tud majdnem sem­
mit sem segíteni; alig változik a le­
vegő.

Nyilván, a fák szinte egycsapás.ra 
csupaszok lettek, máról holnapra, A 
Tevere partjait szegélyező platánon 
az egyik reggelre szőnyeget terítettek 
az útra lehullott leveleikből. Csak az 
örökzö'd fák maradtak sértetlenek, s 
mivel Róma parkjai legnagyobbrészt 
örökzöld fákkal vannak beültetve, a 
kép alig változott: szinte minden a 
régi. Majdnem most is tavaszi a han­
gulat s a hideg csupán kellemetlen 
átmenetnek tekinthető.

Igaz, hogy meglátszik a város ké­
pén. Mindenki erősen begombolkozik 
s igyekszik védekezni a hideg ellen. A 
villamosok és az autóbuszok észreve­
hetően gyorsabban futnak, mert min­
denki gyorsítja a felszállást. S ha le­
het, nem mozdul ki. Bár o’thon, a 
római otthonokban, nem igen íűtenek. 
A tél rendesen csak rövid és enyhe 
szokott lenni, legtöbbször alig kerül 
fűtésre a sor. Meg beépített kályhák 
is alig x'-annak, főleg a régebbi épüle­
tekben.

Most nehezíti még a helyzetet az, 
hogy, bizony, sorba kell állni legtöbb­
ször a szénért. A háborús Itália na­
gyon takarékosan bánik a tüzelővel 
Hiszen szenet nagyrészt, importálnia 
kell. Fája sem terem olyan mennyi­
ségben. mint kellene. Hiszen a Duce 
által elindított és emberfeletti szí­
vóssággal folytatott erd^sí'és még 
teljes eredményt nem tudhat mutat­
ni. így a h:ányt céltudatos gazdálko­
dás. kemény akarat és kitartás tudja 
csak pótolni.
Mint például: az egyetemi városban 
egyáltalán nem íűtenek. A hallgató­
ság, a fázósabbja kabátban ül, de 
legtöbb diák és diáklány kiskabátban 
hallgatja az előadásokat és a profesz- 
szorok meg kiskabátban tartják elő­
adásaikat.

Csodálatos alkalmazkodó képessé­
gük van az olaszoknak. Azt hinnénk, 
a nehézségek előtt most megtorpan­
nak és elveszítik fejüket. Nem. Azon­
nal lemérik a helyzetet és számításba 
veszik a lehetőségeket. És minden 
fennakadás nélkül minden halad a 
maga útján. A nehézségek azért van­
nak, hogy győzzenek felettük és győz­
nek is.

Néhány téren már egy hete árulják 
a karácsonyi dolgokat. De feltűnő, 
hogy sehol sincsen fenyő. Még vélet­
lenül sincsen. Ennek pedig az az oka 
hogy az olasz családok nem állítanak 
karácsonyfát. Hanem minden család a 
kis betlehemi istállót állítja fel. Hosz- 
szú sátorokban áruliák a különböző 
nagyságú, alakú, kis betlehemeket. És 
hozzá az alakokat, a kellékeket, —

Mindenki maga állítja össze a kis 
betlehemet: s ott a sátorban veheti 
meg Mária, József, a kis Jézus alak­
jait tetszése szerint, ahogyan ízlése 
diktálja és főleg: ahogyan pénztárcája 
engedi. Mert számtalan alakot lehet a 
betlehemes istállóba tenni, egész se­
reg állat, pásztorgyüjtemény van. Ki­
ki kedvére válogathat.

És ugyanígy vannak a játékkereske­
dők is. Nagyszerű, szétnyiíós mesés­
könyvektől a komoly harcíjátékokig 
mindent lehet venni, De főleg harcija- 
tékok vannak: tankok, ágyúk, golyó­
szórók, páncélkocsík, repülőgépek, 
bombavetők, autók, nem is beszélve 
a megszámlálhatatlanul sok fegyver­
nemhez tartozó ka.onáról! Nagy a 
választék, de a kelendőség" is. Hábo­
rús világot élünk és ma a karácsonyi 
ajándék egy-egy kis tank, vagy egy 
légelhárító ágyú, amelyik gombnyo­
másra valóban tüzel, ha nem is igazi 
tűzzel.

S a felnőttek válogatnak bőven. 
Este hatig elegáns kirakatok hívo­
gatják a vásárolni akarókat. Van min­
den. Az önellátásra berendezett Lá­
ba elegánciáján és külsején nem lát­
szik meg, hogy a külföld cikkei el­
maradtak. A választék is megfelelő. 
Nagy divat a hölgyeknél a bunda. Pa- 
: ar színváltozatckbain látni a déli kor­
zón. Nem is hinné az ember, hogy 
mind-mind Itáliában készült: idegen 
és furcsa színe ellenére.

A színházak, a mozik, már kará­
csonyi előadásokat hirdetnek. A hir­
dető oldalak és az oszlopok színes hí- 
vogatással harangozzák be a legköze­
lebbi műsort. S az újságok is erősen 
felhívják a figyelmet, még így is, kor­
látozott terjedelemben,

A templomok bejáratain is plaká­
tok adják tudtára a híveknek, hogy 
mikor és hol vannak advent-esti pré­
dikációk. Persze, majdnem minden 
templomban van. És majdnem minden 
templom esténként zsúfolásig meg­
telik. Nagy figyelemmel hallgatják a 
prédikációkat. Most lassan elmarad 
az állandó járás-kelés, ami az áhíta­
tot sokszor zavarta. Az arcokon van 
valami keménység, határozottság és 
összeszedettség. Majdnem mindenki­
nek van valakije távol, sokszor isme­
retlen frontokon: jobban tudnak az 
emberek most imádkozni és érzik, 
hogy minden tőlük független: Isten 
kezében vannak s nekik most sokkal, 
de sokkal keményebben kell teljesí­
teniük feladatukat, mint eddig.

S hat után már rohamosan tűnnek 
el az uccákról a járókelők. Mindenki 
hazamegy, vagy moziba, színházban 
keres a napi munka után felüdülést. 
De mégis fő a család. Az együtt lévő 
család ereje, melegsége kell most az 
embereknek. Megosztott aggodalmak, 
bánatok a közösségben elvesztítik sú­
lyukat s az aggoda'maskodók elcsitul­
nak. S az olasz élet, Mussolini új Hi­
bájának ereje mégis csak a családban 
van; jelene és jövője is.

Tőke László.

Gyomorsavtúltengés, gyomorfekély el­
len csak „HAJDU1NT" használjon, hatá­
sa biztos, íze kellemes. Ajánlják orvo­
sok, betegek. Készíti: Sztanksy gyógy­
szertár, Debrecen, Szent Anna ucca 61.

Amíg távol volt, 
elloptak 169 darab 

seprűjét
M üst István debreceni seprüüzem- 

tulajdonos, Irinyi ucca 3. szám alatti 
lakos a múlt héten két napig távol 
volt Debrecentől. Ezalatt ismeretlen 
tettes behatolt az üzemébe és onnan 
169 darab seprűt vitt el. A tettes vak­
merőségére jellemző, hogy xragy ko­
csin szállította el a lopott holmit, 
vagy többízben is visszament; esetleg 
többen is lehettek, mert csak így le­
hetett elszállítani a nagyobb mennyi­
ségű seprűt. A károsult panaszára a 
rendőrség megindította a nyomozást a 
tolvaj kézrekerítésére.

— MEGKÖTÖTTE MÁR ÉLET­
BIZTOSÍTÁSÁT?

A háborús 
Németország 
zsírellátása

Anrdőn Németország 1940. év ta­
vaszán az északi és nvugati offenzí­
vak idején a dán és holland állatkívi- 
telt átvette, német részről a dolgok 
továbbfejlődéséhez nem sok reményt 
[űztek. A tengerentúli takarmánybe­
szerzés. folvtán ez államok vaj- és 
szalonnaszállítása bizonyos mérték­
ben csökkent és ez az áiiatallomány 
egyrészének levágásásoz vezetett, 
hogy ilymódon a takarmánygazdálko­
dás egyensúlybaníartását biztosítsák. 
Átmenetileg ez a kixdtelben érezhe­
tővé vált. Ezt a kedvezőtlen jelensé­
get azonban bőven kárpótolta Német­
ország gázdag belföldi vajelőállítása. 
Az az intézkedés ugyanis, hogy tel­
jes tejet csak a termelők rendelke­
zésére szabad bocsátani, olyan nagy­
fokú vajelőállításához vezetett, mely 
a tervezett vajtermelést messze túlha­
ladta. Ez év tavaszán a német élel- 
miszerjegyekre jóval több vaj, mint 
margarin kerül kiosztásra. Ennek 
oka, hogy az állati vaj tartóssága ki­
sebb, mint a növényi margariné és 
így ez utóbbi fogyasztását csak a má­
sodik háborús téli időszakra halasz­
tották. Meg kel! azonban jegyezni, 
hogy a német zsírellátási terv a hol­
landi és dán vaibehozatalí nem vette 
tekintetbe, így tehát az ormán érke­
ző zsírmennyiségek a meglévő állo­
mányt szintén gazdagítják. Más észak- 
európai államok azonban, melyek ez­
előtt Németország zsírellátásában sze­
repet játszottak, mint Svédország, 
Finnország, xmlamint a balti államok, 
vajszükségleteiket saját ellátásukra 
használják. Ha Dánia és Hol!and:a 
szállításai pótlólagosnak is tekinten­
dők. mely hasonló mértékben a jövő­
ben nem jön tekintetbe, mégis rövide­
sen új helyzet alakul ki Ugyanis az 
északeurópai államok állattenyészté­
se eddig idegen földrészek takarmány- 
szállításaira szorítkozott. A közép­
európai újjárendezés folytán e szállí­
tásokat ezentúl a keleteurópai álla­
mok eszközük. A búzatermeléssel el­
lentétben. mely az idén a mostoha 
időjárás folytán minden államban 
gyengének mutatkozott, a kukorica- 
termés átlagban kiváló volt. Lehetővé 
válik tehát ez államok állatállomá­
nyának tengerivel, vagy árpával való 
elláátása és így a takarmány emelése 
vagv legalább is a jelenlegi színvona­
lon tartása. Mindezen tények és kilá­
tások az 1940—41. évi télen és a kö­
vetkezőkben is Németország zsírellá­
tását teljes mértékben biztosítják.
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Amerika csak saját partjainak 
védelmére gondol

Korszerű támadás ellen védhetetien másféíszázados erődök 
az Egyesült Államok partvédelmi: ben — Egyetlen szak­
tanulmány az Unió pari védelméről: egy német katonai

szakmunka
Washington, december. (KH) Azok 

a felelős körök, amelyek gondoskod­
ni tartoznak A_merika partjainak vé­
delméről úgy látszik, nem vették ko­
molyan a. világsajtó egyrészének ál­
landó vészhangjaií, hogy /Amerikát ál­
lítólag ellenséges támadás fenyeget­
né. Legalább is erre vall az a feltűnő 
készületenleseg. mely a I égtáj ékozot- 
tabb amerikai szakértők szerint Ame­
rika partvédelmi rendszerét jellemzi. 
Johnson Hagood tábornok, az Egye­
sült Államok partvédelmi berendezé­
seinek parancsnoka, legutóbb érdekes 
tanulmányban állapította meg, hogy 
Amerika partjai komoly ellenség kor­
szerű eszközökkel végrehajtott táma­
dása ellen úgyszólván védtelenek.

Teljesen elavultak 
a partvédelmi berendezések

Amerikának történelme során, leg­
először Anglia ellen kellett védekez­
ői. Éppen ezért Amerika Atlanti 
óceáni, vagyis Európa felé eső part­
vidékének védelmi berendezései, érő­
déi, még az amerikai szabadságharc 
idejéből származnak. Hihetetlennek 
hangzik, pedig tény, hogy a 18. szá­
zad végéről és a 19. szazad elejéről 
származó partvédelmi erődök egészen 
1915-ig minden változás, minden kor­
szerű átépítés és megerősítés nélkül 
állottak. Csak a világháború második 
evében gondoltak az amerikaiak ar­
ra, hogy új erődöket, kői szerű part­
védelmi tüzérséget, tengeri és légi tá­
maszpontokat rendezzenek be az At­
lanti óceán partvidékén, Johnson Ha­
good tábornok megállapította, hogy 
■azóta ezek a berendezések is elavul­
tak. Kifejti, hogy nincs elég ágyú, s 
a meglévők hordtávolsága nevetsége­
sen csekély. A ialálatkutató berende­
zések teljesen hiányoznak; a légvé­
delem hiányos: az ütegeket olyan mó­
don hozzák állásba, mint a 19, szá­
zadban és így azok légitámadás elle­
nében teljesen védtelenek, a partvi­
déki erődökben csak kislétszámú őr­
ségek állomásoznak s magi k az erő­
dök aligha állbadnának ellen a kor­
szerű haióágvúk és repülőbombák 
pusztító hatásának.

Hagood tábornok teljes őszinteség­
gel mutat rá a védelem hiányaira. 
Emlékezteti az amerikai közvéle­
ményt arra a történelmi tényre, hogv 
1812-ben amikor Amerika háború­
ban állott Angliával, az angol flotta 
nyugodtan behálózhatott Chesaneake 
öblébe, az angol hadihajók felhatol- 
tak a Potomac folyón, kikötöttek 
Marvland tartomány partvidékén rö­
vid küzdelem után megtörték az ame­
rikai szárazföldi erők ellenállását, be­
vonultak Washingtonba, felgyújtották 
a Camtoitumot. az elnök palotáját a 
masukhoz ragadták az államkincs­
tárt. Johnson Hagood tábornok odáig 
megy, hogv nem habozik kijelenteni; 
ez a rajtaütés ma az amerikai part­
védelem ielemlegi állása mellett köny- 
nyen megismétlődhetnék. Szerinte az 
angol flotta az amerikai partvédelem 
Felől ma énpolv sikeresen hatolhatna 
be valamely alkalmas öbölbe, mini 
1812-ben.

Egyetlen szakmunka, 
az is német

Elvileg 1886 ót van külön szerv 
amelynek feladata az amerikai part­
védelem korszerűvé tételének tanul 
mánvozása. Cleveland akkori elnök 
Andicott hadi tengeréi zetügyi minisz­
ter vezetése alatt 1880-ban ugyanis 
állandó bizottságot állított fel az

amerikai partvédelmi erődrendszer 
fejlesztésére. A bizottság azonban fő­
leg a hadiflotta építésére fektette a 
fősúlvt s csak 191é-ben — mint mon­
dottuk — került sor a 19 század ele­
jéről származó parti erődök moderni­
zálására. Johnson Hagood tábornok 
ironikusan állapítja meg, hogy ami­
kor az amerikai hadiakadémia könyv­
tárában forrásmunkák után kutatott, 
egyetlen amerikai szakmunkát, va le­
jelentést sem talált az amerikai erőd-

rendszerről, viszont felfedezett egy 
nemet katonai szaktanulmányt, ame" 
tökéletes pontossággal és alaposság 
ga! ismertette a meglévő, az ép'íé 
s/aít álló és a tökéletes védelem 
szempontjából szükséges parlvédelra 
be "endezé;-ebet

Csak a legú'&jbb fegyverkezési te? 
keretein belül lát hozzá Amerik' 
partjainak oh an megerősítésébe 
hogy ?. riadóál’apot elrendelését 
számított 24 órán belül -,.ie lehess-- 
zárni a megerősített partvidéket". A 
cél kizárólag defenzív jeHeriö. Hagood 
tábornok világosan fogalmazza me- 
Amerika cálíát. amikor megállanít-a 
..Meg kell erősítenünk oartiv'nkat tá­
madás eMen: olvan flottával kell ren­
delkeznünk. hogy megvédhesse part- 
iamkat de annyira erős ne legyen 
hogy offenzív szeren őszébe juthas­
son. Csak sa:át partjaink védelmére 
gondolhatunk".

Vadászat a bacillusra
Kétszázötven esztendeje múlt an­

nak, hogy a hollandi Delft városká­
ban egy férfi igen furcsa készüléken 
keresztül figyelt valamit, amelyről 
csak kevesen képzelték volna, hogy 
saját kézzel csiszolt lencsékből ké­
szült. Ez a férfi igen nagy figyelem­
mel nézett valamit, olyan dolgokat, 
amelyek látszólag nagyon érdekelhet­
ték. Leenuwenhocknek hívták, amit 
pedig a saját kézzel szerkesztett gór­
csöven keresztül figyelt, nem volt más 
mint saját szájának nyála. Nagy bá­
mulatára ebben a nyálban egy csomó 
mozgó kis. állatot látott.

Azóta kétszázötven esztendő múlt 
el. A technika közben a górcsövet a 
legújabb idők fantasztikusan erősen 
nagyító mikroszkóppá alakította át. 
melynek segítségével láthatatlan dol­
gok is Iáhatóvá válnak. Az orvosi 
tudomány, a bakteriológia magáévá 
tette az újszerű górcsövet, mert tud­
ta, hogy annak segíségével még 

mélyebbre hatolhat a kórokozók 
parányi és szabad szemmel lát­
hatatlan világába, amelyben még­
is milliárd számra nyüzsögnek az 

egyedek, az élőlények.
A bakteriológia, az orvosi tudomány 
eme ágazata az új műszerek segítsé­
gével olyan végtelen parányi élőlé­
nyeket figyel meg, amelyeknek léte­
zéséről még néhány évtizeddel ezelőtt 
a világ semmit sem tudóit, Emil von 
Behring, német orvostanár a bakte­
riológia segítségével megalapozta a 
gyógyászatnak egy újfajta ágazatát, a 
szerológíát, vagyis a védőoltásokkal 
való gyógymódot, mert először kiku­
tatta a górcső segítségével ezeknek 
a legnarányibb élőlényeknek és kór­
okozóknak életmód’át és miután meg­
tudta. hogv számukra mi ár’almas és 
hogy mi idézi elő fejődésüket, hoz­
záfogott a nagy támadó küzdelemhez 
amelynek célja az emberi és állati 
testben betegségeket előidéző pará­
nyi lényeknek kiirtása volt, vagy pe­
dig azok káros tevékenységének sem­
legesítése. Ezek a megfigyelések ve­
zették aztán ahhoz a felismeréshez 
hogy a vírusok, ezek a parányi élőlé­
nyek miként sorvasztják az emberi 
testet, m;ként okozzák a betegsége­
ket és miként pusztítják sokszor mil­

lió számra az embereket. Miután 
megismerte a vírusok életmódját, meg 
is találta az ellenük való védőszert. 

Emil von Behringet a világ úgy 
ismeri, hogy ő volt a dífiéria és 
tetanusz (mercvgörcs) védőoltás 
feltalálója, Ez igaz is é- Behring 
felfedezésével sok millió gyer­
meknek és katonának mentette 

meg az életét.
De a tudós előtt Behring neve sokkal 
többet jelent, mert Behring nemcsak 
ennek a két kórnak ellenszerét talál­
ta fel, hanem ő alapozta meg a védő­
oltásgyógyászatot, az úgynevezett szé- 
rumtherápiát, amely a mai modern 
gyógyászat egyik legfőbb alapja. Beh­
ring 1916-ban halt meg, s ez év de­
cember 4-én ünnepelte meg az egész 
tudományos világ a védőoltás gyó­
gyászat 50 éves jubileumát a marbur- 
gi egyetemen.

Az emberi testnek az a tulajdonsá­
ga, hogy a vérszérumba behatolt kór­
okozók ellen különös mérgeket, úgy­
nevezett ellenmérgeket választ ki 
magából, a behatolt kórokozók vagyis 
bacillusok leküzdésére. Ezen a fel­
ismerésen alapul a széramtherápia. 
vagyis a védőoltásgvógyászat. Az em­
beri test ál fal kitermelt ellenmérgek 
.nem mindig bizonyulnak elég erősek­
nek ahhoz, hogy a bacíllusokat le­
küzdjék.

A szérumtheráoía ilyenkor aktív 
módon beavatkozik, amennyiben 
mesterséges n on emeli és felfo­
kozza a megtámadott emberi test 
ellenállőereiét a védőanyagok be­

oltása által.
Ezek a védőanyagok nemcsak legyő­
zik -a kórokozókat, hanem az emberi 
testet már eleve előkészítik a kór­
okozók elleni küzdelemre, Tehá* nem 
csak a megbetegedett emberi testet 
védik meg a már benne lévő kóroko­
zók ellen, hanem az egészséges test 
ellenállását is követik. M'ként készí­
tik, miként nyerik a szérumokat 
vagyis a védőoltóanyagokat? Először 
is a már betegséget elő:dézet| kór­
okozókból. vagyis a baeillusokbói né­
hányat kifognak és ezeket mestersé­
ges úton tenyésztik.

Egyetlen egy bacillus rövid időn 
belül milliárd új bacillus! ad

Szilveszter murit rendezőik
a Kassai Sorházban
Hunyadi u. 1. Mindenki ajándékot 
kap — Pezsgők, likőrök, fajborok ol* 
cső napi áron

Buri Lajos és fia cigányzenekarévá! muzsikál — Jöjjön el, meg­
lepetésben lesz része — flsztalrendelés telefonon is 33-18. sz.

Szekeres György tulajdonos

, MODERN
LÁTCSÖVEK

£ SZEMÜVEGEK

SIEKIÉP
KUNIKAI LÁTSZEPÉSZNÉL

-y. 2i.
Egy igen elmés szerkezetű készülék 
segítségével, amely a górcsővel van 
összeköttetésben, az orvos vagy bak­
teriológus egyetlen egy bacdlust fog 
kv ezt egv külön erre a célra előké­
szíteti folyadékba helyezi és egy kel­
tetőgépbe helyezi el az üvegcsét. A 
test melegének megfelelő hőfok mel­
lett szaporodnak aztán a bacillusok 
és így keletkeznek a baciüustelepek, 
vagy kultúrák. Egy bacillus a górcső 
alatt olyan, mint egy hengeralaku kis 
pálcika. Hogy milyen végtelen apró 
élőlényekről van itt szó, megérthet­
jük, ha elgondoljuk, hogy

némely bacillus egy milliméternek 
sokszor csak egy vagy több ezre­

léke.
A vadászgépet, amellyel az egyes 

bacillusra vadásznak, mikromanipulá- 
tonnak hívják; hajszálfínom üvegcső 
az úgynevezett bacilluscsapda, evvel 
fogják ki az egyedet. A bacilluskultu- 
rából mind újabb és újabb egyedeket 
plántálnak át újabb és újabb szerves 
anyagokra, míg végre megkapják azt 
a mesterségesen tenyésztett bacillus,!, 
mely maga már nem okoz betegsége­
ket, de amely az emberi testbe bele­
oltva emeli ennek ellenálló erejét a 
„vad" kórokozó ellen és semlegesíti 
ennek kártokoző tevékenvségét.

K, K.

Meteor mozi műsora
Karácsony első napján; FÉRJ KÖZBE- 
<x SZOL (Claudette Colbert) ~

Karácsony másodnapján: 
x AZ ÜLDÖZÖTT (Ann Sheridan), x

Cserkész firsi záez'óavatás 
a Homokkertben

A homokkerti ref egvházrész 680. 
sz, Komárom; Cs'okés Gvörgv cser­
készcsapata, m lynek vzs ését ifj. 
Toros Károly ref. tanító kiváló buz­
galommal látia el. örsi zászlóavató tir>- 
neoélyt rendezett. A cserkészinduló 
elhangzása után a Turul. Rigó örsi 
zászlót K o v á c s József leIk!oász*or 
szén beszéd kíséretében avat'a fel 
Következet a kiscserkészek nótárá- 
sa és a Göre Gábor és Durbnris só­
gor vígjáték. Takács. Sándor ke" -m- 
hangon hortobágyi nótákat énekelt 
A szekrény tiíka vígiátékban üovr • 
szerepeltek: Tóth Irén. Szalókl Zol­
tán Tarcsi Gvörgy. Kovács Albert 
Panp István. Gaál Sándor. Tábor z 
íelenetet kiscserkészek adtak elő. — 
Kedves jelenet volt a Boros Mariska 
és Takács Sándor áUal bemu atott 
népdal és tánc, melyhez a zongora- 
kíséretet Tóth Erzsiké zongoramű­
vésznő szolgáltatta. Végül ifj. Törös 
Károly parancsnok lelkes szavakban, 
ismertette a homokkerti cserkészet 
célkLűzését. Az ünnepély a Himnusz 
eléneklésével ért véget Kívánatos 
volna, hogy minden homokkerti , gy er­
mek és Tűi belépjen ebbe az ifjúsá­
got nevelő intézménybe.
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Karácsonyi istentiszteleti rend
A református templomokban 

december 25-én:
Nagyién 'lom 10 óra pr. dr Soós Béla, 

ág dr Módig László, 5 óra dr Ötvös Já­
nos. Kistempiom pr. D. dr Révész Imre, 
ág. dr Farkas Pál, 5 óra Hacczár Gábor 
Kistempiom 11 óra pr. Uray Sándor, ág 
Kosa Ferenc. Kossuth u. templom 10 óra 
pr. Ba’a Mihály, ág. Ács Mihály, 5 óra 
Orsy János. Károli G. téri templomban 
9 óra pr. Kolozsváry Kiss László, ág. Pa 
leskey Károly, 4 óra Hanczár Gábor. Is­
potály templom 10 óra pr. Molnár Fe­
renc, 5 óra Nagy István. Árpádtéri temp­
lom 10 óra pr. dr Hegyaljai Kiss Géza, 
ág. dr Erdei Mihály, 3 óra Örsy János. 
Homokkerti templom 10 óra pr. Kovács 
József, ág. Szilágyi László, 5 óra Lénárth 
Elek, Nyilastelepi templom 19 óra pr. 
Merev Béla, ág. dr Juhász László, 3 óra 
dr Ötvös János. Csapókerti templom 10 
óra pr. Dancsházy Sándor, ág. Zsoldos 
István, 3 óra Nagy István. Kerekestelepi 
templom 10 óra préd. és úrv. oszt Kul­
csár Ferenc, 3 óra Lénárth Elek. Nyúlá­
si áll. isk, 10 óra préd. és úrv, oszt Sza­
bó Gábor. Tégláskerti áll. isit, 10 óra 
préd. és úrv. oszt Birinyí János. Re­
ménység Háza 3 óra Beokő Károly, Wo- 
lafka telepi olvasókör 3 óra préd. ég 
úrv, oszd Szilágyi László, Egyek lél 11 
óra Siposs Imre, Horthy közkórház 11 ó 
pr. és úrv. oszt Koncz Zoltán. Egyetemi 
klinikák dr Bodonhelyi József és Koncz 
Zoltán. Dóczv J. o. 2. 10 óra prd. dr Bo­
donhelyi József, ág. dr Erdős Károly. 
Auguszta szanatórium negyed 10 óra pr. 
és úrv. oszt Koncz Zoltán.

Tanyai istentiszteletek: Belsőohat fél 
12 óra Siposs Imre, Telekháza 3 óra Si­
poss Imre. Ondód I. Kádárdfilő 10 óra és 
Ondód II. Vedres dűlő 2 óra Rápolty Ár­
pád. Pác 10 óra. Mézeshegy 10 óra Papp 
Géza. Macs 10 óra. Kismacs 2 óra Tö- 
möry Latos. Dombostanya 2 óra Erdei 
Károly. Fancsika 9 óra. Bánk 1! óra Bí­
ró Béla, Czucza 2 óra. Hortobágy 3 óra. 
Paliag 9 ó-a vit»z Szabó Endre. Hegyes 
10 óra és Elep 2 óra Nagy Károly.

December 26-án:
Nagytemplom 10 óra dr Farkas Pál, 5 

óra dr Ötvös János. Kistempiom 9 óra 
Örsy János 11 óra Kósa Ferenc, 5 óra 
Hanczár Gábor. Kossuth u. templom 10 
óra Tamás Ferenc, 5 óra Örsv János. 
Károli G. téri templom 9 óra Peleskey 
Károly, 4 óra Hanczár Gábor. Ispotály- 
templom 10 óra dr Ötvös János, 5 óra 
Nagv István. Árpádtéri templom 10 óra 
dr Erdei Mihály. 3 óra Örsv János. Ho­
mokkerti templom 10 óra Szilágyi Lász­
ló, 5 óra Lénárth Elek. Nyilastelepi 
templom 10 óra Orosz János, 3 óra dr 
Ötvös János. Csapókerti templom 10 óra 
Zsoldos István, 3 tára Nagv István. Kere- 
kestelevi templom 10 óra Kulcsár Ferenc 
3 óra Lénárth Elek. Tégláskerti áll. ísk.
10 óra Benkő Károly. Egyetemi klinikák 
dr Bodonhelyi József és Koncz Zoltán. 
Horthy kórház Koncz Zoltán és Síposé 
Imre.

Tanyai istentiszteletek; Nagyhegyes 9 
óra Rápolty Árpád. Kunpálhaiom 11 óra 
Rápolty Árpád. Szepes 9 óra. Hosszúpá- 
lyi 2 óra Papp Géza. Ebes 10 óra Tömö- 
ry Lajos. Nagycsere 9 óra Diószegi út 11
óra Bíró Béla. Paliag 9 óra. Szíkgát 2
óra vitéz ‘'zabó Endre. Hármashegy és 
Lukaháza 2 óra László L. Elek. Kő-sély- 
szeg 10 óra Nagy Károly.

Az evangélikus templomban: 
ünnep első napján,

szerdán d. e. két istentisztelet lesz. Az 
első 9, a második 10 órakor kezdődik. 11 
órakor úrvacsoraosztás. A lelkészt szol­
gálatot Pass László végzi 10 órakor 
szórványistentisztelet Hajdúböszörmény- 
ben úrvacsoraosztással Jónás László se­
gédlelkész szolgálatával Este 5 órakor 
idehaza istentisztelet. Prédikál Jónás 
László segédlelkész. Ünnep másnapján, 
csütörtökön 10 órakor és este 5 órakor 
istentisztelet, 11 órakor úrvacsoraosztás. 
Prédikál és úrvacsorát oszt Pass Lász­
ló, Szóimányhrieetisrteiet űrvaesoraosz- 
tással 10 órakor Berettyóújfaluban, 4 
órakor Püspök!•-Lányban, 7 órakor Haj­
dúszoboszlón f-édiká! és úrvacsorát 
sszt Jónás László,

Rom. kát. templomokban:
Szerdán, karácsony első napján: reggel 

6 órakor pásztormise, mondta: Kiss Já­
nos. 7, 8, 9 órakor csendes szentmise. Fél 
’0 órakor nagymísét mond és prédikál: 
> Lindenberger János. 11, háromnegyed 
-2 és fél 1 órakor csendes szentmise. — 
ss.pókertben misét mond Kummergruber 
mii. Homokkertben dr. Rassovszky Kál- 

n. Nrilasteleoen Kiss László, Szobosz- 
-ói úti iskolában Kiss János, Pallagon dr. 

átky Miklós, Ha:dúsámsonban Novák 
yula, Józsin dr. Szabó János. Klinikán 

1 éress Endre, Auguszta szanatóriumban: 
r. Pálmav József mond misét, illetve 
zentbeszédet.
Csütörtökön, karácsony másodnapján 

eggel 6 órakor, 7 órakor, 8 órakor és 9 
órakor csendes szentmise. Fél 10 órakor 

z ünnepi misét, mondja Láng Pál pápai 
amarás, prédikál Mellau Márton prelá-

tus. További szentmisék: 11, háromne­
gyedgyed 12 és fél 1 órakor.

A gör. kath. templomban:
Szerdán, karácsony első napján: 8 ó-a- 
kor diákmise, 9 órakor kafonamise, 10 
órakor nagy szentmise és szeníheszád, 
tartja Papp Gyula szentszéki tanácsos, 
háromnegyed 12 órakor csendes szent­
mise, délután fél 4 órakor rózsafüzér áj- 
íatosság, 4 órakor vecsernye és szení- 
ség:mádás. Csütörtökön, karácsony má- 
sodnapián és pénteken vasárnapi mise- 
rend.

Az unitárius templomban:
A Hatvan ucca 24. szán; alatt levő 

unitárius templomban december 26-án, 
csütörtökön, ünnep második napján dél­
előtt 10 órai kezdettel ünnepi istentisz­
teletet tartanak úrvacsoraosztással. Ez 
alkalommal imádkozik, prédikál és úrva­
csorát oszt dr Csíki Gábor budapesti 
unitárius lelkész, kormányfőtaaácaos. A 
templom fűtve van.

Hogyan védekezzünk 
a tél veszedelmei ellen P

A tél a köznapi gondokon felül igen 
súlyos egészségi megpróbáltatásoka4 
s jelent, mert hisz arra kényszeríti a 
városlakó embert, hogy természetelle­
nes és egészségtelen körülmények 
xözött éljen, A tél egészségügyi ve­
szedelmedről az Egészség című íolvó- 
ratban dr Aujeszkv László toílábó1 
igen érdekes cikk jelent meg. amely- 
tiszta képet ad arrók milyen vészé 
delmekre kell felkészülnünk s hogyan 
kerülhetjük eí azokat.

A napfény hiánya
A tél egészségügyi árialmainak 

okozója az, hogy a téli évszakban egy­
re rővidebb a napsütés ideje. Márpe­
dig az utóbbi évek élettani kutatásai­
ból kiderül, hogy a napfény energiá- 
a olyan vegyi változásokat hoz létre 
egyrészt a táplálékban másrész! pe­
dig magában az emberi szervezetben 
hogy ez úgyszólván mesterséges úton 
majdnem pótolhatatlan A közvetlen 
napsütésnek az emberi test vitamin- 
ellátásán kívül még igen nagy szerepe 
an a fertőző betegségekkel szemben 
-aló védekezésnél is, mert a napsu­

gár óriási fertőtlenítő és csíraölő ha­
tást fejt ki.

A napfény hiányzik, így hát mester­
séges úton kell pótolni Legkönnyeb­
ben a világító hatása h’ánván segít­
hetünk mesterséges világító eszkö­
zökkel. Nehezebben pótolhatók azon­
ban a napfénynek a kedélyre gyako­

rolt hatásai, A sötét téli napoknak 
kedélyállapotunkra nehezedő súlyát 
enyhít he’-iük, ha lakásunkat világos­
ra festjük. A legsúlyosabb egészség­
ügy: ártalom azonban a táplálkozá­
sunkban bekövetkező változás, A tél 
olyan táplálkozási rendre kényszerít 
bennünket, amelyben egyre és egyre 
kevesebb a vitamin.

Különösen azok a vitaminok hiá­
nyoznak ilyenkor, amelyekben a nao- 
sütéses időben termő friss zöldség és 
gyümölcsfélék gazdagok, így például 
a C-vitaminhiány a tél közéntámn 
már kóros elváltozásokat is okozhat. 
Ezt a télen kialakuló vitaminnyomort 
mesterséges, úton csak -'yógyszerké- 
szíiményekkel és v-tim-n tartalmú 
konzervekkel pótolhatjuk. A másik, 
egészségünk fenntartásához szüksége; 
vitaminfai a D-vitamim, amely az em­
beri szervezetben alakul ki de csak 
akkor, ha bőrünket ibolyántúli sugár­
zás éri Ezt az ibolyántúli sugárzást 
azonban a téli borulás megakadályoz­
za. A' ‘v előálló D-vitamin hiányón 
kvarc! ával való besugárzással se­
gíthetünk

Miért fázunk meg?
A nap melegítő hatásának gyöngü­

lése is egyike a tél egészségügyi ve­
szedelmeinek, mert a fűtés csak igen 
gyatrán segít ezen a bajon és legfőbb 
okozója az úgynevezett meghűléses 
betegségeknek. Ugyanis félen nem
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ea 70 millió pengő.

DEBRECENI HAJLÍTOTT
1 BÚTORGYÁR ÉS fogkefének

FA KERESKEDELMI RT. nincsen párja
j Gyár: Debrecen, Nagyvárad
1 ecca 31. szám, 
j Telefon: 12-75.

hogyha

j Tűzifa-Osztály, Salétrom acca 5,
I Telefon: 21-56. cip-Cop
I Bútor-Osztály: Ferenc József 
j út 32, szára.
I Telefon: 23-41.

a márkája

Gyártja:
j Bndspestí lerakat; V. Báthori a. 1,
I Telefon: 111-700,

az Egyesült Kelegyárak Rt.
Debrecen.

1 A Magyar Általános
1 Hitelbank érdekeltsége.

A Magyar Általáno#
Hitelbank érdekeltsége.

azért hülünk meg oly gyakran, mert 
hideg van, hanem azért, mert a zárt 
helyen való tartózkodás szerveze­
tünk eüenállóképességéí leszállítja, 
másrészt pedig a fertőzések keletke­
zésére igen jó táptaiaií nyújt, A sza­
bad levegőn való állandó tartózkodás 
megedzí a testet és fokozza ellenálló- 
képességét. Ettől az automatikus el­
lenállástól foszt meg bennünket a téli 
szobai életmód. A fütött szobalevegő­
ben a fertőző anyagok igen könnyen, 
jutnak egyik emberről a másikra, te­
hát a csökkent ellenállású egvedek 
fokozott fertőzés; veszedelmekbe ke­
rülnek.

A fűtés problémája
A legveszélyesebb egészségügyi ke­

lepce azonban magában a fűtésben 
rejtőzik. Alig van helytelenebb szo­
kás, mint az időponthoz kötött fűtés 
Magyarország szeszélyes, éghajlata 
nem tűri, hogy a naptárhoz ragasz­
kodva október 15-én vagy 31-én fűt- 
síink be először és márrius végével 
abbahagyjuk a fűtést Fűteni akkor 
kell, amikor a hőmérséklet erre rá­
kényszeríti bennünket és. lényegtelen, 
hogy az augusztusban vagy májusban 
fordul-e elő, A fűtés másik nagy ár­
talma pedig akkor következik be, ha 
a lakásunkban túlságos magasra fo­
kozzuk a meleget. A túlfűtött levegő 
merénylet az egészség s a munkaerő 
ellen.

Az egészséges meleg lakószobában 
18—20 Celsius fok. a munkahelyiség­
ben ennél 1—2 fokkal kevesebb. De 
a szakemberek hiába emelik fel sza­
vukat. Általános szokás, hogy a laká­
sokban 22—24 fokra íűtenek, míg 
nyilvános helyiségekben még ennél is 
többre, pedig a túlfűtött helyiségnek 
annyi egészségi veszedelme van, hogy 
felsorolni sem lehet. Ez ma már a 
központifűtéses házakban éppen a 
hatóság iózan intézkedése következ­
tében elkerülhető, mert hivatalos ren­
delet áúanítia meg. hogy a lakásokat 
18 foknál melegebbre fűteni <nem sza­
bad. A f,;iés okos irányításán kívül a 
másik védekezési mód a szervezet el­
lenállóképességének fekozasa. Annvít 
Időzzünk a szabadban, amennyire 
csak módunk nyílik. Igen könnyen 
megva’ősPható ezenkívül a másik 
védek—ési mód, a hideí vízzel való 
lemo<ri<- is Aki ezt a két lehetőséget 
elszala-'tia, az maga keresi a beteg­
séget Ezeket a szabályokat betartani 
nemcsak saiát jól felfogott érdekünk, 
hanem embertársaink iránt való leg­
elemibb kötelességünk is.

I f

Ősz a telepen
Hideg szél fű a tariórul, 
holt ialombot szaggató. 
Lassan az ősz télbe fordul, 
hulldogální kezd a hó.

Jegenyefán varjú károg, 
fúíja gúnyos énekét:
„Szegény, balga ember, látod, 
kár volt a sok veríték.

Hogy' gürcöltél egész nyáron: 
leaven télre fa, kenvér.
Szél motoz most a gúnyádon, 
sírsz, ha fiad enni kér.

Omladozó viskók sora 
Összebújva didereg, 
előttük az út — pocsolya, 
döcögnek a szekerek.

öreg néni árokparton 
hulló gallvat kotorász. 
Körmére fú — jön az alkony 
Otthon kiveri a láz.

Hideg szél fú a tariórul, 
holt ialombot szaggató.
Lassan az ősz télbe fordul 
s hulldogální kezd a hó.

TÓTH ENDRE.

— Az egyenlítő vidékén élő nége­
reknek egy tizedfokkal sem mele­
gebb a vérük az Északi sark körnvé-
La..
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁGDebrecen. f04#| december 25

1940 december lat, annál közelebb érkezik hozzánk 
az Isten országa.

Ennek az országnak az első funda- 
mentoma az a kis jászo bölcső, ami; 
az emberi szem és emberi ítélet talán 
nagyon csekélynek tart, — de amely

az Isten világtervében az új élet ki­
induló pontja.

Testvérek, boruljunk le boldogan, 
hittel, reménységgel és szeretette! a 
betlehemi jászolbölcsö előtt.

URAY SÁNDOR.

1940: Karácsony Ede-féle fényképfelvétel reprodukció­
ja is látható, mely a magas korú 
Barsit ábrázolja ugyan, de összeha­
sonlítva a Déri-múzeum festményével, 
az arcvonások azonossága és meg­
egyezése világosan kivehető. Bizo­
nyos tehát, hogy a szign im és felirat 
nélküli kettős arcképen Könyves Tóth 
Mihály társa tényleg Barsi József.

Később az Akadémiai Értesítő 1897 
március 15-iki számában iVili. kötet 
3 füzet) Vargha Gyula közölte a bics­
kei plébános életrajzát ..Barsi József 
emlékezete ‘ rímen (105—124. old.), 
melyből kitűnik, hogy ez esetben is 
egy alaposan képzett, költői lelkületű 
és nagy műveltségű férfiú magasra 
ívelő pályáját a gyászosvégű szabad­
ságharc törte ketté, mint ahogy abban 
az időben annyi kiváló magyar tehet­
ség sor adt bele a bosszúállás véres 
fertőjébe. Barsi mint r. kath. lelkész a 
40-es években kezdte publicisztikai 
pályáját különféle folyóiratokban, fő­
leg Kossuth Pesti Hírlap-jában. Itt 
megjelent dinasztiáéiba íes cikkei 
miatt, mint veszedelmes rebellist, — 
1849 elején fogták e! és 20 é i vár­
fogságra ítélték vasban. Ebből azon­
ban csak 7 é'ret töltött ti, főleg 01- 
mützben, hol együtt raboskodott 
Könyves Tóth Mihállyal. lp56 július 
12-én Gizella főhercegnő születése al­
kalmából szabadult meg bilincseitől.

Életének ezt a 7 esztendejét Lt 
meg „Utazás ismeretlen állomás felé1 
c. könyvében.

Barsit Készt Hajdú Lajc, még « 
pesti Újépület-ben ismert tie meg 
Könyves Tóth Mihállyal 1849 szeptem­
ber havában. A vcröspántlikások híres 
papja ott beszélte el neki cpr. 14. és 
aug. 2-ika történetéi. A kei iérm fő­
zött már ekkor benső barátság fejlő­
dött ki. Pár h .nap múlva Olm'itz ka­
zamatáiban ta’átkoztak, -t egv szo­
bába kerültek. Barsi emlékiratában el­
mondja, mint főztek esienkínt csal at 
abból a valódi kínai x-ából, melyet 
Könyves Tóth Mibál yna& Behütetf 
orosz tábornok -dóit Debrecenben s 
amelyet utána küldtek Olmützbe. Az­
tán valóban meg1" tóan írja L Barsi a 
debreceniek 1851 június 23-i láto­
gatását. Könyves Tóth Mihály közeli 
ás távoli rokonai, barátai, tisztelői cs 
hívei mentek el látogatására, kik kö­
zött __Barsi emlékirata szerint — leg­
inkább megnyerte mindnyáj ok tetszé­
sét Könyves Tóth Mihály mo ioha- 
teánya, a szép Király Janka. A Debre­
cenben közismert úi vacsoraosztási ól 
Barsi nem emlékezik. A debreceniek 
több napig időztek Oimützben és a 
magyar haza szenvedő fiait úgy meg­
vendégelték minden jófélével, hogy

Debrecen

lűlűnk meg oly gyiktan, 
va„ hanem azért, mert z 

va)ó tartózkodás szer 
elleflállóképességét leszá 
i-i oedP a fertőzésen key 

Db nvuit, A Tizénkét sor
Én a gyengédséget úgy szomjazom, kívánom,
Mini a naptól tikkadt Estike-virágom 
Az .Alkony hűvösét, a Hajnal harmatát,
Mint a meghajszolt az elrejtő, nyugosztaló Éjszakái.

uh* s esessen 
fokozott fertőz 
«ülnek.

1 fűtés probléma j\j
4 legveszélyesebb egéizsé íig 

Voce "azonban maiiban a fűt tf) 
rejtőzik. Alig van helytelenebb q 
kis. mint az időponthoz kotori ■ -

szeszélyes, égr

Úgy élek, mint a szírire tévedt völgyi fűszál,
— örök viharban — szellő helyett szél száll
Köröttem, fölöttem. Verdes, ti por s mikor máp úgy érzem, azt hiszem 
nincs további — Lehajol hozzám az Istenem!

kor egy-egy esi lógó fenyőággal a 
szobánkba, — be a szívünkbe is. És 
ha még rideg volna is alaptermésze­
tünk: egy derűsebb mosoly a homlo­
kunkon, egy örömkönny a szemünk­
ben, egy-egy jókívánság az alakun­
kon, — megéreztetik velünk a Kará­
csony ünnep varázsát.

Nincs az esztendő napjai között 
csak egy is, amelyik hasonlítana Ka­
rácsony napjához. Nincs e föld örö­
mei között csak egy is, amelyik fel­
érne Karácsony örömével. Már maga 
az a kedves sí.ép szob ái, hogy ilyen­
kor még a messze távolból is egybe­
gyűjti ez a nap a szétszórt családta­
gokat és a családi szentélyt ünnepi 
fényben ragyogtaíja: méltóvá teszí 
Karácsonyt arra, hogy örömünnepnek 
nevezzük. Az örömszerzésnek hagyo­
mányos módja az ajándék© ás. Ennek 
eredete az az elgondolás, hogy Isten 
a legnagyobb ajándékot ezen a napos 
adta a világnak, amikor szent Fiát, a 
Jézust, az eltévedett ember megkere 
sésére és megtartására hozzánk el­
küldött-',

A családok találkozása, a kará­
csonyfa és az apró kis ajándékok, 
mind csak múló örömök. Az ünnep 
elmúltával a családtagok visszamen­
nek elhagyott őrhelyeikre, munka- 
mezejükre. A karácsonyfa elhullatja 
bájos lombozatát; nincs gyökere, ami 
táplálja... És az ajándéktárgyak sem 
őrökéietűek

Nekünk pedig maradandó javabb 
ígér és ad is Karácsony, ha az ünnepi 
külsőségeknél meg nem állunk; ha a 
külsőről a belsőre, — a lényegtelenről 
a lényegesre fordítjuk figyelmünket.

Nem lehet tehát komolyabb cél­
kitűzése a Karácsonynak, mint hogy a 
Karácsony múló örömeit cseréljük íei

:ede!mekh;

És az álom pilleszárnyával ékíti telkemet
És szállók a csillagok fölé, ott nincs jaj, csak szeretet,
Szeretet; gyengédség és az áldott csendben álmodom,
Kereszt helyett — gyenge két karod nyugszik a vállamon.

BORSI DARÁZS JÓZSEF.
Magyarország

Könyves Tóth Mihály és Barsi József 
arcképei o mutzi várfogságukból

Értékes szabadságharckori ereklyék a Déri Múzeumban
meg. Egyh

talma pedií akkor következik tf 
a lakásunkban túlságos magast 
kozzuk a meleget. A túlfűtött b 
merénylet az egészség $ a mun 
ellen.

Az egészséges meleg laköszoí 
IS—20 Celsius fok. a munkaheb 
ben ennél t—2 fokkal kevesek 
a szakemberek hiába emelik fe 
vukat. Általános szokás, hogy a

aza irodalmát néhány tudó 
mányos munkával is gyarapította.

Annál kevésbbé ismert az országos 
hírű debreceni lelkész egyik fogoly 
társa, Barsi József bicskei plébános, 
aki sűrű szakállas arcával szinte ti­
tokzatosan tekint reánk a már említett, 
egykor szintén raboskodó honvédezre­
des festményéről. Ha azonban utána 
nézünk a dogoknak, kiderül, hogy 
Barsi József nemcsak a szabadság 
harcban, hanem a múlt század 70— 
SO-as éveiben is közismert alakja volt 
a magyar tudományos életnek, sőt 
1870 óla levelezőtagja a Magyar Tu­
dományos Akadémiának, s így emlé­
két a mai generáció előtt csak az ide 
homályos!lotta el. Különösen ismertté 
tette nevét az egész országban akkor, 
amikor 1890-ben egy kötetbe gyűjtve, 
most már saját neve alatt kiadta hí 
réssé vált és ma is gyakran olvasott 
cikksorozatát, melyet a szerző meg­
jelölése nélkül előbb a „Vasárnapi 
Újság1' 18S5. évi 8—15, továbbá az 
1887" évi 8—13, 15—17. és 40—51. 
számaiban közölt ,.Utazás ismeretlen 
állomás felé 1849—1856“ címen. Az 
önálló kötet ugyanezt a címet viseli s 
a Franklin Társulat Olcsó Könyvtárá­
ban 414 oldalon látott napvilágot,

A magyar memoire-irodalomnak ez 
a becses darabba debreceni vonatkozá­
sai miatt felette értékes és a Déri­
múzeumban őrzött festmény pedig még 
inkább felkelti érdeklődésünket Barsi 
József alakja iránt.

Barsi József (1810—1893) életrajz; 
adatait többek között a Vasárnapi Uj 
sag 1893. évf. 193. oldalán találjuk 
meg. Ebben a cikkben egy Ehingei

Aki a Ueri-muzeum helyi jellegű 
művelődéstörténeti osztályát szorgal­
masan s az új múzeumi Vezető olvas­
gatásával egybekapcsolva látogatja 
az bizonyára ismeri azt a kisméretű, 
30x20 cm. nagyságú olaj festményt 
mely az I, em Xli. teimében, a bib­
liákat tartalmazó tárló felett, a falon 
látható. A festmény két férfiarcot áb­
rázol. Az új Vezető a lc8-ik oldalon 
elmondja róla, hogy a képen a jobbol­
dali alak Könyves Tóth Mihály debre 
ceni református lelkész, a baloldali 
pedig Barsi József bicskei plébános, 
olmützi várfogságuk idején. A képet a 
leltárkönyv szerint fogolvtársuk, Tóth 
Ágoston honvédezredes festette.

E rövid ismertetés is elmúlja, hogy 
a két vallás lelkipásztorai a közös egy 

aza szomorú sorsában osztozva min 
zenvedő magyar testvérek, hazafiak 

kerültek egymás mellé mind az o! 
mützi kazamatákban, mint pedig ezen 
i festményen. Hogy ki volt Könyves 
Tóik Mihály, azt a müveit olvasónak 
alig szükséges részletesen magyarázni. 
1836 óta Debrecen papja, aki a szv 
badságharc idején, mint tábori lelkész 
is, gyújtó hatású beszédeket intézett a 
magyar ügy harcosaihoz. Emiatt 1849. 
évben halálra ítélték, de büntetését 
várfogságra változtatták. — 1856-ban 
szabadult ki. Mível lelkész! hivatását 
ekkor nem folytathatta, sem pedig ta­
nár nem lehetett, városában levéltári, 
számvevői, majd irodavezetői teendők 
kel bízták meg. A külpolitikai víszo 
nyok javulásával 1863-ban karcagi lel­
késszé, majd hevesnagykunságí espe­
ressé választották s 1871-ben vissza 
hozták Debrecenbe, hol 1895-ben hali

31 of
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Könyves Tóth Mihály 
az olmiiizí várfogságban.

&
ségében ajándékozott olajfestményt 
már akkor Olmiiízben emlékül kapta 
Tóth Ágoston ezredestől, avagy már 
mostohaapjától. Meg kell még je­
gyeznünk, hogy Tóth Ágostonnak még 
egy másik olajfestménye is van a Déri- 
muzeumban, mely K. Tóth Mihályt 
álló helyzetben, vasban ábrázolja. Ez 
is az olmützi börtönben készült s 
1907-ben dr. Kőynves Tóth Mihály 
városi tisztviselő ajándékozta a mú­
zeumnak. Ez eredeti rámájával együtt 
63x54 cm. Mindkét festmény 1851-ben, 
vagy 1852 elején készült, mert K. Tóth 
Mihály lelkészt — Barsi emlékirata 
szerint is — 1852 nyarán elvitték Oi- 
mützből.

Ezek a festmények a Déri-múzeum 
féltve őrzött ereklyéi közé tartoznak, 
Á szenvedések, a szenvedők idővel el­
múlnak, de az emlékekben, a szent 
ereklyékben él a múlt és táplálja a lé­
lek legdrágább íüzét: a szabadság esz­
méjét! ha mai szemmel arra gondo­
lunk, hogy mit ért el és hova jutott 
az' akkori zsarnok hatalom és nézzük 
a mai világégést: méltán idézhetjük a 
Barsi Józsei áltál is emlegetett Pe- 
töíi-sorokat: „Mit ettél töld, hogy 
annyit szomjazol, Hogy annyi könnyei 
s oly sok vért iszol i‘‘

s. j.

llólerakó helyek 
kijelótéáe

Értesítem a város érdekelt lakosságát, 
hogy az 1940—41. év telén várható na­
gyobb havazások folytán a felgyülemlő 
hónak — a forgalom zavartalanságának 
biztosítása céljából — lerakására a kő- 1 
vetkező helyeket jelöltem ki: 1. A Mo- 
nostorpályi úton a régi szemétlerakó he­
lyet. 2. A Hadházi úton a köztemető 
mellett lévő csordaföldet. 3. Kishegyes! 
úton a régi szemétlerakóhelynek műve­
lése alatt nem álló részét. 4. A városi 
kertészet Böszörményi úti telepe mellett 
lévő legelő területet. 5. A Diószegi úti 
régi sertésvásártérnek a mázsaház mö­
götti részét.

Debrecen, 1940 december 19.
Polgármester.

írógép
szaküziet

Markovits Sándor
mérnök

Debrecen, Piac ucca 58. sz. 
Telefon: 24-02. 
Műszerüzem. Javítás. 
Karbantartás. Kellék.

Irgalmas lelkű férj találmánya volt 
az első vasúti hálókocsi

Hatvan éve annak, hogy az else 
hálókocsik elkészültek az amerikai 
Puílman-gyárban. A találmány csak­
hamar meghódította az egész világot 
és később a hálókocsi éppen oly ter­
mészetes alkatrésze lett a vonatnak, 
mint azok az óriási mozdonyok, ame­
lyek játékos könnyedséggel visznek a 
legnagyobb távolságra. A hálókocsi 
állandó közhasználatnak örvend, énei­
kül el sem tudnánk képzelni az éjsza 
kai, vagy a több éjszakán át tartó 
utazást. Természetesen ez a megálla­
pítás csak azokra vonatkozik, akik­
nek erszénye elbírja a nemzetközi 
utazásokkal kapcsolatos fényűző ki­
adásokat.

Woodruff volt a neve ennek az 
ohióí születésű amerikai polgárnak 
akinek felesége súlyos betegsége kö­
vetkeztében rendkívül sokat szenve­
dett.

A szerencsétlen asszonynak ál­
landó orvosi kezelésre volt szük­
sége, így férje állandóan Ohm­
ból Philadelphiába von kénytelen 

kísérgetní.
Azonban rendkívül hosszú volt az út 
és az akkori időben olyan megpró­
báltatásokkal járt még a vasúiközle- 
kfcdés, amilyeneket mi ma el sem tu­
dunk képzelni. Végleien prerieken át 
zakatolt a primitiv szerelvény, hol 
rázott, hol minduntalan megállt, ke­
mény tapadjam úgyszólván elvíselhe- 
iétién volt a hosszabb tartalmú uta­
zás, még egészséges ember számára is. 
Woodruff éveken át töprengett, ho­
gyan enyhíthetné eme kálvariás uta­
zások gyötrelmeit, végre megszületett 
a megváltó eszme.

íSoó-ban megvásárolt egy kimust­
rált vasúti kocsit, oldataira sző­
nyegeket luggesz.eA, tiogy a be­
teget megóvja a betolakodó szél­
től és mmtau azt máskülönben is 
lakályossá tette, a kocsi közepén 
hevederen nyug>ó ágyat szemeli 

tel.
Volt aztán csodálkozás Ohmban, 

mikor a házaspár először útnak in­
dult. A lapoK is színes «kitekben 
számoltak be erről az esetről és 
Vv oodruil nemcsak jósaga, hinnem öt­
letes találékonysága névén is egyszer­
re népszerű emoer lett. Mivel ez a 
gondoiat nagy sutért aratott, Woodrun 
most Lovánb töprengett, hogyan le­
hetne azt általánosan hasznosítani.

Így született meg agyáoan a háló­
kocsi eszméje. Tovább javította tehál 
az o betegszállító kocsiját és nemso­
kára szabadalmaztatta úgy a hevede­
res ágyat, mint a többi újítást. Ezek­
kel a kísérletekkel azonban már nem 
volt sikere, mert a tökéletes hálóko­
csi különb szakértelmet "kívánt.

Az egyszerű hevederes ágy és a 
primitív hálókocsi rendszerét hát­
térbe szorította P uilmann talál­

mánya.
George Mortimer Pulimann müasz- 

ialos volt és a saját erejéből küzdötte 
fel magát a hír és a vagyoni jólét leg­
magasabb csúcsára, Ő az akkori idők 
minden fényűzési lehetőségeit nyújtó 
hálókocsitermeket tervezett. Talál­
mányát makacsul elutasították a vas­
úti társaságok, de Pulimann nem ab­
ból a fából volt faragva, hogy meg­
torpanjon az akadályok előtt. Szívó 
san, makacsul küzdött hosszú eszten­

dőkön át terve megvalósítása érdeké­
ben. Költségeket nem kímélve,

valóságos gördülő palotákat épí­
tett és az akkori viszonyok kö­
zött páratlan kényelmet és fény­
űzést nyuj'íoíí az utasoknak. így 
végre mégis diadalt ara.o.t a 
Puilmann-kocsí, amely aztán az 
előző veszteségeket százszorosán 

visszafizette.
Volt a kitűnő szakembernek még 

egy másik találmánya is. A hálókocsi 
most használt formája mellett Puli-

maríntól származik az átjáró folyosós, 
soktengelyes hosszú vasúti kocsi is, a 
Puilmann-kocsí", amelyet ugyancsak 

az egész világon bevezettek és amely 
lehetővé tette a kényelmesen és mégis 
nagy sebességgel közlekedő gyorsvo­
natok járatását. Ma már nemcsak 
Amerikát és Európát, hanem Ázsiát 
és Afrikát is behálózzák a nemzetközi 
vasúti hálókocsi-társaságok és a leg­
nagyobb kényelmet biztosítják a vilá­
got járó utasoknak. Természetesen a 
mai időkben csak elméletben, mert a 
háborús viszonyok úgyszólván lehe­
tetlenné tettek minden nemzetközi 
forgalmat és így nem tudjuk, mikor 
élvezhetjük újból a hatvanadik évéi 
jubiláló hálókocsi élőméit.

Meghalt a tébolydában egy 
doktorkisasszony, aki a nagy 

háború leghíresebb kémnője volt
Svájc egyik elmegyógyintézetében 

meghalt dr. Schragmiiller Erzsébet. Ko­
porsóját alig követték néhánvan, a kis 
városka lakói nem tudták, hogy kit rej­
tett e szürkehangzású név. Schragmüüer 
Erzsébet

a világháború legügyesebb, íeghírked- 
tebb kémnője volt.

Vőlegénye huszártiszt volt, aki a német 
kémirodának teljesített szolgálatot s en­
nek sikerein a leány felbuzdulva, arra 
kérte vőlegényét, hogy segíthessen ö is 
neki titokzatos műveletei kivitelében. így 
is történt s a doktorkisasszony, aki an­
nakidején egy provencei nevelőintézet­
ben sajátította el ismereteit, csakhamar 
francia tudásával nélkülözhetetlen segítő 
társa lett vőlegényének.

VESZÉLYÉRZÉK

Rendkívüli lény volt ez a fiatal leány. 
Olyan érzékeny volt, mint egy antenna, 
megvolt az a sajátos lelkisége, hogy 

megérzett minden fenyegető veszélyt.
Ez a misztikus képessége lépten-nyomon 
megnyilvánult. így megtörtént, hogy egy 
éjszaka felriadt álmából és elmondta tár­
sának, úgy érzi, nagy veszedelem leskelő- 
dik rájuk, meneküljenek azonnal. Mikor 
a pályaudvarra érkeztek, már mindenütt 
titkos rendőrök álltak. A doktorkísasz- 
szony azonban

nem vesztette el lélekjelenlétét, oda­
ment az egyik titkos rendőrhöz, be­

mutatkozott neki,
mint a francia titkos rendőrség ügynöke 
és figyelmeztette, menjen ki azonnal a 
pályaudvar elé, mert odakint egy ve­
szedelmes német kémnőt üldöznek. így 
aztán szabaddá lett az út, felszálltak a 
vonatra és szerencsésen el is jutottak 
Kölnbe. Később azután egy vállalkozása 
alkalmával a vőlegény szerencsétlenül 
járt, a doktorkisasszony ettől kezdve 
egyedül bonyolította le veszedelmes ka­
landjait. Csakhamar rémülettel vegyes 
tisztelettel emlegették a titokzatos dok- 
torkísasszonyt,

AZ ÁRTATLAN TÁJKÉPEK

Egy évvel a világháború előtt a Vogé- 
zekben tartották a francia nagygyakorla­
tokat. Ugyanakkor ott lakott egy panzió­
ban egy tizenhat éves svájci festőnöven­
dék. Egy francia kapitány megismerke­
dett vele, igen tette neki a szépet és 
mindenhova elvitte sétálni, ahová csak 
kívánta. így a leányka az erődítmények­
hez is kijárt festegetni és igen szép táj-

Haszrtos karácsonyi 
ajándékok KAPHATÓK

SESZTHIA LAJOS
vasnagykereskedéseben

Debrecen, Piac u. 23.

képekkel tett tanúságot piktori képessé­
geiről.

A tájképek legnagyobb részét azután 
Svájcba küldte, ahonnan azok Ber­

linbe kerültek.
A lelkes műbarát szerepét azonban ez al­
kalommal a kémiroda emberei játszották, 
akik sietve lemosták a tájképet a vá­
szonról. A festékréteg alól az erődítmé­
nyek és vasúti vonalak pontos rajza 
bontakozott ki.

A következő eset már 1914 tavaszán a 
belga hadgyakorlatok alkalmával történt. 
Schragmüüer kisasszonyt azzal bízták 
meg, hogy kémlelje ki a lüttichi erődít­
ményeket, a vasúti vonalakat és a csa­
tornák vízszabályozását. A leány Brüsz- 
szelbe érve megismerkedett egy belga 
hadnaggyal, akinek elmondotta, hogy ő 

fanatikus francia és gyűlöli a néme­
teket.

Csak sajnálja a belga hadsereget, hogy 
oly gyengén van felfegyverezve. A had­
nagy erre egész sereg katonai adattal 
szolgált, hogy megcáfolja ezt a hiedelmet.

Később kimentek a holland határra is 
gépkocsival és megtekintettek néhány ál­
lást. Mialatt a tiszt az autó motorjával 
foglalkozott, a leány néhány feljegyzést 
tett papírra, azonban a szél kisodorta ke­
zéből. A tiszt utána eredt, hogy majd 
visszahozza, de rövidesen azzal tért visz- 
sza, hogy a szél a papírdarabot besodor­
ta a patakba. Indultak tehát visszafelé. 
A tiszt az első faluban megállította a 
gépkocsit és

utasította a csendőröket, hogy tar­
tóztassák le a társaságában lévő höl­

gyet.
Megtalálta ugyanis a szél által elfújt pa­
pírdarabot, amelyen a belső erődítmé­
nyek pontos rajza volt. Azonban a leány 
sem veszítette el lélekjelenlétét, megin­
dította az autót és szélsebesen elrohant 
vele. Uközben az autó nekiment egy fá­
nak és kigyulladt. A doktorkisasszony 
nem volt rest, kiugrott, a közeli csator­
nához rohant, ahol egy csónakos 3.000 
frankért átcsempészte a német határra.

A VÖRÖSHAJU CSELÉDLÁNY
A háború kitörésekor Schragmüüer Er­

zsébet Franciaországba utazott mint 
ápolónővér, majd 1917-ben mint vörös­
hajú cselédleány éppen

abban a szállodában vállalt munkát, 
ahol a francia kémelháritó hivatal 

székelt
Meg is szerezte a kémelhárító szervezet 
tagjainak teljes névsorát. A franciák fél­
millió frank vérdíjat tűztek ki fejére. A 
konok doktorkisasszony változatlan 
szenvedéllyel folytatta mesterségét, si­
kert sikerre halmozott. De ha életét meg 
is kímélte a szerencse, annál iobban 
tönkre ment szervezete idegölő vállalko­
zásaiban. Midőn a háború véget ért, már 
csak nehéz borok és kábítószerek tar­
tották benne a lelket.

Idegei felmondták a szolgálatot és 
az elmebetegség ielei mutatkoztak 

rajta.
Hozzátartozói egy svájci szanatóriumba 
vitték és itt halt meg most, elfeledve és 
ismeretlenül, a világháború leghíresebb 
kémnője.
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Nagy Szilveszter-est a Gambrinusban!
Lopez tábornok

Venezuela mesébe illő diktátora,
aki meggazdagodásra kényszeríti népét

Carácas, Venezuela, Október.
Anélkül, hogy akár egy puskalövés el­

dördült volna, Venezuela most égy olyan 
forradalmon esik át, amely több reményt 
ad arra, hogy a nyugati féltekéből valaha 
is egyesített és önálló terület legyen, 
mnit bármilyen más egyéb kísérlet. A la­
tin amerikai világban ma nemcsak ritka, 
hanem egyedülálló jelenség, hogy egy 
diktátor meggazdagodásra kényszerítse a 
népét. Ez a diktátor Eleazer Lopez y 
Contreras venezuelai államelnök, aki 
nem osztozik a latínameríkai osztályok 
uralkodó meggyőződésében, miszerint a 
déli országoknak legfőbb kincsük nem a 
népesség, hanem az ásványi kincs.

Az Egyesült Államokban sok nagy ál­
mot és üzleti reményt építettek a latin­
amerikai piacra, amelyben 130 millió vá­
sárló van, de elfelejtették, hogy

a közép- és déiamerikaí országok 
parasztsága alighogy eléri a létmini­
mum határát, alig vásárol valamit s 
hogy éppen ez a paraszt teszi ki en­
nek a piacnak a nyolcvan százalé­

két.
Amikor Amerikában a nyugati félteke 
demokráciájának erős kooperatív unió­
járól álmodznak, elfelejtik, hogy a közép­
amerikaiak és délamerikaiak túlnyomó 
többseié el sem tudja olvasni azokat a 
hosszadalmas és körülményes alkotmá­
nyokat, amelyekkel felettük uralkodnak, 
s hogy ezek az analfabéta tömegek min­
den izmusra veszedelmesen hajlamosak. 
Addig, amíg az összevissza foltozott nad­
rága kis sötétbarnabőrü emberkékből 
nem tudnak produktív, gondolkozó, 
egészséges, magasabb életszínvonalú 
polgárt formálni, addig az önálló és az 
egész földgolyótól független Pán-Ameri- 
káról még beszélni is lehetetlen.

Venezuela hatalmas kiterjedésű ország 
területe felér két európai középhatalo­
méval. Földié nagvrésze gazdag és elé» 
magasan fekszik ahhoz hogy mérsékelt 
égha'lata legven. Népessége azonbar

csak három és félmillió, Lopez elnök 
meggyőződése szerint ezt az országot oly 
képpen lehet fejleszteni, hogy jó, egész­
séges és kulturált megélhetést biztosít­
son húszmillió embernek.

Mindeddig néhány politikus és nagy- 
birtokos használta ki az ország ás­
vány- és olajkmcsét. Venezuela a vi­
lág második legnagyobb olajterme­
lője és az olajtársaságok, amelyek 
legfőképpen USA-bankok kezében 
vannak, a kormánynak körülbelül 
negyvenmillió dollárt fizetnek évente.

Lopez elnök ezt a bevételt népegészség­
ügyi, kulturális mezőgazdasági fejlesztési 
programra használja fel. Négy éve elnök 
csupán és az ország iskoláinak száma az­
óta máris megkétszereződött, a tanulóké 
megháromszorosozóáott, s az országot 
ellátták kórházakkal. Az újonnan terem­
tett farm vidékekre vezető országutak 
számát erősen szaporították, megkezdő­
dött a mezőgazdasági területek öntözése, 
a telepek építése. A venezuelai pedagó­
giai filmtársaság filmjei tanítják a távoli 
falvak népét a belterjes mezőgazdaság, 
a higiénia és az egészséges táplálkozás 
alapelemeire.

A mai Venezuelát értékelni legjobban 
néhány amerikai olaimémök tudja, aki 
húsz évvel ezelőtt ideérkezett, hogy a 
Marabaibo tó környékének legendásan 
gazdag olajföldiein megkezdje a munkát. 
Az olaj megtalálása volt a legkisebb ne­
hézség, ahol lefúrtak, valósággal előbuz- 
gott a nafta. De munkásokat azokat nem 
lehetett találni a körnvéken. A bennszü­
löttek analfabéták voltak, keservesen és 
rosszul tápláltak, A malária, a tuberku­
lózis, a szifilisz és a különböző trópusi 
betegségek irtották őket. Az amerikaiak 
ezért kénytelenek voltak az ola'íúró 
mérnökökkel és előtcunkásokkal e^vütt 
orvosokat tanítókat és egészségügyi 
propagandistákat küldeni az olaivídé- 
kekre. Mocsarakat szárítottak ki, csator­
nákat iskolákat és kórházakat émtettek.

Minaialvak keletkeztek s az olajví- 
dék két-háromszáz évvel előbbre ju­
tott a fejlődésben, mint az ország 

többi része.
Ma az olajvidék népessége, mintha 

nem is volna ugyanabból a fajtából, mint 
a többi venezuelai. López elnök, amikor 
négy évvel ezelőtt uralomra került, látta 
és megértette ezt a roppant szociológiai 
kísérletet, amely szemléltetően mutatta 
be, hogy mit tud teremem a XX. századi 
civilizáció és kulúra egy csenevész, be­
teg és elmaradt nép egy rétegéből. Húsz 
évvel ezelőtt gondolni sem lehetett arra, 
hogy egy venezuelai ember előmunkás 
legyen, még munkásnak is igen kevés 
bennszülött vált be. Ma már a munka 90 
százalékát bennszülöttek végzik. Ők az 
alőnmnkások, munkavezetők, irodaveze­
tők és még mérnök is akad közöttük, 

López 19366-ban vette át Dél-Amerika 
legelhanyagoltabb, társadalmilag legre- 
ménvtelenebb, deszpotíkus diktatúráját. 
Elődje Juan Vicente Gómez, egy írni-ol- 
vasní alig tudó Andes hegységbeli nagy- 
birtokos volt, aki huszonhét éven ke­
resztül uralkodott s bebörtönözte, szám­
űzte vagy kivégeztette minden politikai 
ellenfelét

Amikor meghalt, Venezuela megmű­
velhető földterületének húsz száza­
léka volt személyes birtokában s az 
ország minden vállalatától, gyárától, 
kereskedésétől s minden emberétől 
igen magas sarcot húzott s halálakor 
egyike volt a világ leggazdagabb 

embereinek.
López tábornok ugyanekkor igen ritka 
jelenség volt Dél-Amerikában: katona­
ember, aki soha életében nem politizált. 
Talán ennek köszönhette, hogy harminc­
hat éves katonai pályája vége felé a des- 
pota diktátor őt nevezte ki hadügymi­
niszterré. Halálos ápván is neki adta át 
az országot, A diktátor halála után nem 
is egv. hanem talán ötven forradalom 
tört ki. Az agyongyötört, kiszipolyozott, 
megalázott nép fellázadt. Gómez roko­
nait megölték, épp úgv, mint rezsimiének 
!e(,ke'ívetlenebb tag'aít. A konzervatív 
nagvbírtokosok az úi diktátortól köve­
telték, hogy a hadsereggel, amelv egv 
emberként ál! mögötte, fegyverrel te­
remben rendet.

Lőnez azonban máiképpen teremtett 
rendet. Arnao. amikor mindenki azt

hitte, hogy ostromállapotot hirdet ki és 
hadosztályokkal veszi körül a forradalmi 
területeket, bejelentette, hogy mától 
kezdve a sajtó teljesen szabad, a munká­
soknak megengedi a szabad szervezke­
dést, miközben minisztériuma új munka­
ügyi törvényeket dolgoz ki ennek megfe­
lelően. Visszahívta a Gómez által szám­
űzött embereket, köztük az ország leg­
nagyobb szellemeit is, természttesen az­
zal, hogy a hajuk szála sem fog meggör­
bülni. Gómez roppant birtokait felosz­
totta és azokat a monopóliumokat, ame­
lyekkel Gómez kiszipolyozta az orszá­
got, máról-holnapra megszüntette. A for­
radalom erre megszűnt. A venezuelaiak 
várták, hogy mikor szűnik meg ez a fur­
csa álom, mikor költözik be López elődie 
palotájába. De mindez nem történt meg. 
López visszatéri az alkotmányhoz, az el­
nök uralkodási idejét hét évről őt évre 
mérsékelte s bevezette azt az újítást, 
hogy minden új törvény így kezdődött : 
,,Kivétel nélkül végrehajtandó." Eddig 
ugyanis minden törvényes rendelkezés 
alól akadtak kivételek. A plutokraták 
fiai még katonai szolgálatot sem téliesí­
tettek. A kongresszusból, amely eddig a 
feibólíntó Jánosok unalmas gyülekezete 
volt, igazi alkotmányos törvényhozó tes­
tületet létesített.

Az elnök azóta is a régi kis családi 
házában lakik és két fia a magán- 
gazdaságban ugyanazon a helven dol­
gozik, mist ahol dolgozott évekkel 

ezelőtt.

López nem ellensége a bevándorlásnak, 
két kísérleti bevándorlótelep egyenesen 
az ő védnöksége alatt létesült: az egyi­
ken dánok, a másikon spanyolországi 
baszkok és portugálok élnek. „Erős. ér­
telmes bevándorlókra van szükségünk, 
akik elkeverednek bennszülött lakossá­
gunkkal és azt javítják.1’

Északamerikaí szakemberek, mérnökök 
éi kutatók dolgoznak a kormány megbí­
zásából, hogy Venezuela gumitermelését 
fokozzák, ásványi kincseit kihasznáVák, 
mezőgazdaságát fejlesszék. A külföldi 
társaságok részvényeit állami támoga­
tással fokozatosan venezuelaiak veszik 
át. Tópez ambícióit igen egyszerűen 
tianitz'k Minden venezuelait öt-hat kiló- 
vul neVi*>▼**''!'» F7erF*r'£ tenni és az or- 
<75<fot a XVU. crnradbó! a XX. századba
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Az eperfa octroma
Irta: Hagyalfai Kiss Géza.

I.
Gyakornok úr a tornácon ül az 

eperfa alatt. Szívesen jár át a paró­
kiára. Arasznyi ember, hát szereti 
mondásokkal növelni a jelent ősé-'" ét, 
Kidülleszti a mellét, body csak úgy fe­
szül a kalotaszegi mellénve és esete 
két mond el, amelveknek ő a hőse.

A két iker, a két négvéves ínaska 
ámulattal h=11dat'a. A paoné és a há­
rom növendék leánv jóízűen kacaj 
rajta. Még a bölcsőben fekvő Pistik? 
is mosolvog rá, ha mókázva fölib? 
hajlik. Kálmus, az if fű Timótheus, pe­
dig nagyon jól tudja ugratni:

— Hová is való Gyakornok úr? — 
kérdi ártatlanul.

Erre nem felel egyenesen, hanem ki­
vágja mellét:

— Napóleon vére csörgedez ereim­
ben. A lengyelországi hadjárat idején 
szédült bele a világ ura egy cseremísi 
hercegnőbe. Satöbbi.,. Sasfióka va­
gyok én, kérem, azt a ragyogóját!

Zsebre vágja kezét, kifeszíti mellét, 
hogy majd szétreped felfújt begyén a 
kalotaszegi.

Amint így ül a szólások hőse álma­
tag nyári estén a veranda szélén, a 
csillagok és az üvegek meghitt vilá­
gánál, a tornáctetőre hajló öreg eperfa 
feketén bólingat felette. Már csak 
azért is bólingat feketén, mert rakva 
van minden ága zamatos, érett fekete 
gyümölccsel,

S a fa lehajló á<?-!rA! uP’'?nó é~ 
fröccsenő eper-szemet pottvant pont r 
Ov» korunk úr savanyúkompérszmű 
mellényére.

A lányok az asztalkendőbe fojtják s 
kacagást.

A Naoóleon-sari a pecsétet látva 
hódító kalotaszegijén, féktelen flórád­
ra gyűl az eperfa arcátlanságán. Bal­
jóslatú önmérsékléssel jegyzi meg:

— Hm, milven kedves ez a csemete 
hogy nvalánksággal kedveskedik az 
embernek!

A lelki atya békéltetve szól:
— Bizony, kedves Gyakornok úr 

nem is gondolná, hogv annak a fának 
a törzsében micsoda drága nyalánk­
ság leledzik. Méh-család rejtegeti ben­
ne a mézgyüjteményét,

— Csak nem tán? — ugrik fel Gya­
kornok, mintha nyomban le akarná 
nyelni a mézet, méhestől, eperfástól 
együtt.

— Igen, igen, — erősítgetik az asz­
talnál ülök.

— No, majd kiszedem én! — hang­
zik a zord ígéret.

< II.
Másnap akkora a forróság, hogy 

ember és állat csaknem elolvad. De 
azért délután megjelenik Gyakornok 
úr vezérszereplési alkalmakhoz és kis­
sé tetemesebb fejbő&éghez mért tűz­
oltócsákóban.

Neki egyenesen az eperfának,
A háznép déli álmát alussza. Csak 

a két ikerfiú változik kisded sóbál-

. -Sor-vá Mft akar Gyakornok úr az
O-TOuíóí ál ?

A Nopőloort-utód ugyanis »r Ssroé-
hészot kiffíotölő móőtóhs'tjz 
a szóbanfor^ó fát édos t»rhétől meg 
szabadítani, /«ebéből két kén-, tőzeg- 
stb, füstölő-kéez!et kerül »lő. A füst 
ható erejét mind fullasztóhbra fo 
kozza.

A tűzoltó-csákónak az a magasabt- 
rendeltetése. hogy oltalmat nvuífson a 
zseniális leinek — a m^gUnett méh 
tartomány ellen — támadásaival szem 
ben.

A védelem azonban igen felületes 
A méhek az odúnvíláson kiömölve 
nyomban mozgósítják sűrű rajvona'- 
ban támadó szuronyos hadera’ülcet. 
Napóleon unokája ettől indíttatva 
gyorsan terepet változtat. Kénytelen 
élénk ütemű visszavonulással az is­
tálló szénatartójába nyomulni, mint 
fedezékbe.

Onnan üldözői bekerítő hadmozdu­
latán feldühödve és feldagad a, ma:- 
kenseni eltökéltséggel tör előre.

Újabb fojtógáztámadások következ­
nek.

Bombát is vet be az odú nylásán, 
egy égő csóvát.

Az eredmény, a szó legfullánkosabb 
értelmében, szembeszökő. A reoülö- 
brigád vészes fergetegben zúdul nek"‘ 
az ádáz jogtiprónak.

Ily túlnyomó, illetve .'túlszűrő-e-o- 
vel szemben Gyakornok úr ismét hátai 
ad és elmerül a szénatartóbaa.

Percek múlva elérkezettnek la:) i az

1-n- d-v -* '
Vnl-nKlol»’"ZOÍéb-U ’’
-Arfrfnl Vj » n-,—-T~*‘ főből FV-
i-or iríőz-t.ne vészkiáltások rengetik 
meg * levegőt,

A két in,lka az előczcb, {f-egariaiq 
mögött titkos tanúi” vnU «■» e-emé- 
nveknek, ’v m n-t , l-ét ’'-—— kivágva az 
aítőt. to’"kaszakadtából ordít;

__ ,T»i, jaj. éd az enelf”!
Gyakornok Úr túznlt^c-^l-ni^t a -r-

Dltánvvlree nrdAb, i*’t e 1o~cr>'gr -
ia a lobbanékonv belseiű eperfát,

De mit ér az?
A. riadóra felrettent háznép mar 

»löH) lépéseket tett a községi fecs­
kendő e'hozatalára. A lárgok a ház­
tető felé szállnak. A kurátor gyökeres 
orvosláshoz lát. Tö',é''ő1 dönti ki o- 
icjtékes feiszecsapásokkal az ég" í'

Az inaskák megörülnek a fástól e’é- 
jök boruló temérdek epernek. Most 
más diadalordítások közben tömik be 
saját szájukat.

Kálmus jóízű kötődéssel fordul a 
nevetésre a dolgot:

__ No, Gyakornok úr. ehetjük a
sült mézet füstölt sonkollyal!

A Napóleon-sarj diadalmámorral 
mutat jobbjával a földön fekvő fára:

__Megmondtam, hogy pusztulni kell
az ebadtának! Már pedig amit pecér- 
falvi Csőr Sámson megmond, annak 
úgy kell lenni!

És önérzettel dülleszti ki mellét 
hogy majd szétreped rajta a savanyú- 
kompérszínü kalotaszegL
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Ötezer éve ismerik 
már az ujjlenyomatot

Kevés írás izgatja annyira az olvasó- 
közönség képzeletét, mint a detekíivre- 
5énVl amelynek igen nagy múltja van 
May Károly, Montepin Xavér, Sue Eugen 
könyveivel kezdődött ez a műfaj, maid 
klasszikussá emelkedett Poe Edgár vízi 
onális képzelettel megírt regényeiben. 
Ezt az irányt azután még szélesebben ki- 

^oaan Doyle, Arsen Lupin és a 
többi kiváló szakíró, akiknek egyes re 
gényalakjai olyan eleven népszerűségre 
tettek szert a közönség soraiban, minth;< 
nem is fantázia szüleményei, hanem hús­
ból és vérből való eleven emberek lelte1 
volna. A megfigyelés eme zseniális írói 
*őleg azzal jeleskedtek, hogy egy ruha 
foszlányból, a szőnyegen maradt sár­
szemből, vagy egyéb teljesen jelentékte­
lennek látszó apróságból a legmesszebb­
menő következtetéseket tudtak levonn 
és azok alapján kibogozták a bűntényt.

Van azonban a gyakorlati nyomozás­
nak is úgyszólván mindig egy ilven apró 
kis támasztéka, amely, ha feltalálható a 
bunfeH helyén akkor ma;dnem száz szá­
zalékos a detektívek öröme, az ujjlenyo­
mat. Nincsen biztosabb személyazonos 
sági jel. mint az ujjlenyomat, amely min­
den embernél teljesen más és más, aho­
gyan nem lehet találni millió és millió fe­
levél között sem két azonos eredetű le­
velet. Az ujjhegyek bőrének vékony vo­
nalai, ha azokat nagyítva megvizsgálok, 
olyan különös vonalakat adnak, amelyek 
az egész életre elhatározók minden em 
bérnél. Ezek a sajátos vonalak már 
magzatnál kezdenek fejlődni az ötödik 
hónaptól kezdve és az ember növekedő - 
sével a rak: ugyanaz marad, csak megfe 
leiden kiszélesedik, mégpedig olvformán 
hoí.f körülbelül ot évnyi bizonyossággal 
meg lehet állapítani az ujjlenyomat bir­
tokosának korát is, például, hogy az il 
iető húsz-huszonöt éves lehet.

Az ujjlenyomat tehát joggal játszik 
oj' na*v szerepet a modern kriminoló­
giában. oőt már régebben is nagy jelen­
tősége volt, mert már a tizenhetedik szá­
zad óta állandó érdeklődési tárgya az 
orvost és bűnügyi irodalomnak. Az uij- 
lenyomatorcka! való foglalkozás azonban 
még ennél az időnél is régibb keletű 
Már ötezer év előtt a babilóniai és aszi- 
ríai előkelőségek hüvelykujjuk hegyével 
pecsételték le leveleiket, mert rájöttek, 
hogy ez a legcsalhatatlanabb személy­
azonossági fel Ugyancsak alkalmazták a 
kínaiak is már kétezer év előtt az ujj­
lenyomatot. A modern bűnügyi eljárás­
ban őtv»n évvel ezelőtt honostdt meg a 
dák' ''oszkópia mint gyakorlat-" módszer 
Amerikában vezették be. maid húsz év 
múlva Európában is meghonosodott. Kü­
lön hivatalé ügyosztályt nyitottak az 
tu : nyomatok .rámára és a modern 
technika mind--, vívmányával berende­
zett laboratóriumban vég-.ik az igen bo­
nyolult fényképezési, nagyítási és egyéb 
munkákat.

Az ujjlenyomat ma már megtámadha- 
tatlan, közvetlen bizonyíték. Számos 
gyilkost ítéljek már halálra, makacs ta­
gadása ellenére is, pusztán az uj;elnyo- 
m"‘ oerdöntő tanúsága alapján. Nincs 
ugyanis a világon két ember — mint már 
említettük , akiknek azonos volna az 
uhlenvomata. Még a különben megté­
vesztően hasonlatos ikercsersemőknál is 
ebben a tekintetben megállapítható a 
feltétlen különbség. Az ujlhe-Svek rajz,át 
Ped‘5 nem lehet megváltoztatni. Égések. 
ssr.;issek „tán hironvos idő múlva ismét 
mutatkozik a régi rajz. Hajat, alakot, ar­
cot, még a járást is morf lehet változtatni, 
de az ujjlenyomat mindig ugyanaz marad'.

Csak bőrátültetéssel lehet változást elő- 
lüczni. ahogy híres gengszterek megpró 
baíkoztak a furfanggal, hogy kozmetikai 
mederek segítségével azt a műtétet 
megcsináltassák.

Érdekes, hogy miképpen keletkezik az 
ujjlenyomat, amely minden tárgyon, amit 
'fizettünk, feltétlenül megtalálható, ha- 

, ”em viseltünk keszyűt. Bármilyen 
tiszta is a kéz, az ujjhegyek mindig némi 

"adókkal és izzadtsággal borítottak A 
lenv ,mai tehát létrejön és kedvező kö- 

I menyek kozott éveken át is megma­
rad. Ezért nem engedi meg a rendőrség, 
'ogy a bűntett után bárki is megközelít- 

, osse a cselekmény színhelyét. A legese*
• Hvebb mozdulat eltüntetheti esetlen a 

tettes felismerésére irányulható u,"lenyo- 
matot. A vizsgálatnál nagyitóüveigej ku- 
‘*l°ak mmden táréval, szőnyeget vé*itf 
a legapróbb szöveti«. Ha azután akad 
ilyen szerencsés áruló nyom. rögtön alu­
mínium nort szórnak erre a helvre e mu- 
VP'ef "«» Pontosan kialakul az uülenvo- 
mat rajza. Ezzől a lenyomatról aztán

Út.! FÜGGETLEN ÚJSÁG
Debrecen, 1940 december 25.

Főzésbe?, fürdéshez, szobafűtéshez
a B z legjobb, legolcsóbb, legtisztább; ♦ a aiz » i ,,
. nÍT , . . a gaz a legkenyelmesebb;
a gaz leggyorsabban kezelhető • * „ „í,

w 8 S8* melege pontosan szabályozható •
a 6áz számla értéke egy hónappal későbben fizetendő
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numba, ahol lefényképezik, felnagyítják, 
majd utána néznek a kartotékokban, 
°!ty. nem azon°s e a kép valamelyik 

nyilvántartott bűnöző ujjlenyomatával, 
_7a cz a VIZsgalat nem vezet eredményre, 
Ufey sorra kerülnek mindazok, akik á 
bűntett színhelyén vagy annak közelében 
laknak, a károsított vagy meggyilkolt is­
merősei mindazok, akikkel közlekedett

miaodlenvomatot vesznek, ami olymódon Ennek v mindenki gyanús, aki él. 
történik, hogv fekete taftnt borítanak a, Z, 1 3 soks20r igen fáradságos és ki- 
omlített helvre. Rr»« ........ ,ed6 vizsgalatnak eredménvekérr'nj,lfetf. hsÚ're" Ezen mintha arany tintá- 
val rajzolták volna, egészen pontosan 
.atszik az ujilie^vek raiza.

A taftra azután véd" celíofánborftást 
tesznek és így viszik a bűnügyi laborató-

t erjedő v-zsgálatnak eredményeképpen 
azutan legtöbbször előbb-utó.bb megkerül 
a tettes, mert ha végeredményben mégis 
nyomra vezet a doktiloszkópía tudomá­
nya, akkor további kétségeknek helye 
nincsen.

A szív halála
Alkohol, nikotin, koffein

Elsősorban az élvezeti szerek végzik 
el igazan azt a nagyfokú idegromboló és 
S7.IVront6 hatást, amely a szívhalálok 
ijesztő szaporulatában mutatkozik. Hogy 
milyen káros az élvezeti szerek h aszná 
Va; 8rro! megdöbbentő nyilatkozatot 

adott Vamossy Zoltán dr. ny. egyetemi 
tanar. a budapesti gyógyszertani tanszék 
volt vezetője, a mérgek tudománvának 
egyik ^ európai hírű szakembere, akit a 
Kormányzó nemrég tüntetett ki a Ma- 
yar Érdemrend Középkeresztjével. Vá- 

mossy professzor a következőkben lep­
lezi le „a csupa szép és jó" koffeint, a 
naszor.talan nikotint, a csaló alkoholt^ a 
nahlos morfint és a kokaint.

Magyar Bank 
és Kereskedelmi Rt.

Debreceni Fiók
alaptőke és tartaléktőkék
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***** MINDEN AGÁVAL,

ALKOHOL
Sokat lehetne beszélni az alkohol 

elterjedettségéről, méreg-hatásával fog­
lalkozva azonban legjobb, ha végigte­
kintjük azt a hatássorozatot, amely alig­
hanem valamennyien észleltünk magun­
kon, vagy barátainkon. Már a gyomorból 
megindul az alkohol felszívódása, külö­
nösen pedig az üres gyomorból és akkor, 
ha sok szabad szénsav tágítja ki a tfyo- 
morereket, mint például a pezsgő ivása 
esetén. A pálinkák azonban nem csupán 
l - vnmor erc’t tágítják ki: ez az ináer- 
hatas atcsapódik az idegrendszer útján 
egesz testfelületre.

— A felszívódott alkohol éveken át 
ismétlődő romboló hatása idővel tönkre­
teszi az idegrendszert. Csökken a szel­
lemi képesség, elvész a normális érzék, 
növekszik a bűnözésre, a.z elvetemült' 
VÚaS cselekedet- való hajlandóság 

végül pedig kifejlődik valami csendes 
feltartóztathatatlan előre haladó buta­
ság, Csak mint kevésbé lényeges mellék- 
tünetet említem meg az alkoholisták ro­
hamosan fellődd vakságát, a kínzó, vLsz- 
' ef?, b'-rbantalmalcat. a fáidalmas ideg- 
gvu ■adásokat, amelvek ezeket a szeren- 
csetleneket a morfium karjaiba haítiák.

Amikor mk anatómiai elváltozások 
történtek, gyógyulásról szó sem lehet. 
Kezdeti tüneteknél is csak a legszigo­
rúbb felügyelet mellett végrehajtott tel­
jes tartóznod ás vezethet célhoz.

kenységét mérgező adagjának hatása 
Pedig e.obb a lélegzést gátolja, a belőle 
szármázó akutmérgezés viszont fulladá- 
sos görcsöt idéz elő.

— Mindezen felül pedig a nikotinnak 
nincs meg a többi kábítószer sajátossága: 
a nikotint nem kivárna vissza a szerve­
zet, mint például az alkoholt. Nem válik 
az idegműködés nélkülözhetetlen ténye­
zőjévé, mini a morfin és kokain. Abszti- 
nenciális tünetek nélkül jár hirtelen 

í yvonása Nem igazi élvezeti szer te­
hát, mert a szervezet nem alakul hozzá 
es csak igen kis mértékben szokja meg.

— Azt lehetne kérdezni, miért do­
hányzunk? Erre a nagy kérdésre nehéz 
válaszolni. Én azt hiszem: a dohányra- 
m!n+ gesztust, mint cse'ekvést ldvánju’ 
minduntalan, mivel valami mozggrE- 
vagy gondolatban támadt üressége* 
hézarto* szoktunk meg kitölteni -- 
leplezzük azt egy szippantássá* - —: 
szükségünk van beszéd közben M«-’ 
gondolatainkat rendezzük.

Rendesen legalább a szív érzi meg 
a nikotint, működése hol ritka M SZa. 
pora, rendetlen, kihagyó lesz, F^ez lé­
legzési nehézségek, káros hatású vér 
n vom ás emelkedés, balkarba kisugárzó 

íg és izomremegésfá:Mmak. álmatlans 
szoktak csatlakozni.

koffein

— A kávé és a tea mérge a koffein 
j'7 földkerekségen rendkívül eher
ledt élvezeti szer. Ha elemezzük a kot 
-em hatását, elsősorban csnna jóról és 
szépről kell beszámolnom Hatása kife;e- 
zetten izgató a naév agykéregre, vagyis 
a magasabb agyműködés székhelyére, 
továbbá a lélegző- és edénvmozgató köz­
pontra, Ez az izgató hatás különösen 

"pt1 mutatkozik, ha a szellemi 
működés kimerül, ha a lélegző és edénv­
mozgató koznont ingerlékenysége előző­
leg aHsróilott.

Egy-két csésze fekete koffein 
adsgia mór élénkíti az agy felfogó, ész­
lelő képességét, szaporítja az ideákat, 
amelyek azonban nem csaponganak és

rendezetlenek, mint alkohol után. Töké­
letesedik az emlékezés, élesebb a követ­
keztetés, általában a legmagasabb ér­
telmi szférában áll fenn különösen az iz­
galom.

Tévedés lenne természetesen azt 
hinni, hogy a koffein mindenkiből okos 
embert csinál. Ez az izgalom csak meg­
levő szellemi képességet tud élénkíteni, 
renciez" íebb munkára bírni.

Növeli az izgalom becsét, hogy nem 
következik utána depresszió, bódulat, 
csak a természetes visszalankadás, mert 
i köbein hatása után is megköveteli a 
szervezet a maga pihenését. Van ezen­
kívül a kofeinnek néhány kiváló hatása, 
amelyeket az orvostudomány is kihasz­
nál.

— Ugylátszik tehát, hogy a koffeinnek 
csupa szép és az emberi szervezet majd 
minden működésére jótékony hatása van. 
Csakhogy a jóból is megárt a sok, mér­
téktelenül és sűrűn fogyasztva olyan in- 
f’fl’éy® yáÜk a szervezetnek, amelyet az 
többé képtelen nélkülözni és kimaradása 
esetén általában levertség, munkaképte­
lenség, ízomgyengeség, szívkifáradás kí­
nozza a koffeinistát. Állandó álmatlan­
ságban, nagyfokú idegességben szenved­
nek, ideges szívdobogásuk, lélegzési ne­
hézségeik vannak a legkisebb mozgásra, 
lelki emócióra, sőt a zavarok roppant 
szív fájdalmakkal, halálfélelemmel egybe­
kötve, rohamokban kínozzák a mérge­
zetteket. Elvesztik étvágyukat, lesová­
nyodnak. kimerülnek, vérszegények lesz­
nek. elgyöngülnek.

hyen nagymértékű koffeinizmus 
azonban nyugati népek között nem for­
dul elő, csak keleten, ahol egyesek reg­
geltől estig isszák a feketekávét.

morfin és kokain

Ezek a legközönségesebb élvezeti 
szerek, amelyeken túl, a morfin és a ko­
kain, szerencsére nálunk nem túlságosan 
elterjedtek, bár nyugatról lelkiismeret­
len szervezetek, ügynökök, főleg pedig 
maguk e szenvedély rabjai, mindinkább 
terjesztik. Rettentő romboló hatásuk 
közismert, előrehaladott stádiumban
gyógyításuk alig lehetséges 

— A józan és egészséges társdalom 
kötelessége a törvény segítségére sietni, 
bejelenteni a kutató és számontartó ha­
tóságoknak a lelketlen kufárt és ügynö­
köt, aki emberéleten és a társadalomra, a 
nemzet roncsain akar meí*£azda£odni.

— Ha ezekkel a felvilágosításokkal 
csak egyetlen lelket is sikerült az ör­
vény szélén megragadnom és visszatar­
tanom, bőven megjutalmazottnak érzem 
magamat.

KESERŰVIZ■ r * * . . v e

DOHÁNY
77 Az emberiséi? igen tekintélyes része 

sajátságos szenvedélynek hódol 1560 ó*a 
amikor Nicof János lisszaboni francia 
íoyet Amerikából áthozta a dohányzás 
szokását Európába. Szenvedélynek ne­
vezem. mert élvcze’et ez az úgynevezett 
élvezeti cikk vaimi keveset nyuft.

A nikotin elviselhető ada<*a telesen 
érintetlenül hagyja az agy lelki tévé-
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Vulkánhamu és kultúra
Arany János Irodalomtörténetének 

mintaszerű kiadásában nyomatékosan 
hangsúlyozza Pap Károly, hogy Pe­
tőfi világirodalmi nagyságát először 
Arany ismerte fel, s. nagykőrösi diák­
jainak már az ötvenes években taní­
totta is. íme, a kortárs megítéléséhez 
nem távlat kell, csupán hozzáértés 
Kik a hozzáértők, ma sem nehéz el­
dönteni, Azok, akik Adv, Bartók
Kodály. 'Medgyessy Ferenc “nagyságái 
fölismerték már évtizedekkel ezelőt-.. 
Őket hallgassuk meg, mikor arról van 
szó, k;ket támogasson művészi törek­
véseiben az állam, az egyház, a vá­
ros.
/ A magyar alkotó, különösen a köl­

tő, nincs elkényeztetve. Szellemi éle­
tünk a Habsburgok alatt nőtt naggyá: 
ellenséges államhatalom edzette meg, 
azért elpusztíthatatlan. Minél inkább 
űzőbe vették költőnket, annál buz­
góbban rohant segítségére az ép ma­
gyar köztudat. A nép a maga tolmá­
csát becsülte meg benne s csupa vir­
tusból is támogatta. Mekkora csodák­
ra képes ez az erőnk még ma is, meg­
mutatta az elszakított magyarság, az 
erdélyi és felvidéki irodalom föltáp- 
lálásávai.

Csak azt ne kérdjük, Csonka-Ma- 
gyarországen mi történi ez alatt, !t‘ 
bezzeg támogathatta volna a Nagy 
Kultúrát minden hatalom. De -egy 
őszinte kérdés: ugyan hány • művet 
segített a Közpénz, a Hivatal, azok 
közül; amelyek' valóban sersalakííó- 
nak bizonyultak? Pedig maid jön az 
utókor, s rettentő lesz az ítéleté. Hol 
volt a- szemük a" kortársaknak — 
kérdezi, s. ki állhat maid meg fölemel 
fővel előtte.

De ha mindenütt meg is lehet ezt 
bocsátani, szabad-fe, hogy Debrecen­
ben "ugyanígy legyen. Debrecen, akar 
tetszik, akár nem, a legmagyarabb 
város, nemcsak lakosai összetételé 
ben; lassú" szerves kibontakozásával, 
kálvinizmusa, kollégiuma, nyomdai 
négyszáz esztendős hagyományával 
és egyetlen összefüggő kultúrám ma 
gyár “város. A mozaikos, iránytalan 
Budapestnek ellensúlya kellene, hogy 
legyen. Trianon óta fajtánk legjobb­
jai állandóan erre néznek, innen vár­
ják törekvésükre az áment

S Debrecen felelt is. A fiatal nem­
zedék két legirányadóbb folyóirata, a. 
Válasz és a Kelet Népe ;nnen indul' 
ei; egv kö"vvsorózat, az Uj írók szin­
tén itt vállalkozott az új giemzedék 
jobbjainak kiválasztására./Csakhogy 
mindent át kellett engedni a főváros­
inak. vagy megszüntetni. Pedig mind­
egyik egymagában is több, mint — 
gyér kivétellel — az a tömérdek 
egyéb „műpártolás", amelyre helyi 
komolv testületek súlyos százezreket 
áldoztak anélkül hogy a valódi hoz­
záértőket megkérdezték volna.

De mégha csak a fiatalokat szige­
telné körül valami szívós ellenállása 
a túlburjánzott középszernek. Nem 
áli-e nemileg ugyanolyan tragikusan 
a maga vezéri kelvén Révéez Im-a 
vagy Debreceni Helikon tervével Köl­
csey Sándor mint a magános Oláh 
Gábor, vagy a Debrecen szellemi 
rangiát messzeviíágíóaei biztosító, 
csak éopen itthon nem becsült Gulyás 
Pál.

Mintha rég kialudt tűzhányók ha­
muja borítana itt mindent, akárcsak a 
halott holdat. Csillagászok azt mond­
ják, hiába megy föl ,a mi éjszakáink 
sápadt bolygóján száz fokra is a hő­
ség, (mert mindig ugyanazt a felét 
fordítja neki napnak!): —- a vulkán- 
hamú rossz hővezető, ha a hold föl­
színén föl is forrna a víz, egy ujjnyi­
val lejebb már összefagyna. Holdfo­
gyatkozáskor pár perc alatt száz- 
nyolcvan fokot zuhan, a hőmérséklete 
Mintha csak a mi kultúránk képét 
adná: a parádés ünnepek és, a hét­
köznapok lelkesedés! arányát. Csak 

.■az a különbség, — hátrányunkra. — 
hogy a holdon a fény több, nálunk az 
árnv a d'dergető. életölő fagy..

Pedig mennyi elpusztíthatatlan élet 
van itt még úgy is: tehetségek, or­
szágos siker hordozói, a “már említet

teken kívül — ó távolról sem vala­
mennyi név: ----- Makkal Sándor, Han- 
kíss János, a fiatalok közül az ígé­
retnél máris jóval több Gulyás Gábor, 
Tóth Endre, Mats. János vagy a líra 
hangját egyre biztosabban megtaláló 
Szabó Magda.
/Tehetségeket mindig adott az ég 
önnek a városnak, de a kegyelemre 
mintha egyre kevésbé mutatkoznánk 
méltónak. Méliusznak még hátvéde 
volt az egész civitás. Csokonai, Faze­
kas körül ott pczsgeít egy népes deb­
receni kör. Mit kapnak a maiak? 
Legfölebb itt-ott: „négy-öl magyar 
összehajol" egv versen, egy gondolat 
fölött. Menekülni "kell a visszhangta- 
!an városból, a vulkánhamu városá­

ból: Pestre vagy még messzebb: kül­
földi szemek elé

Az a legmegrázóbb, hogy lent, a 
tömegben likkadt vágya él a kultúrá­
nak. Nemcsak arra a néhány fölizzás­
ra gondolok, egy Peer Gynt-sorozat- 
ra, egy Ember Tragédiája-ciklusra, 
egy Kodály-esíre, a Székelyfonóra 
Nem is saját ősdebréceni emlékeim­
re. Ma is van állandó tünete ennek a 
müvelődés-szomjnák: a Déri-múzeum 
vasárnapi népvándorlása. S amit mint 
tanár éltem és élek: egy mohó napra­
forgó-ösztön, lányokban, fiúkban.

Minden tünet biztató. Minden kész 
egy példás szellemi virulásra. Csak a 
varázsszót nem tudja kimondani sen­
ki.

Juhász Géza>

Városi Takarék és Hitelintézet Rt.
Debrecen, Csapó u. 4. szám

ALAPÍTÁSI ÉV; 1873. *>X-> SAJÁT TŐKÉK; 3.043.507 pengő.
Foglalkozik a bank- és takarékpénztári üzlet minden ágával.

«p«B Külön osztály; ZÁLOGHÁZ az intézet székházában. 
Kölcsönöket nyújt ékszerekre, arany, ezüst tárgyakra és egyéb ingó­

ságokra.

Már csak három mester készt'i
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a világhírű

debreceni mézeskalácsot
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Még az öreg debreceni cívis egy 
egy lakodalmon ma is eldúdolja a régi, 
kedves nótát:

Megérik még jövő ősszel a bakar,
Akkor téged cifra szűröm letakar.
Veszek néked mézes tányért, kerekei
Azon fogok kezet együtt tevéled ...
A nóta megvan, ha másutt nem, a 

népi gyűjtésekben, de hol van már az 
a kor, amikor a legény „mézestányért’ 
vett szíve választottjának? Messze- 
tűnt a régi Debrecen sok jellegzetes­

ségével, érdekes régi magyar szoká­
saival, a csigatészta készítő mesterek­
kel, a debreceni fonatossal, vizes pe 
reccel, ostyasütökkel. A világhírű haj­
dani debreceni specialitást, a debre­
ceni mézeskalácsot már csak három 
mester csinálja abban a városban, ahoi 
még 1807-ben 71 mester készítette, 
segédekkel, inasokkal, külön céhben.

Miért egyetlen és különös a debre­
ceni mézeskalács? Mert egyedülsii- 
a készítési módja, az anyaga, a for-

200 éves formában hetekig készül a mézeskalács
— A legfontosabb anyag a méz — 

mondja a debreceni mézeskalács- 
dinasztia ma élő mester tagja: Kerék 
gyártó Sándor —, de Debrecenben a 
mézet nem főzve, hanem olvasztva 
használjuk. Liszt és cukor kell még 
hozzá. Hosszú és nehéz a munka. Az 
összekevert anyagnak legalább két hé­
tig állani kell, két és fél napig tart, 
míg kiverjük, azaz belepréseljük a 
formákba, amelyek közül némelyii. 
150—200 éves. Félnapig kell sütni, 
nyílt langú, nyitott ajtajú kemencében,

amit forróra fűtenek fel és ha ez is 
megvan, újra állni kell hagyni, leg­
el ább két hétig.

Amíg beszél, van idő körül is nézni. 
Mindenütt formák, körtefa gyökeréből 
készült negatívra vésett alakok: kuruc- 
ruhás huszár a világos réten; mézes- 
kalácsziv a ked.es felirattal: Szív a 
szívnek szívesen; — másik helyt gi­
tározó no és kurucmentés férfi, alat­
tuk kéz kezet fog és egy összekulcsoít 
lakat: a tányér a magyar címerrel; 
kardok kosíejjel; a „zsidókenyér

VÁLTOZATLANUL
KÉNYELMES MEGBÍZHATÓ

ELŐNYÖS
az

„UNIÓ"

cégeinél való vásárlás 
5-6 havi részletre

„UNIÓ” központi hiteliroda
Pice ucca 44= Telefon; 29-30.
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Divatos
öltözethez

divatos retikült 
és bőrkesztyűt

v á s * r o I j on

Tóthfalussy
bőröudösnól PIAC UCCA 40. 

Hangya-palota.

menyecske és a borsos mogyoró for­
mái, ami a legeredetibb debreceni spe­
cialitás, mert sehol a világon nem ke­
verik a mézet borssal, csak Debrecen­
ben.

Amott a furcsa, régi szerszámok he­
vernek, amelyek közül sok már a 
Déri-múzeumban van: cinkvéső, sáséi, 
holvéső, kaparó, puculó és ár. Néme­
lyiket már több, mint 200 éve használ­
ja a Kerékgyártók családja.

A mézeskalács 
főúri fogyasztói

A mester a régi időkről beszél:
— Még a világháború előtt is állan­

dóan szállítottunk külföldre. Német­
ország, Franciaország, Anglia főúri 
családai voltak közvetlen összekötte­
tésben a mézeskalácsosokkal, Ameri­
kába még a háború után is sokat szál­
lítottunk. Megesett, hogy egy-egy deb­
receni vásáron szekérszám adtuk el az 
árut. Ma is csak két dolog tartja ben­
nünk a lelket: a főúri körök szeretete 
ás az állam segítsége. A Nemzetközi 
Vasáron, amikor kiállítottunk, a Fő- 
méltóságú Asszony és fiai személye­
sen vásároltak nagyobb tételt a debre­
ceni mézeskalácsból, Auguszta főher­
cegnő, ahol megtalál bennünket, min­
dig vesz tőlünk. A gróf Tisza-család a 
mai napig ad le megrendeléseket.

— Az állam is segít bennünket. A 
három debreceni mézeskalácsos volt az 
ország első koszorús mestere. Két éve 
Berlinbe hívtak bennünket és ottan 
nyertünk magas elismerést. Most is, 
cukorban, lisztben mindent megka­
punk, amit kérünk.

— Akkor mi az oka annak, hogy 
egyre hanyatlik ez a régi magyar 
iparág?

Calderas Widand úr
— A cukrászok és a cukorkagyáro­

sok, Nem tudta Debrecen, mit tesz, 
amikor 1817-beu megengedte egy Cal­
deras Wioland nevű úrnak, hogy cuk­
rászüzletet nyisson Debrecenben. Pe­
dig a mézeskalácsosok akkor a fel­
jegyzések szerint nevetve fogadták az 
úí ipart. Azonkívül pedig a kontárok 
sokat rontanak. A karcagiak kezdték 
az olvasztott mézből való színes mé­
zeskalácsot csinálni, az pedig nem az 
igazi. Kilós árukban dolgoznak, tö­
megcikkre, de nem a regi, hagyomá­
nyosan széo és eredeti motívumú for­
mákban. Ékben az é- ben a köztudo­
másúan rossz mézt arra elés ártott és 
az, hogy a nemzetközi kiállításokon 
nem tudtunk részt enni.

A nyitott ajtajú, lapos aljú kemen­
cében fel-felcsap a láng. A kis inas 
be-befígyel, nines-e valami baj a por­
tékával. Furcsa kép, a fekete formák, 
különös formájú szerszámok, az égő 
kemence a villanytalan helyen közép­
kori képet ad, olyat, mint amilyet még 
azok a „basák“ láttak, akik részívet- 
tek az 1600-as íratok tanúsága szerint 
egy-egy felszabadításon.

Valahol egy óra üt. A mester a há­
rom közül az egyik rámnéz és azi 
mondja:

— Én azt hiszem, most ütött a mi 
óránk. Ebben a korban, amelyben 
minden, ami ősi és magyar, megkapja 
a maga helyét, rólunk sem felejtkez­
nek meg...

fsr)

— Vásároljon hirdetőinknél!
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kapható a m

Vidoni szalámigyár
Monti yccai üzletében

Költők sorsa 
Debrecenben

Gulyás Pál új könyve
Gulyás Pál, az országos nevű deb 

receni író újabb könyvvel tépett a nyil­
vánosság elé. Költők sorsa Debrecenben 
ben — ez az új könyvének a címe. A 
könyv Kassán jelent meg, bevezető sza­
vait is Dobossy László írta, a kassai iro­
dalom egyik vezető egyénisége.

Érdekesebb és különösebb könyv alig 
hagyta el az utóbbi időkben a magyar 
sajtót, mint ez a könyve Gulyás Pálnak 
Már azt is nehéz meghatározni, hogy tu­
lajdonképpen micsoda. A szabályokat fel­
lökve, egyedül a mondanivalóval törőd­
ve, félig verseskönyv, félig tanulmány 
formájában, félig irodalmi, félig filozó­
fiai, sőt sokszor vallásbölceeletí alapon 
beszél könyvében Gulyás Pál a nagy 
kérdésről, melyen most annyian lovagol­
nak: a debreceni szellemről. Hitvallás, 
költői program, önbemutatás a könyv 
mely sohasem elfogult, sohasem egyirá­
nyú, hanem minden sorában eleven és 
mozgékony. Az idegek vibrációja fűti át 
a könyvet, a misztikumnak az a különös 
átélése, ami Gulyás Pálra annyira jel­
lemző. Magassága és mélysége szinte 
étherí, szavai sokszor csak sejtetnek, vi­
szont a debreceni szellem minden sorá­
ban benne van, világosan és tisztán.

Á. bevezető sorok után, melyben D o 
bossy László ír nagvon érdekesen Kas­
sa és Debrecen szelleméről és szellemi 
feladatairól, Gulyás Pál verse követke­
zik: Kassa kapui előtt címmel, A magyar 
és szláv népek a Duna-medencében meg 
kell, hogy férjenek egymással.

Ezután következik maga a tanulmány 
melybe sokszor ékelődnek be versek 
Debrecent, a földhöz mindig közel es-5 
Debrecent ragadja meg Gulyás Pál. maid 
a mithosz magányára tér át. Beékel: 
Csokonai szerepét, mely újra és újra 
visszatérő motívuma a kötetnek, majd 
Kölcsey ujiáértékelését ad<a. A nagy 
álom. a Na»v-Debrecen álma vetül fel, az 
álom. amelyből a korok és események 
miatt nem lett valóság. Felrémlik a 
narfv kőidnek. Oláh Gábornak az ár 
írva és A'ato naáv szerepe Debrecen szel 
lemi életében Utána Mélíusz Ju 
h ás 7 Péter alak'á1 ra'zolia meg, a „for­
rongó katolikus alakút", majd a jövendő 
Debrecenbe vet pillantást. A népi és 
nem néoi fogalmát határozza meg, maid 
a vers és valóságra tér át. Meghatározá­
sai világosak és igazereiűek, megérdem­
lik hogy néhányat szószerint idézzünk 
belőle:

Csokonai szelleméről a következőket 
írja Gulyás Pál:

— Csokonai sorsa - megindított egy deb 
receni keresztvén magyar fali világmi- 
toszt. ameiv félbemaradt. A föidközelség 
földhöztapadtsággá változott, az ar­
chaikus mosoly fővárosi nívóvá, vagy ami 
még ennél is leverőbb: basahalmi ser- 
cintésé — s az elemek ötösfogatából el­
szabadultak az elemek. Kinek lett volna 
másnak gyepleje, ostora, karja ilyen pa­
ripákhoz?

A debreceni jellegről:
— Méliusz előtt Debrecennek több év 

százados múltja van. Mégis először Mé- 
liuszék nyomják Debrecenre a történe­
lem bélvegét. Ezt a réteget vallási föld­
rengés hozta létre. Utána két évszázad­
dal a Kollégium bölcsőjében megszületik 
Debrecen „Bachusza és Apollója' , Cso­
konai. Ekkor támad Debrecennek máso­
dik földrengése. A két földrengés között 
szoros a kapcsolat. Bennük alakul ki a 
„debreceni jelleg".

Protestantizmus és katolicizmus viszo­
nyáról:

— Protestántízmus és katolicizmus: 
párhuzamos út Istán országa felé. Az 
egyik a létfölötti lét etikai meredekién 
át, a másik az anyag „teleológiás rend­
jén", Aristoteles, Szent Tamás-i folyosó­
ján keresztül. A régi ellentétnek a jövő­

ben egy éltető feszültséggé kell magasz­
tosulnia: ellenőrizzék és táplálják egy­
mást a tökéletességben, cseréljék ki egy­
más távlatait, mint az Ur két oldalán az 
angyalok.

És később:
_ Debrecen költőinek belső fejlődés-

vonala, melyet látszólag megtört az idő, 
egy ilyen időíölötti krisztusi összegezés 
felé mutat.

Végül pedig hadd idézzük Gulyás Pált
legszebb és legjobb meghatározásában, a 
népi gondolatról szólván:

— A „fajták jellegzetes ismérvei" en­
gem, az egyént mindig gyanakvással töl­
tenek el. Viszont legtöbbre azt becsülöm, 
amit egy fajta adhat s mégis minden faj­
tára érvényes. Ily úton keresem magam­
ban a népit, a népiben a magyart s a 
magyarban az emberiséget.

wmamsrnrnmarne» «3

Wilson elnök cipői 
és a világtörténelem

e®eee«»ee»e»ee#e*ee®»ee€see

Newyork, november hő. (KH.) A 
princetoni egyetem tanárai és voit nö­
vendékei, a Fehér Ház régebbi tiszt­
viselői és a páriskörnyéki békeszer­
ződések résztvevői közül még sokan 
emlékeznek XX oodrow X- ílson, az 
egykori princeloni egyetemi tanár, ké­
sőbbi elnök és békekonferenciái fő­
megbízott gyakran különös viselkedé­
sére. Frincetonban például azt me-sé- 
-ik, hegy Wilson professzor általába - 
nyugodt', barátságos ember volt, aki 
,kosán és. figyelmesen beszélgetettél 

a filozófia vagy politika nagy kérdé­
seiről kartársaival vagy hallgatóival 
mindaddig amíg arca váratlanul ke­
mény kifejezést nem öltött, a hozzá- 
:ntézett kérdésekre egyáltalán nem. 
válaszolt és, se szó, se beszéd, fa­
képnél hagyta társaságát. Az embe­
rek előtt érthetetlen volt Wilson vi­
selkedése. Megdöbbenve látták til­
son gyakori hangulatváltozását. Rö­
vid idővel azután, hogy a princetoni 
egyetemre tanárnak nevezték ki, 
Wilsont ott már mindenki különcnek 
1 ártott a és mindenki félt attól, hogy 
-aljon mikor és mivel sért meg a tu­

dós professzort annyira, hogv az vá- 
atlanul sarkonfordul és v-llogó sze­

mekkel hagyja ott társaságát.
Wilson professzor közben elnök 

lett. a Fehér Ház ura. 1919-ben ijedi* 
az Egyesült Államokat képviselte a 
békekonferencián Különös, hangulat- j 
változásait ott is hamar feltűntek * - 
Sntánt-hatalmak ravasz képvisel-- 
Lloyd George és C1émCTnceau, a T5-'- 
ls, néhánv ü’és után bemar rájöttél 

arra hogV W;1«on .--1 nőknél prinden*
■1 lehet érni ha elérkezik a 1»Uk. 

tani ni'ianat amikor ar elnök úr vá- 
■stlantil elveszti érőek'ödéeét « ara 

UV£ge,n fordó kérdések .r^nt Hernv- 
’ven fontos határkérdés került i<- 
me övi tatásra, ha nének l^vméről és
aortáról volt i.3 sző. Vk-dann e.növ
idűközönki.nt váratlan é* megdöbben­
tő közönvt tanúsított snnvira. ho*v 
Maovkriiann:a és Franmaorerőrf kén- 
v’selfii könnvűszerrel Itereeetfilmhet. 
ék akaratukat Ők sem tudták bo*v 

az oka Wűsnn elnök hirtelen han­
gulatváltozásainak S azt az elfök is­
meret»« idegfivöngesédével ma,<varáz- 
?á.k. Mindenesetre qla-'ornn k-hac--_ 
nálták ---- az emhericé-r Iff-'ns-Svr.Vl-
kárára — Wilson elnök füveimének 
gyakori és meglepő lankadását va<$v 
Íeíies kihagyását Clémenceau eléde- 
dettem dörzsölte kezeit amikor látta 
hogy Wilson érdeklődése hirtelen 
megszűnik és a legimperialisztikusabb

előterjesztésre
retést.

m tesz semmi e:llen-

Húsz évvel a békekonferencia után, 
1940-ben, Pitkin, neves amerikai köz­
író s a princetoni egyetem tanára, ku­
tatni kezdte Wilson életének titkait 
és szép számban levő gyöngesegeit, 
így ellátogatott azokba az üzletekbe 
is, amelyekben Wilson annak idején 
megfordult. Egy princetoni orthopéd 
cipésznél, aki Wilson tanár cipőit ké­
szítette, kiderült, hogy Wilsonnak hi­
bás lába volt, amely gyakran és tűr­
hetetlenül fájt, s gondosan titkolt testi 
hibája volt. Pitkin a kutatást a nyo­
mon tovább folytatta Washingtonban, 
ahol Wilson elnök cipésze rendelke­
zésére bocsátotta azokat a leveleket, 
amelyeket az elnöktől kapott. Ezeket, 
a leveleket orthopéd-cipö ügyekben 
maga W'ilson írta sajátkezüleg, hiva­
talos elnöki levélpapíron és azokat 
sajátkezűiéi címzett hivatalos boríté­
kokban küldte el cipészének. Eezkről 
a levelekről semmiféle titkárnak nem 
volt szabad tudni. Ezekben a levelek-

Tisztit*1*
£meg szervezetét a belekben 
0 felhalmozódott salaktól, ha 

y,' h nincs is éppen székrekedése 
V/M I 7 dó tisztító 

hashajtó a

ben Wilson panaszkodik fájdalmai fe­
lől. lehordia a mestert egv-egy nem­
sikerült cipő miatt s '"gén gyakran bo 
csána ot kér tőle, ho*v legutóbb is. 
fájdalmai nratt megrugdosta cs durva 
szitkok közepette kergette ki lakosz­
tályából, Elmondta a derék suszter 
hogy Wilson annyira titkolta lábhibá 
ját, hogy neki nem volt szabad cíoős 
dobozzal megjelennie a Fehér Házban 
levő elnöki lakásban, hanem a cipőkéi 
hatalmas utazóbőröndökben kellett 
cipelnie, nehogy az elnök környezete 
ráiöüőn arra. hogv miről van sző 

W'ilson elnök testi hibá'árak érthe­
tően nagy befolyása volt az államférfi 
lelkiállapotára és gondolkodásmódjá­
ra is. Apáriskörnvéki békekonferen­
ciákon talán sok minder másként tör 
tént votna ha az akkor métf oly na*v 
tekintélyű elnököt nem kínozza a láh- 
fáiás, ez a gondosan titkolt szenved s 
amely miatt az elnök időnkint nem fi­
gyelt arra, hogv milyen határvonalat 
húznak a bölcsek és mi történik 
azokkal a milliókkal, akiket salát ki­
jelentése szerint „nem lehet e/tyik or­
szágból a másikba áttolni, mint valami 
juhnyájat“.

oreceni Vasárpénztár 
Részvénytársaság

Debrecen
TELEFON: 21_45, 24—92. **X«* Gazdáknak, hizlalótoknak hiteleket

és előlegeket folyósít előnyös feltételek mellett.
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A magyar főváros 
a vidéki városokért

Irta: Dr. SZENDY KAROLY
Budapest székesfőváros közönségének 

polgármestere
Karácsonykor, a szeretet ünnepén szó­

lok a magyar vidéki városok vezetőihez 
és közönségéhez, hogy e nagy ünnepen 
magyaros szeretettel köszöntsem őket 
Budapest székesfőváros közönségének és 
veztőségének nevében.

Néhány nap múlva az új esztendő haj­
nala köszönt ránk, új gondokkal kell 
majd megküzdenünk, új feladatokat kell 
majd megoldanunk s ebből az alkalomból 
Budapest testvéri együttműködésre szó­
lítja fel a vidéket.

Immár esztendők óta hivatalból elnöke 
vagyok a Magyar Városok Országos Szö­
vetségének, sokat és szeretettel foglal­
kozom a szövetség ügyeivel s így alkal­
mam volt alapos bepillantást nyerni a 
magyar városok ügyeibe, halaiba. Sokat 
tanultam, tapasztaltam az elnöki szék­
ben, de a legnagyobb tanulság annak a 
kétségbevonhatatlan tények a megálla­
pítása volt, hogy a magyar főváros és a 
magyar vidék városai között eltéphetet- 
len sorsközösség áll fenn.

Valamikor divat volt — mégpedig po­
litikai divat — a fővárosnak és a vidék­
nek a szembeállítása. Számos prófétáié 
akadt ennek a tévhitnek s volt egy idő­
szak, amikor egy nagy politikai párt is 
valósággal programjává tűzte, hogy a vi­
déket a főváros ellen hangolja. Azzal vá­
dolták Budapestet, hogy a vidéki váro­
sok rovására szépül, gyarapodik s azt 
hirdették, hogv Budapest romlásán, lefo­
kozásán, elsregényitésén keresztül vezet 
az út a vidéki városok boldogutásáhz.

Hálás vagvok a sorsnak, amiért meg­
érhettem e hazug legendának a szétfosz- 
lását. Majdnem teliesen elhallgattak már 
a bajkeverők, akik az ellentéteket szí­
tották Budapest és a vidék között s a 
Magyar Városok Országos Szövetségében
helve tfoglaló kiváló vidéki városvezetők 
tanúságot tehetnek amellett, hogv a szö­
vetségben olyan baitársias együttműkö­
dés folvik, amely egyedül alkalmas arra, 
hogy Budaoestnek és a vidéki városok­
nak az érdekeit egyaránt szolgába.

Kétségtelen, hogy rengeteg probléma 
vár megoldásra, azonban az is bizonyos, 
hogy a magyar városok közős sérelmeit, 
kívánságait nem lehet a mai rend ki vü-i 
idők közepette gyors egymásutánban tel­
jesíteni, orvosolni. Az elsietett munka 
mindig ba;t okoz. ezért hát óvatosan kell 
a felmerült kérdésekhez nyúlni és csak 
céltudatos program fokozatos megoldása 
segíthet a bajokon. Nyugodtan hivatkoz­
hatok arra. hogy ez a nézet gyakorlatilag 
is igazolódott és a szövetség lelkes, ki­
tartó munkása egymás után hoz olyan 
eredményeket — mint a közelmúltban is 
—, amelyek a vidéki városok érdekében 
mutatkoznak.

Hiszem és vallom, hogy Budapest 
egészséges fejlődése azonos összefüggés­
ben áll a vidéki városok fejlődésével és 
Budapest kulturális és gazdasági fejlődé­
sével párhuzamos a vidéki városok hala­
dása is, hiszen valamennyien fontos tag­
jai Magyarországnak. Budapest készsé­
gesen síkra száll minden becsületes vi­
déki célkitűzés mellett, mert ez a kiál­
lás egyúttal Budapeet és ugyanakkor or­
szágunk érdeke íe.

Debrecet
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Rendőri bűnügyi vegyes
Ml mindent, lopnak? — Ékszer opás különböző 
variációkban — Az asszony ingatag - A szélhá­

mos siket néma leleplezése
A rendőrség munkája az élet a ma­

ga ridegségében, meztelenségében: 
könny, bánat, bún, alakoskodás fel­
színre kerül, de van azért benne hu­
mor, melegség, jószívűség, ha ritkáb­
ban is. Olyan a rendőrség munkája, 
mint a filmhíradó; különösen a rend­
őrség központi ügyeletén, délután 2 
órától reggel 8-ig látható és tapasztal­
ható ez. Úgy váltakoznak a képek, a 
jelenetek, mint a film egymásután 
következő kockái és érdekesebbek, 
színesebbek, megrázóbbak, derűseb­
bek, mert a rendező maga az — élet.
Egvetmást feltárunk most rövid ké­
pekben.
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Mi mindent lopnak?
Nemcsak gyilkosság, rablás, ékszer-, 

kincslopás fordul elő, — sőt ezek a 
ritkaságok inkább. Az érdekesség az, 
hogy mi mindent lopnak. íme négy 
napi rendőri anyag Debrecen lopási 
krónikájából: elloptak tisztikardoí, 
lábtörlőt, leölt baromfit, szappant, 
cirokseprőt, tarka bocit, jegykendő., 
félkesztyűt, konzervet, takarót, liba- 
tollat, karácsonyfát, műfogsori, kará­
csonyi cukorkát, téiikabátot, női ha­
risnyát, parókát, ingmellet borotvát, 
juhászbundát, fonalat, zsákot, kerék­
párt, tyúkot. Értékes és kevésbé ér­
tékes holmikat, sokszor fantasztikus 
tárgyakat, amelyeknek semmi értéke 
nincs és mégis elviszik, nem egyszer 
nehéz, veszélyes körülmények között, 
pedig a tolvaj semmi hasznát sem 
veszi. De elviszi. Valami tömegklep- 
tománía ez és különösen a nők kö­
rében gyakori, És ezeket a kis lopá­
sokat éppen úgy le kell nyomozni, 
utána keli járni a detektíveknek, 
mint a nagy bűnügyekben; éppen oly 
komolyan, lelkiismeretesen járnak is 
el benne.

Lopás háromféle 
meg világi lásban

Regénybe illik: egy napon, rövid 
három óra alatt történt mindhárom 
jellemző eset. Közismert, előkelő úri­
hölgy siet be a központi ügyeletre és 
remegve, sírva adja elő, hogy kifosz­
tották, bezárt szekrényéből elvitték 
összes ékszereit, legalább 10 ezer 
pengő a kára és kéri, hogy azonnal 
indítsák meg a nyomozási. Érthetet­
len a lopás, mert a zár jó! működött, 
feszegeiésnek nyoma sincs és a kulcs 
is végig az úrinőnél volt. S a károsult 
már adja is a tippet: gyanús, ez is, 
gyanús az is, a szomszéd, a házmes­
ter, a tejes, a szobalány udvarlója és 
így tovább. Az egyik detektív kiszáll 
— mégis 10.000 pengős lopás nagyobb 
eset, —de semmi gyanúsat nem talál 
a helyszínen. S ekkor gondol nagyot 
és merészet, erélyesen rászól a káro­
sult hölgyre: Biztos, hogy itt volt az 
ékszer, ide tette és nem máshová? . , . 
Felháborodott a válasz: — Olyan 
nincs! A detektív feljária a záloghá­
zakat. hogy az esetleges ériékesítést 
megakadályozza, bevezeti a nyomo­
zást és tíz perc múlva szól a telefon, 
a károsult jelentkezik; Bocsánat, min­
den ékszer megvan. Az úriasszony 
előző nap — nem tudni mi okból, — 
az egyik ágy párnája alá rejtelte az 
ékszert és ezt elfelejtette. A szokot’ 
helyen keresve, nem találta és rögtön 
a rendőrségre sietett, követelve, hogy 
azonnal mindenkit csukjanak le, mo­
tozzanak meg. Még szerencse, hogy 
nem tették meg ...

A szín változik és, rövid idő múlva 
újabb, másik ideges, felháborodott 
asszony robog be. Ellopták az éksze­
reit, szintén gyanúsítja ezt :s azt is 
szomszédot, beíárót. házmestert, kő­
művest, aki nála dolgozott és így to­
vább. A detektív kiszáll és félórai 
munka után diszkréten félrehívja a 
papát és mamát és közli velük, hogy 
megvan a tolvaj: a család szépremé- 
nyü fiatal csemetéje, 21 éves, már

nem is fiatalkorú. Nem lelt bűnügy 
belőle .,.

Közben betörőt állítanak elő or­
gazdájával együtt és már hozzák is be 
a lopott holmit. A betörő pontos em 
bér, fel van írva nála, naplót vezet, 
hol és kitől, mit és mennyit vitt el. 
Precíz ember, megkönnyíti a rendőr­
ség munkáját, cigarettát is kap jutal­
mul azonnal. És a detektív beállít az 
egyik köztisztviselő lakására az ék­
szerekkel, ahol majd elájulnak a meg­
lepetéstől: nem is vették észre, hogy 
öt napja ellopták az ékszereket, ezüs­
töt a szekrényből.

íme, három jellemző kép pár óra 
alatt, három lopási eset különböző 
megvilágításban.

Az asszony ingatag
Regényírók, novellagyártók, itt, a 

központi ügyeletén, vagy a panaszfel­
vételnél bőven találnának témát, sok 
alkalom van a megfigyelésre. Csavar­
gókat állítanak elő, némelyik egykor 
jobb napokat látott, kitüntetéssel vizs­
gázott. Fiatalkorú koldusok, egyíke- 
másika még megmenthető, de néme­

ti
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iyik romlottabb az öreg íegyházviseií 
bűnözőknél. Fiatal lány, aki a rossz 
útra tévedt, bánja már, szeretne me­
nekülni, de nem tud. A másik az al­
kohol rabja, a harmadik kábító mér­
gekre szokott és ez viszi tovább a 
romlásba. Életuntak, akiket az utolsó 
percben megakadályoztak tettük el­
követésében. Majd ittas embert veze. 
a rendőr, harsányan énekli: Az asz- 
szony ingatag... — Maga az ingatag 
— szól rá az ügyeletes, -— mire dü

Takács Mihály
HUNGÁRIA HENGERMALOM
Debrecen, Bánffy utca 2. — Telefon: 13-02.

Elsőrendű őrlemények árusítása, Vámőrlés, termények vásárlása,
tárolása és eladása.

iöngőzve tiltakozik és akadozva 
igyekszik előadni, hogy ideálja hütlen- 
kedik. A fogdába kísérik, hogy aludja 
ki mámorát, de még sokáig hallatszik 
a pince felől is harsány, borízű hang­
ja; — Az asszony ingatag . ..

A néma megszólal
Éjfél után már csendesedik az ügye­

let: egy kis, kéménytűz, nem komoly, 
nem is kell kíszállani, jelentéktelen 
kocsmai verekedés, ez sem veszélyes. 
Majd fura, artikulátlan hangok hal­
latszanak. Kiderül, hogy két siket­
néma veszett össze és most igyekez­
nek megértetni magukat és igazságot 
keresnek. Rövidesen megbékélve tá­
voznak. Ennek kapcsán meséli az 
egyik idős detektív. Nemrégiben egy 
szélhámos került be hozzánk, aki 
siketnémának tette magát és sehogy 
sem akart megszólalni, sehogy sem 
akart vallani. Az ügyeletes rendőr­
tiszt leültette és közben mással fog­
lalkozott. Egyszer csak felugrik, fel­
kapja a papírvágó kést az asztalról, 
ráfogja a szélhámosra és harsány han­
gon kiáltja: — Most meghalsz, szél­
hámos! Ijesztő kép, — még mi is meg­
hökkentünk először, de a kővetkező 
percben már mindenki hahotázoít 
mert a megijedt szélhámos siketnéma 
„zengő” hangon megszólalt: — Jaj, 
ne tessék bántani, kapitány úr, min­
dent elmondok. És a néma megszó­
lalt és úgy vallott, mint a karikacsa­
pás.

Az álruha
S bizony, az álruha sokszor segít, 

akárcsak a detektív regényekben, 
vagv a mozifilmeken. Most már el-

A hit szavai
Schiller Frigyes verse.

Húrom szót izenek, károm súlyos igét,
Mindenki ismeri őket.
De ajkadra véve még egy se tiéd,
Csak ha szíved is veri őket.
Nem lélek a lélek, csak renyhe salak,
Ha nem tüzelik már e szikra-szavak.

Szabadnak alkották, az ember szabad,
Még ha láncok közt született is.
Szent szó, üvöltse bár vak szolga-had.
És ha őrjöngök jelszava lett is.
Hadd törje le láncát mind, aki rab:
Szabad embertől meg ne riadj!

S az erény, az erény nem puszta szó,
Valóra váltja az emberi élet.
S ha gyönge a lábad, ha botladozó,
Az istenit egyszer mégis eléred.
S gyakran, mit bölcsek bölcse hiába kutat,
Megleli gyermeki, együgyű szív az utat.

S van Isten az égben, egy szent akarat,
És ka az emberé semmibe veszne:
Túl a téren, időn örökre marad 
És munkál az isteni eszme.
Foroghat örökre az ősi Malom:
Középen a Szellem: — örök nyugalom.

Csak valijad e három súlyos igét.
Míg mindenki nem ismeri őket.
S ha néma is ajkad, mégis mind a tiéd,
Mert a szíved is veri őket.

A lélek nem lehet soha renyhe salak.
Míg lángra hevítik e szikra-szavak.

Fordította: KOVÁCS PÉTER.

mondhatjuk, hogy egy nagyobbszabá- 
sú lopás leleplezésénél az egyik de­
tektív heteken át, mint egyszerű al­
kalmi kőműves munkás dolgozott ke­
mény, megfeszített fizikai munkát vé­
gezve. De megérte, mert egy nagy­
stílű, veszedelmes, tolvajbandát leple­
zett le. Pár árdrágítási ügyet is így 
göngyölítettek fel a közelmúltban. 
Sőt, a múltkor az egyik bálba ment 
el az egyik nyomozó közeg és angol 
keringő hangjai mellett táncolt ki az 
egyik csinos tolvajnővel, aki nem is 
tagadhatott, a lopott ruhát, lopott ék­
szert viselte. Mert a bálba csak ki­
csípi magát az ember, ha ad magára 
valamit. És jól tette a ditektív, hogv 
elment a bálba, mert máskülönben ne­
héz lett volna tárgyi bizonyítékot 
szerezni. A lopott holmit egyik roko 
nánál rejtette el a tolvaj lény és csak 
a báli mulatságokra vetíe fel, de vesz­
tére. Méltatlankodott is nagyon: — 
Már táncolni sem hagyják a szegény 
lányt, pedig a Pista is ott volt... A 
Pista kedvéért lopott és csinosította 
magát. . .

A helyes vallatás
Külön tanulmányokat írtak már és 

lehetne írni, hogyan kell- ügyesen, he­
lyesen beismerésre birni a még kono­
kul tagadó tettest. Ez — bárki bármit 
is mond — egyéni dolog és itt van a 
művészei, tudomány, rutin, gyakorlat, 
kit, hogyan kell vallatni. Az egyikkel 
erélyesen, a másikkal finoman kell 
bánni, egyikre hat a rábeszélés, a szép 
szó, a másiknál egy cigaretta minden 
rábeszélésnél és ékesszólásnál többet 
ér. De egy általános hasznos bevált 
módszer, ami képzett bűnügyi ember­
nél legyen az vizsgálóbíró, vagy rend­
őrtiszt. sokat használ: jó ha mindig 
a kihallgatást végző egyén ül maga­
sabban és a gyanúsított alacsonyab­
ban és célszerű, ha a vádlott, gyanú­
sított van erős, jó megvilágításban és. 
a kihallgatást végző hatósági ember 
homályban. Igv a gyanúsít óit arcának, 
szemének minden megrendülése, rán­
dulása jobban szembetűnik és néha 
ilyen apróságnak látszó megfigyelés, 
adat bizonyítja, hogy jó nvemon jár a 
sokszor még csak puhato'ódzó nyo­
mozó személy. Az ügyes kérdés, ke­
resztkérdés mind fontos, de a külső-, 
ség is. lényeges, sőt sokszor döntő.

Közben a központi ügyeletén vé­
szesen megszólal a csengő, az egyik 
fiatal detek'ív-'yakornok idegesen 
kaoia fel a kagylót: már valami sötét 
bűntényre, véres eseményre, rablás­
ra, öngyilkosságra gondol. Pedig mind­
össze az történik, hogy az egyik ét­
terem zárórát szeretne hosszabbítani. 
De nem lehet, mert rendnek muszáj 
lenni. . .

ERDÉLYI MAGYAR SZAKÁCSKÖNYV
Erdélyi magyar szakácskönyv címen, 

Szász Mártonné Bene Ilonka magyarré- 
geni református lelkészné kiadásában és 
szerkesztésében egy igen kitűnő szakács- 
könyv kapható a Méliusz könyvkereske­
désben. Ára 5 pengő. Az előszavát az 
akkori ref. püspökné, Makkai Sándorné 
írta, akinek a nemrégiben elhunyt papné, 
a szakácskönyv írója, jóbarátnöie, mun­
katársa volt az egyházi munkában és 
minden háztartási dologban tanácsadója. 
Ö ma is ennek a szakácskönyvnek alap­
ján főz és tel es szavatossággal ajánlja 
m'nden gazdasszonynak. kezdőnek is ezt 
a kitűnő és valódi erdélyi receptekkel 
teljes könyvet.

— Vásároljon hirdetőinknél!
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Schön Sándor kezljü, kötszer és orvosi miszertárát 
Alföldi-palota Csapó u. sarok) yesi át
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Debreceni furcsaságok
Külföldi, belföldi vendégek jártak a 

közelmúltban különböző időkben Deb­
recenben és az idegen szem hamarabb 
meglát mindent, ami furcsa, szokatlan 
avagy újszerű. Külföldi, belföldi ven­
dégeket kísérve, kalauzolva magunk is 
jobban megismerjük Debrecent, Iá 
tunk, hallunk megjegyzéseket, össze­
hasonlításokát hallunk erényeinkről 
hibáinkról, furcsaságokról, hiányossá­
gokról.

*

Az már régi, tudott dolog, hogy so­
kat és szívesen ékelődnek azon, hogy 
Debrecenben a városi istálló a város 
közepén van, míg az egyetem az erdő 
szélén; azt is sokszor felhozzák enyhe 
maliciával, hogy Debrecennek halott­
hamvasztója is van, drága pénzen Ké­
szült, de nem használják. Ellenben 
tényleg furcsa, hogy Debrecenben 
egyetlen szobor, emlékmű sincs azon 
az uccán, vagy téren, amelyet a nevé­
ről neveztek el. így a Csokonai-szobor 
nem a Csokonai uccán van hanem a 
Kálvin-téren áll és az Emlékkertbe 
került Bocskay 1st" án is, nem a 3ocs- 
kay térre. Kossuth Lajos ércbeöntött 
alakja nem a Kossuth uccat díszíti, 
hanem a Ferenc József utat. vagy ha 
úgy tetszik. Piac ucca végén áll. De az 
újabb alkotások is más helyre kerül­
tek, így a Tisza István téren, a köz­
ponti egyetem előtt Méliusz Juhasz 
Péter, Huszár Gál és reformátor tár­
sai szobrai állanak és nem i isza Ist­
váné, míg Tisza István szobra a Vil­
mos császár körúton van. Lehet, hogy 
ez más városban is ígv van. de mégis 
furcsa. Talán valamit lehetne ezen se­
gíteni. Például a volt 39. gyalogezred 
emlékműve körüli sétányt el lehetne 
nevezni 39-es sétánynak. De lehetne 
ezt még folytatni, ahogy az uccanevek 
rendezésére, revíziójára szükség van. 
Hogy csak egy példát említsünk, Ap- 
ponyi Albert grófról is jelentősebb 
uccát kellett volna elnevezni...

*
Vannak furcsaságok, amelyek meg­

ütik az idegen szemét és néha fino­
man, néha tréfásan, de néha komolyan 
is szóváteszik. Nem akarunk senkit 
sem bántani, de megjegyezték páran: 
Debrecenben nem fordítanak kellő 
gondot a temetőkre. Nem a gyönyörű 
új köztemetőre célzott senkisem, ha­
nem a többi, ma már nem használt 
régi temetőre. Bizony, eléggé elhanya­
golt. gondozatlan állapotban vannak, 
sőt némelyik temető az alvilági bűnö­
zők rejtek- és találkahelye.

Pár olyan dolgot említünk fel, amit 
azért tartanak furcsának, hogy nincs. 
Debrecen nagy város, de nincs expres- 
soja, gyors falatozója, ami^ más ily 
nagy városban bőven van. Nincs auto­
mata büfiéje, amely pedig sokszor jói 
esnék az átutazónak, járókelőnek. Pe­
dig még üzletnek sem lenne utolsó egy 
ízléses, csinos, tiszta automatabüffé.

Vagy pár olyan újítás, amely prak­
tikus, hasznos és könnyen megvalósít­
ható, Szombathelyen például a villa-

Kalapot,
nyakkendőt,
puliowerf,
fehérneműt

Wernertöl
vásároljon.

moskocsik postaládával vannak felsze­
relve és a postaládát az állomáson ki­
szedik, kiürítik. Nem lehetne ezt Deb­
recenben is behozni? Hány küLós'gi 
nagyerdei lakos kénytelen esőbe , n 
ban, fagyban bejönni a városba, ami 
pénzbe, időbe, áldozatba kerül sokszor 
mert nincs a közelben olyan postaié 
da, amelyből gyorsan kiszedik a le­
velet, míg ha a villamoson lenne posta 
láda, bedobhatná a Nyúlás közeiében 
lakó, vagy a Csapókertben élő debre­
ceni polgár a levelet a villamoson el 
helyezett postaládába, a végállomáson 
kiszedné a postás és hamarabb menne 
el a levél. Á posta híres figyelmessé 
géről és megértéséről, és soha sem 
zárkózik el a hasznos újítástól. Nerr 
lehetne a Helyi Vasút megértő együtt 
működésével ezt is megvalósítani? A 
közönség jól járma s dicsérné a posta' 
és a Helyi - asutat is.

Külföldön sok a bélyegautomata 
ezt is érdemes volna felállítani, me 
néha este komoly művészet bélyege' 
szerezni. A posta messze esik. trafi 
kok zárva, nem is lehet kívánni, hogy

el
Ne vegyen addig gramofont, 
míg meg nem tekintette az új 
„II I S M A S I E H S V O ! C E“ 
„C O L U M B I A“ gramofonokat

éjjel-nappal nyitva tartsanak. Ilyen­
kor lenne jó az automata, éppen úgy 
adná a pénz bedobása után a bélyeget, 
mint ahogy a cukorkát, vagy csokolá­
dét adja és ember sem kell hozzá. Ha 
külföldön jól bevált ez, miért ne len­
ne jó nálunk is?

S gondoljunk a gyermekekre is 
Debrecenben sok tér, játszóhely van, 
de nincs kellőképpen re1 szerelve. Nem 
lehetne — ismét külföldi példára 1 
vatkozunk — a Nagyerdőt, pár játszó­
teret gyermekjátékszerekkel felszerel­
ni, libikókát felállítani. Nem kerül 
sokba, de nagy örömet szereznénk vele 
a gyermekseregnek. Ahogy7 a nagyer­
dei uszodában fel tudták állítani, úgy 
fel lehetne szerelni ezzel az összes 
játszótereket is.

Volna még sok újítás, hasznos be­
fektetés, aminthogy van még sok 
olyan furcsaság, hiányosság, amit nem 
soroltunk fel. Most csak ízelítőt nyúj­
tottunk. A közönségnek i? bizonyára 
sok megfigyelése, sok ötlete van, sok 
'ót, sok rosszat észlelt. Szívesen nvil- 
ánosság elé bocsátjuk ezeket is. ha 

komoly, hasznos, közcélú és tárgyila­
gos.

SZENDRO
zongora, rádió, hangszeráruüzletében BATTHYÁNYIT 22. 
Gramofoniemez nagy választékban kapható-

Katonai célpontok 
Londonban és Berlinben

A két ellenséges hafalom fővárosának, 
Londonnak és Berlinnek légi bombázásá­
val kapcsolatban érdekes összehasonlítási 
lehetőség nyúlik a két hatalmas metro­
polis érzékeny pontjai, valamint sebez­
hetőségét illetőleg.

Amerikai forrásból származó hírek 
szerint a német légihaderő máris oly 
nagy pusztítást vitt véghez London kato­
nai célpontjaiban, hogy ez Nagybritannia 
véderejéí hatalmas mértékben befolyá­
solja. Mr. Greenwood, az angol há­
borús kabinet tagja ezzel a megállapítás­
sal kapcsolatban a londoni rádióban a 
következő kijelentést tette: „A London­
ban véghezvitt pusztításokat kétszeresen 
fogjuk Berlinnek visszafizetni." Fel kell 
tételeznünk, hogy a brit miniszter ezt a 
kijelentést a hazai propagandának szán­
ta, mert ha London és Berlin helyzetét 
a hadigazdálkodás szempontjából köze­
lebbről megvizsgáljuk, kiderül, hogy az 
angol fenyegetést gyakorlatban lehetet­
len keresztülvinni. Mindenekelőtt 

az angol király; légihaderőnek Ber­
linig 6—8-szor akkora utat kell meg­
tenni, mint s német repülőknek Lon­

donig.
Ebbői az okból kifolyólag az angol re­
pülőgépek nem hozhatnak magukkal ne­
héz és legnehezebb kaliberű bombákat s 
a pilóták és a gépek túlságos igénybevé­
tele folytán a német főváros elleni táma­
dásokat még kedvező időjárás esetében 
is csak hosszabb időközökben haithat:ák 
végre. A téli hónapokban pedig túlsá­
gosan nagy az eljegesedés veszedelme, 
mert az ú$ legnagyobb részét a nehéz 
légelhárító ütegek hatókörén kívül, — 
vagvis körülbelül 9000 m-es magasságban 
kell megtenniük. A német gépeket vi­
szont a rövid útszakaszon s a kedvező 
fingni éMia’lat mellett ez a veszély egy­
általán nem fenyegeti.

A két főváros stratégiai helyzetének 
különbözőségétől eltekintve,

London és Berlin katonai célpontjait 
sem lehet egyforma mértékkel mérni.

Még a háború előtti időkben számos an­
gol alsóházi vitában szó került arról, 
hogy a hadiüzemeket Londonból Anglia 
más, a légitámadások veszélyének ke- 
vésbbé kitett vidékeire kellene áttelepí­
teni. Nem egy képviselő mutatott rá ar­
ra a körülményre, hogy Londont az itt 
összpontosított hadiüzemek háború ese­
tén katasztrófáiig helyzetbe fogják so­
dorni.

A brit főváros katonailag fontos pont­
jai között a kikötő ál! első helyen. A 
szigetország lakosságának közel fele: 20 
milliónyi ember élelmezése, az angol ten­
geri forgalom 40 százaléka ezen keresz­
tül bonyolódik le. Olajtartályai több, 
mint 1 millió tonna kőolaj befogadására 
képesek. Berlin ezzel szemben mint ki­
kötőváros teljesen jelentéktelen. A Spree 
hajóJorgalma_pu$ztán kisebb teherhaiók- 
ra ég uszályokra korlátozódik. Az angol 
repülőgépek éppen ezért eddig még 
egyetlen támadást sem intéztek a Spree- 
menti kikötők ellen.

Nagv-London egész területén, a 
centrumban éppúgy, akárcsak a kül­
városokban a fegyverkezési üzemek 
és fegyvertárak egymás h égvén-

hátán sorakoznak.
London keleti negyedében, Woolwich Ar- 
senalhan az állami üzemek egész sora áll, 
melvekben 2!'(Y'0 munkás gvárt lövege- 
ket. ha'óágvúkat, légelháritó ágvúkat, 
nehéz lövedékeket és más fegyvereket, 
Dagenhamben. az angol főváros étik ke­
leti külvárosában hatalmas lőszergyára­
kat találunk. D-ribeieten. Crayford és 
Bartford negyedekben pedig szintén lő­
szer és robbanóanyagok előállításával 
foglalkozó gyárak vannak. Az északi ne­
gyedekből sem hiányoznak a fegyverke­
zési üzemek, különösen Enfield és Wald- 
ham Abbev negyedekben van a hadiipar 
nagy számban képviselve. London kül­
városában főképpen repülőgép-, vas- és 
gépipari műveket találunk. Ezenkívül sok 
üzemben gyártanak szikratávíró beren­
dezéseket repülőgépek számára, ezenkí-

Áz Úr isten katonái
Parancsszóra rakjuk a lábunk 
Dobogó szívünk ritmusára.
Nem tudjuk hova, merre, meddig 
Masírozunk az Úr szavára.

És menni kell és nincs megállás,
Bár kő és tüske vérzi lábunk,
Mert jaj nekünk, ha parancs nélkül 
Sorból kilépünk és megállunk.

Mindig előre, sose hátra.
Visszafelé az út bezárul.
Az ütünk végén hervadt lombok,
S hervadt szívünk is — jaj — eláryuL

Anyánknak könnye hull a kíntól,
Mikor az utunk földre hajlik,
S tán megtört szíve sír a sírnál,
Mikor az Úr parancsa hallik;

„Állj1’ — és a lábunk jéggé dermed. 
„Pihenj" — s a szívünk végsőt dobban. 
Égi mezőn egy halvány csillag 
Fénye talán utolsót lobban.

Mi fekszünk némán, katonásan. 
Életünknek ez hát az ára?
Obsitunkkal a koporsóban 
Várunk az Isten kürtszavára.

HARSÁNY1 LÁSZLÓ,

vü! speciális, katonai elektromos készülé­
keket, továbbá gázmaszkokat és egyéb 
hadicélokat szolgáló eszközöket. Délről 

\ nyugaton keresztül egészen északig vége­
láthatatlan sorban repülőgépgyárak és 
repülőgépfelszerelési tárgyaik előállításá­
val foglalkozó művek húzódnak. London­
ban úgy az optika; gyárak, mint a kau- 
csukipar legnagyobb vállalkozásai szin­
tén otthonra találtak. Végül Londonban 
talált elhelyezést a finom mechanikai ké­
szülékek, valamint a gépkocsiipar nagy­
része is.

A berlini ipartelepek ezzel a felsoro­
lással nem állják ki a versenyt. Ennek 
els:sorban az az oka, hogy Berlin ipari 
fejlődése Londonhoz viszonyítva jóval ké­
sőbben indult meg és hogy az ipartele­
pek helyét jóval a város határain kívül 
jelölték ki,

A berlini iparvállalatok élén az AEG 
és Siemens művek állanak, mindkettő 
elektrotechnikai készülékek és be­
rendezések gyártásával foglalkozik. 
Mindkét vállalat gyárépületei azon­
ban a város határán kívül állanak s 
ezért sokkal könnyebben lehet őket 
légitámadások ellen védeni, mintha a 
lakónegyedek közé lennének be­

ékelve.
Eddig az angol légitámadások nem is 
okoztak kárt egyik ipartelepben sem, 
Nagy fegyverkezési üzemek Berlin terü­
letén egyáltalában nincsenek, ezeket tu­
datosan a fővárostól messzeeső vidéke­
ken építették. A kisebb hadfelszerelési 
üzemek száma is elenyészően csekély. 
Az angolok a Berlint környező erdősé­
gekben hadiüzemeket gyanítanak és röp­
céduláikon bejelentették, hogy ezeknek 
fekvését is pontosan ismerik. Tekintet­
tel azonban arra a körülményre, hogy a 
Berlin körül fekvő erdőségeket az angol 
repülők eddig seg sen kísérelték bom­
bázni, fel kell tételezni, hogy az angolok 
maguk is rájöttek feltevésük helytelen­
ségére.

Az elmondottakból kitűnik tehát, hogy 
a Berlin elleni légitámadások a Német- 
birodalom véderejét nem csökkenthetik, 
mivel a hadianyag- és hadfelszerelési 
gyárak nincsenek itt központosítva, s 
ezért keresztülvihetetlen az is, hogy a 
London elleni német légitámadásokat 
Berlinen toroljáík meg.
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Parancsszóra rakjuk a lábunk 
Dobogó szívünk ritmusára, 
fjem tudjuk hova, merre, mec 
Masírozunk az Úr szavára.

És menni keil és nincs megáll,- 
Bár ko és tüske vérzi lábunk. 
Mert jaj nekünk, ha parancs ni 
Sorból kilépünk és megállunk.

Mikor az Ur parancsa ballik; ^

„Állj’’ — és a lábunk jéggé der 
„Piheni" — s a szívünk végsőt 
Égi mezon egy halvány csillag 
Fenve talán utolsót lobban.

Mi fekszünk némán, katonásan. 
Életünknek ez hát az ára? 
Obsi'.unkkal a koporsóban 
Várunk az Isten kürtszavára.
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Képzőművészek
Debrecenben

1901-ben. negyven évvel ezelőtt, ala­
kult Debrecenben az első képzőművé­
szeti egyesület „Műpártolók Egyesülete" 
címmel Feladatául a város képzőművé­
szeti életének fejlesztését tűzte ki. Ma. 
mint a ..Képzőművészeti és Mfipártolók 
*■ -íycsőlete folytatja nemes hivatását.

Minden Debrecenben élő és élt képző­
művészt, festőt és szobrászt ez az egye­
sület ismertetett meg a közönségnél 
évente rendezett kiállításain. Nincsen 
olyan festő vagy szobrász Debrecenben 
aki ne lenne vagy ne lett volna művész­
em Figyelemmel kíséri a fejlődő új te­
hetségeket. azokat felkarolja, támogatja. 
\ később alakult egyesület az
„Ady Társaság", melynek képzőmű ré- 
szeh -sztáiva szintén rendez kiállitáao- 

M debrec.eni művészek munkáiból.
Mert Debrecenben sok festő él. Nin­

csen hazunkban olvan vidéki város 
amelynek annyi képzőművésze s okán 
eleven képzőművészeti élete volna, min* 
Debrecennek. Jelenleg a legrégibb gene­
rálokhoz tartozók mellett itt vannak a 
fiatalabbak és legfiatalabbak, akik most 
végzik tanulmányaikat a Képzőművészeti 
roisxolán.

Tartsunk egy rövid kis seregszemlét. 
Tm-oezkaí Oszvs’d harminckét év óta 

taállító művész. Közönségünk jó! ismeri 
tinóm színű, hangulatos képeit. Fi «uráli- 
sokat és tájképeket fest. Minden 'évben 
ott lat-uk űr műveit a kiállításokon s 
mindig uj értékeket fedezünk fel bennük.

Dienes János kortársa. Virág csend- 
eleje,, tiszai tájképei, arcképei legíellem- 
zobb és legszebb alkotásai. Erőteljes szí-
?:Z:í ts.szép rai'zzal dolgozik, Állandó
kiállító 6 is.

Holló László. Izmos tehetség Most rég­
óta nem állított ki. Nemcsak Debrecen­
ben. de a fővárosi kiállításokon is sok 
dicsőséget szerzett nevének. Kompozíciói 
kíjvezn ereiüe’k és egyéni megérzésnek.

agy Ferenc, mint naturalista, legin­
kább tálképfestő. Jellegzetes tónusával s
7T sok szép alkotással gaz­
dagította Debrecen képzőművészétét.

Bánsrki Tamás, mint festő és mint gra­
fikus tette ismertté nevét. Sok szép táj- 
ken^t ’ártok a debreceni kiállításokon.

G. Szabó Kálmán, mint grafikus, kiváló 
s világszerte ismert. Hatalmas méretű fi- 
g-ráli, komon.,-dóit nrtv elismerés kí­
sérte legutóbbi kiállításain. Kiváló 
freskófestő. A kollégiumi freskók készí­
tője.

cenveí O’ác istvá„ eredeti tehertéd. 
hmom színskálája tejesen e«veni érték. 
Keveset alkot. de kénéi értékes, mély 
atgonrtolásos alkotások.

Félegvházv László legfinomabb hatású 
művészünk. Ragvodő színek, elsőrendű
ra.iz jellemzik alkotás,ít. Komoozíciöja
mindig kiegvensűlvozott és eredeti.

Menvhárt László autodidakta tehetség. 
Meleg színeinek finom tónusa jef’emzi 
képeit, melvek minden kiállítás díszei 
közétartoznak. Mint grafikus elsőrendű 
és Közismert.

Berkv Irma bibliai témákat fest, tiszta, 
nemes lelkiség omlik el képein.

Vine.«, Ts*ván ;s izmos tehetség, aki
még keresésben van. Sok szép alkotását 
ismorník.

O áh István mint grafikus dolgozik. 
Fej mén veit gondos megfigyelés és finom 
kidolgozás jellemzik.

Farkas G-örrfvöt finom szürkés színek­
ben tartott táiképei jellemzik. Mint figu-
ráhj festő nemes tónus és széles látás az 
értekéi.

Uiahh kiállítók Ba!la László. Bars. Ka­
tona Szafmárv Irma és még többen, akik­
nek főbb képük nyerte meg közönségünk 
tetszését.

legújabb eredeti tehetségünk Bihácsv 
Gvörgv, aki a legutóbbi kiállításon tűnt 
fel erőtehes dekoratív hatású képeivel 
és ra'zaivai. ö festette a Kormányzó Ur 
kiváló arcképét is.

Szobrászaink közöl fel kell említenünk 
Nénsethv L<?zlót, Nagy Sándor Jánost és 
Debreczeni Tivadart, kiknek sok szép al­
kotásuk díszíti Debrecen tereit és or­
szágszerte hirdetik művészetüket azok a 
szobrok, melveket más városok és köz­
ségek megrendelésére készítettek.

Ez a hatalmas gárda biztosítja Debre-„
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-en képzőművészeti életének jövő’ét. S 
a két művészeti egyesület gondoskodik 
arról, hogy azok a fejlődő tehetségek,

akik még nem jutottak szóhoz, minél i 
előbb bemutatkozhassanak a közönség­
nek.

Így él ma a londoni ember
^ Newyork, december 24. Az „United 

Éress helyszín: tudósítást közöl Lon­
don életéről.

Az átia/os londoni ember részére s. 
nap a . légi veszély elmúlt" jelzéssel 
kezdődik. Ekkor összegöngyelíti ta­
karóját és ágyneműjét s merev tagok­
kal kibúvik a földalatti vasút alól 
vagy & hullámos bádogból készült kis 
családi búvóhelyből. Olyan is van, aki 
egyenesen ágyából kel fel, mert vég­
eredményében a londoni lakosságnak 
csak körülbelül 15 százaléka veszi 
igénybe a földalatti vasút, vagy a 
nyilvános óvóhelyek helyiségeit Á la­
kosság agy állandóan növekedő szá­
ma oly normálisan tölti el az éjszaka 
legnagyobb részét, amint az a bomba- 
cetö gépek záróíüze megengedi. 

Reggeli után a londoni ember hi­
vatalba megy, de hogy s rt elér­
hesse, kétszer vagy bároir.szor- 
annyi időre van szüksége, mint 

rendes körülmények közölt 
s többször át kell szállania, aszerint, 
amint az elmúlt éjjel bombatámadá- 
saihak erőssége kényszeríti és sokszor 
egész más irányvonalat kell felvennie, 
mint amelyet még csak teynap is kö­
vetett. A nap folyamán néhányszor az 
óvóhelyre kell menekülnie, amint a 
tetőkön felbúg a légi riadó.

Természetesen a londoni hiva'aii 
helyiségét jó korán hagyja el. hogy az 
esti homály beálltával esedékes légi­
riadó előtt tartózkodási helyére ér- 
nessen. Ezt a riadót még fényes pince- 
bárokban is átélheti s ott az egész éj­
szakát at táncolhat] a. De másképpen 
van ez az ipari negyedekben, ahol a 
rombolások a családok ezreit kény­
szerítik oly életet élni, melynek kör­
nyezete nem a családi otthon, hanem 
a nyilvános óvóhely. Ez a megoldása 
a ..hajléktalanok problemáiá"-nak.

Vannak olyan óvóhelyek ís, ame­
lyek szárazak s amelyekben az ott éi- 
ielező ezrek részére néhány W. C„ ső4 
néhány zuhanyozó készülék ís renrel- 
kezésre áll. Vannak fényűzéssel be­
rendezett óvóhelyek is. amelyekben 
alkalmilag mozgóelfadások. hangver- 
senvek és kabaréelőadásokkal lehc' 
eltölteni az idM falán nem nrnd’« 
igaz gyönyörűségére azoknak, akik 
inkább aludni szeretnének. Általában 
véve azonban

az állapotok még a kormány meg­
állapításai szerin- is több mbit ,.kí- 
nemelédHőek“. Ez az állapot an­
nál inkább tekintetbe veendő, 
mert a hideg beálltával, mindig 
több és több család van kénysze­
rítve Anderson-félo hullámos- 
bádog búvóhelyét elhagyni azok 
nedvessége és hűvössége miatt.

A kormány Morison egy nyila iko- 
zala szerint az utolsó hetekben eddy. 
600 magánóvóhelyet 10.000 személy 
befogadóképességgel nyilvános óvó­
hellyé myilvánitoit. Ez a szükséglethez 
mérten igazán szerény eredmény.

Az „United Press" jelentése meg­
döbbentő képet fesf Kelet-London 
egy nyilvános óvóhelyéről. „Van egy 
óvóhely, egy barlangszerű, kikövezett

!-------------------------—-----------------------

áruraktár, amelyben minden éjjel 60OC 
ember körüli tömeg keres menedéket 
Praktikusan bombameníes., mert hi­
szen többemelet magasságú, szolida- 
épített épülettömb alatt tekszik, de 
ezzel megszűnt minden más vonzó­
ereje is. Azok’oan a rekesz‘ékekben 
melyekben azelőtt áruszállítmányok 
voltak felhalmozva, most sor-sor mel­
lett és egymásfőlöít ágyak vannak fel­
állítva hármas sorban, amelyek né­
hány ezer ember részére védelme* 
nyújtanak; a menedéket keresők több:' 
része a poros kővezetve veti meg 
ágyát; egyesek külön hálószobát rög­
tönöznek maguknak a szerte széjjel 
heverő nagy újságpapírokból. Egyesek 
nyugszékeken töltik az éjjelt. Minde­
nütt nehéz vegyiszer-szag budik. Van­
nak, akik vastag papírokat tesznek a 
nedves kövezetre, hogy ágyneműikel 
kím éljék.

Gazdátlan kutyák, macskák, pat­
kányok szaladgálnak az emberek 

között.
Az üdvhad? erei egy mozgó kan- 

tini állított fel ehbrtn az óvóhelyben 
amelyben leves, tea, kalács egy pen­
nyért, kolbászos zsemle és alma- 
szeletkék 2 penceérí, hideghús oás*é- 
tom pedig 3 penceért kapható. Valaki 
felállított egy belese‘állomást is, 
amelyben egy orvos s egy néhány be­
tegápoló nővér esti 5 órától kezdve 
szolgálatot tart. A falon még a király- 
koronázás idejéből egy plakát függ 
ezekkel s szavakkal; „Tartsd meg Is­
ten a királyt".

Az egész helyiségben nincsen 
mosdásra alkalmas hely s e mel­
lett azoknak, akik ezt az óvóhe­
lyet igénybe veszik, más otthonuk 

nincsen.
Reggel ezt a helyiséget is mindenkinek 
el kell hagvní. hogy az tisztítható és 
fertőtleníthető legyen, ma:d délután 4 
órakor ismét elfoglalhatok a helyek 
A riporter megfigyelte az ide törek­
vőket. anrnt 12 szűk uccáhól özönlöt­
tek az óvóhely felé. ki gyermekkocsin 
ki take? kán szállítva ágvnemű’ét 
Ugv látszott, hogy mindenki előre 
tudta hogy hol föd tanyát ütni, de azt 
is megjegyezte, hogy valamennyien 
köhögtek.

Az óvóhely egyik végén téglafallal 
elválasztva vízöblítés, nélküli illem- 
hey van berendezve. Am mosdóberen­
dezés, vízöblítéses illemhely és ál­
landó orvosi felügyelet nélkül ez az 
óvóhely télen az egészségre nézve igen 
veszélyes lesz. Az óvóhely lakói kény­
telenek a Themse vizében mosa­
kodni.

Morrison biztonsági miniszter, a 
londoni óvóhelyek kormánybiztosa, 
Evans tengernagy igyekeznek az itt 
vázolt állapotokon a lehetőség szerint 
javítani, de a lehetőség határa abban 
a tényben van, hogy ma Anglia min­
den ereje a hadi tevékenységbe van 
összpontosítva, úgy, hogy sem idő, sem 
anyag nem ál! rendelkezésre az óvó­
helyek körül évek hosszú során át el 
követett mulasztások pótlására.

Debreceni Első Takarékpénztár
állapíttatott s 1848-ban,

Foglalkozik a takarékpénztári 

banküzlet minden ágával.

így megy bele London ely nehéz 
télbe, melynek elébe érthető módon 
különösen az orvosok néznek komoly 
aggodalommal. Gyermek még mindig 
van Londonban, de a számukra vo­
natkozó adatok ingadozók, de ezek 
iskoiai oktatásban nem részesülnek.

Minden javítás és tisztogatás el­
maradt, úgyhogy London egy fokozó- 
dóan tisztátalan és vigasztalan város 
képét nyújtja.

Adományok 
a nyomorenyhitő 

akcióra
A Lossonczy István főispán 

által kezdeményezett nyomorenyhítő 
akcióra újabba a következő adomá­
nyok folytak be: Hortohágv-maloia 
100 pengőt, Tóth Gyula-cég' 100 P. 
Bődé Gyula 100 pengő, Pataky József 
15 pengő, Wessely Antal 5 pengő. Az 
adományok összege ezzel 2800 pen­
gőre emelkedett.

■■ ■ ■■ ZP?
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Szegények 
karácsonya

Felemelő és szívet megindító ünne­
pély keretében ajándékozta meg az 
Árpád-téri egyházré&z a szegény isko- 
lás gyermekeket és a felnőtt szegénye­
ket. Reggel 9 órakor meleg kávé és 
kifli, minden jóval gazdagon megra­
kott karácsonyfa és sok-sok szeretet- 
csomag várta a gyermekeket. Az ün­
nepély énekléssel és imával kezdő­
dött. Dr Hegyaljai Kiss Géza lelki- 
pásztor felolvasta a Bibliából Jézus 
születését s aztán szerető szavakkal 
szólt a gyermekekhez a karácsonyfá­
ról, a Jézuska ajándékairól. A Ra- 
kovszky uccai iskola részéről Nagy 
Lajos igazgató köszönte meg az egy­
házrész gondoskodó szereiét. Megem­
lékezett arról, hogy miíven nemes- 
szívű adakozás folyik az egyházrész­
ben. mióta dr Hegyaljai Kiss Géza 
lelkipásztor lett az egyházrész lelké­
sze. Az ő vezetése alatt folyik a sok­
oldalú áldozatkész segélyezés a sze­
retet nevében. Dr Hegyaljai Kiss Gé­
za gondoskodó szeretete vitte ki, 
hogy a szegény gyermekek már a 
hideg beállta előtt, október 31-én 
megkaoták a meleg cipőket és ruhá­
kat, Nagvom sokat köszönhet az egy­
házrész dr Hegval-'ai Kiss Gézánénaíp 
aki meleg szívvel, fáradhatatlanul 
gondoskodott arról, hogy az egyház­
rész minden szngsnx én-*k, kicsinek 
nagyinak legyen karácsonyi öröme. — 
Gondia van rá. hogy a szegény isko­
lás gyermekek, számszen'nt 68-an 
ősztől tavaszig naponta meleg tejhez 
jussanak. A tejet maga forraltatja s 
lezárva juttatja el az"iskolába. Sok 
fáradtsága miatt méltán megérdemli a 
gyermekek elnevezését: ..a mi papné­
nink a Jóság angyala“. Köszönetét fe­
jezte ki a Nőegylet úrasszonyainak, a 
szorgalmas Mártáknak és minden ne­
mes adakozónak.

A gyermekek nevében Tatár Erzsé­
bet iskolás leányka köszönte meg a 
sok szép ajándékot. Szavalatok tet­
ték kedvessé az ünnepélyt. A gyerme­
kek meleg kávé mellett gyönyörköd­
tek a csillogó karácsonyfában. Ének­
lés és imádság után a kapott ajándék- 
csomaggal boldogan távoztak. 10O 
szeretetcsomag került kiosztásra.

11 órakor az egyházrész felnőtt 
szegényei részesültek bőséges aján­
dékban. Száznál több szegény kapott 
szalonna, kenyér, liszt és húsajándé­
kot. Dr Hegyaljai Kiss Géza lelki- 
pásztor bibliaolvasásával kezdődött az 
ünnepély. A lelkipásztor meleg hang­
jai után boldogan vették át a szegé­
nyek a csomagokat, kiknek nevében 
özv. Pap Ferencné hadiözvegy mon­
dott hálás köszönetét és kért áldást a 
jószívű adakozókra, Csató Mária,
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Eav év Debrecen spor.é-etében
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Ilyenkor év végén, újesztendő küszö­
bén szokás a zárlatot, mérleget elkészí­
teni: hogyan és mi módon sáfárkodtunk 
a múlt évben, mit tettünk és lói tettük-e 
azt, amit tettünk és mit mulasztottunk el, 
mi a javítani való, mi a közeljövő újabb 
feladata?

A sportban is készíthetünk mérleget 
most az év végén, különösen pedig deb­
receni vonatkozásban.

VANNAK PÁLYÁK,
DE NINCSENEK VERSENYZŐK

Elöljáróban egy, talán nem a legkelle­
mesebben hangzó megállapítás. Azelőtt 
több sportág azért panaszkodott, hogy 
nincs megfelelő pálya, sporttelep, uszo­
da és ehhez hasonló és ezért nem tud fej­
lődni. Debrecenben valahogy furcsán ál­
lunk ezzel: van nagyszerű Stadionunnk, 
de nincs megfelelő versenyző hozzá, sem 
labdarugó egyesület, sem atléta. Van 
uszodánk és volt fedett uszodánk is, de 
nem volt sem mennyiségileg, sem minő 
ségileg megfelelő úszógárda. Van két 
gyönyörű dísz, süllyesztett tenni izpályánk 
és számos kitűnő íenniszpálya; volt, amíg 
le nem omlott a TIKÄV csarnoka, fedett 
teniszpályánk is — és jó teniszező alig 
van, talán csak hírmondó, az is a nők kö­
zött. Tennisztréner, külföldi, amerikai at­
létaedző működött és sehol semmi ko­
moly, pozitív eredmény. S most. hogy 
felépült a DEAC új tornacsarnoka, fé 
lünk: úgy ne járjunk a tornasporttal, mint 
a többi sportágban: addig fejlődött, izmo­
sodott, amíg mostoha viszonyok, kezdet­
leges körülmények között működött, de 
egyszerre hanyatlott, vagy legalább is 
nem fejlődött, amikor minden kényelem, 
lehetőség, terem, pálya, edző rendelke 
zésre állt. Most, hogy gyönyörű tornate­
rem lesz Debrecenben, nehogy visszafej­
lődés álljon be abban az egyetlen sport­
ágban, amely országos viszonylatban is 
kiváló és példaadó

Ez a főkeret, amely jellemzi a debre­
ceni sportéletet. A különleges viszonyok 
kétségtelenül megnehezítették a sporto­
lást, mert ez a helyzet legerősebben a 
sportoló fiatalságot érinti. De viszont 
nem lehet mindent a különleges helyzet­
re, a változott viszonyokra hárítani, kii- 
lörüepn nem az ifjúsági, középiskolai 
sportnál, a helves utánpótlásnál, az új 
tehetségek nevelésénél.

A LABDARÚGÁS
Az etives sportágakat tekintve, a lab­

darúgásban két nagy eseménv volt a 
múlt évben. Az egvik a múltat jelenti, a 
másik a sivár «elent és biztató iövőt. A 
m”!t a diadalmas Focwkav kimúlása, 
jobblétreszenderűlése. Halódott már éve' 
óta a deh-pponi kék-sárga csapat, amely 
három világrészben szerzett hírt. dicsősé­
get Debrecen városának és végül is a 
halált hatósági beavatkozás siettette. Az 
bizonyos, hogv a Bocskay anvagi ügyei 
ziláltak és rendezetlenek voltak, de az 
eguetemes jna^var sport s nemcsak a deb 
receni sportélet szempontiából is fá’dal- 
rnas a Rppckav megszűnése. Veszteség 
az mindenképen, ezt még a Bocskav. a 
prof'suort legádázabb ellenségei is elis­
merik. De az idők nehezedését sokkal 
erősebb egyesületek sem bírták, hiszen 
kimúlt a Hungária és sok más, sokkal 
erősebb és nagyobb, ha nem is dicsősége­
sebb múltú egyesület. De a sivár jelent 
a biztató jövő váltja fel: a Debreceni 
Vasutas SC komoly, erős gyökérrel ren 
delkezd, megalapozott egyesület és a IL 
osztályban, mostoha körülmények között 
küzdve az őszi forduló után az első he­
lyen végzett. Ha ezt a helyet tartani 
tud’a a tavasszal is, Debrecen egyesülete 
bekerülhet az I. osztályba és akkor a 
Bocskav helyett a DVS'C révén láthat'uk 
* Ferencvárost, Újpestet, az ország leg­
főbb egyesületeit komoly bajnoki küzde­
lem keretében. Akkor újra élet lesz a 
debreceni Stadionban és nem kell be 
tenni a Stadiont is a Déri-múzeumba.

A DVSC ereiét mutatja, hogy a H. 
csapata bajnokságot nyert, ifjúsági csa­
pata szintén. A DVSC vezetősége, Gé­
ness v Sándor mühelyfőnök, A-bonü 8Ho­
rn ásfőnök, de az egész Uzletvezetőség, 
Hajdú László osztályfőnökkel az ^ élén 
minden tekintetben támogatja a DVSC-t 
megértő szeretettel, a hivatalos város 
is, Zöld József polgármesterhelvettessel 
kezdve és a nagyközönség szintén és így 
a DVSC küzdelme most már Debrecen 
küzdelme, a DVSC álma, Debrecen álma 
és a DVSC öröme — Debrecen öröme .

Az amatőregyesületek közül a uEAC 
közepesen szerepelt a múlt évben, a 

MTE, a törekvő munkás csapat a bra- 
uros tavaszi szereplés után ősszel érő­
en visszaesett. Kár érte.

\Z IFJÚSÁGI SPORT
terén több ifjúsági egyesület, DMTE, Rá- 
j'óczi, Tégiáskert, Nyilastelepi, Törekvés 
munkálkodik szép eredménnyel, teljes 
elismerést és megbecsülést érdemelve ki.
Tiszteljétek a közkatonákat nagyob­

bak ők, mint a hadvezérek" — hirdette 
Petőfi Sándor és valahogy ígf áll ez a 
sportra is: tiszteljétek az ifjúsági, utcai 
egyesületeket is a játékosnevelés miatt, 
mert sokkal többet használnak a sport­
nak, mint sok nagy egyesület. Szűkös 
anyagi viszonyok között, közönnyel 
pénztelenséggel szembeszáilva, harcolva 
nevelik az utánpótlást, úttörői a labda­
rugósportnak, de más sportágnak is. 
Adassák elismerés nekik.

AZ ATLÉTIKÁRA
fájó szemmel tekintünk. Eszünkbe jut­
nak a régi Bocskay-vándordíjas verse­
nyek, a Mudinok, amikor a DTE magas­
ugró csapata 170 cm-es átlagot ugrott, 
maid az újabb idők, Hadházy Dezső, 
Aradi János ideie. Most siralmas a je­
len és siralmasnak látszik a jövő is. Pe­
dig most Simpson edző is oktat Ameri­
kából — hol volt ez a régi időben — és 
mégis semmi, sehol semmi. Országos vi­
szonylatban csak Korompay számít, aki 
víregvházi ugyan, de most a debreceni 

Tisza-egvetem hallgatója lett és így ta­
rn az ö személye és sikere mellett nő 

ki helves, céltudatos vezetés mellett egv 
ú;abb tehetséges gárda. Gyökerében le­
het itt a baj, ajánlatos volna a dolgok 

'-Ivére nézni a felsőbb sporthatóságok­
nak.

Ugyanez a siralmas helyzet az ászó-
eportban is.

Sem úszó, sem vezető, és ami a iegszo 
morúbb, 1940-ben még komoly úszóver 
senyt sem láttunk Debrecenben. Talán, 
ha az úszókerület székhelye újra Debre 
cen lesz. jó vezetés mellett fejlődést lát­
hatunk és remélhetünk.

A birkózásban
DM TE és DTE birkozógárdáia, de a 

DEAC-én is visszaesett, ellenben szé­
pen, csendben fe'lődik a DVSC ifjúsági 
és szenior birkozógárdája is és országos 
viszonylatban is számottevő eredmé­
nyeket ért el már. Az ökölvívósport 
is kezd Túl lenni a gvermekcioőn és pár 
ökölvívó, ígv Darai. komoly tehetség. Itt 
van még lehetőség és nem olyan S'vár 

különösen most. hogy a közép­
iskolákban is kezdik művelni az ökölvívó 
sportot.

A tenisznél
is sötét a helyzet: Debrecen csak hölgy- 
versenyzőivel tartja még az országos 
színvonalat, Darkö Irénke, Papp Judit, 
Bartha Sári révén, de a fériiak sehol 
sincsenek, és őrülnünk kell, ha egy kö­
zepes tehetségű teniszező, Barabás Mik­
lós révén érünk el közepes sikereket. A 
legszomorúbb az, hogy nincs utánpótlás, 
nagy ígéret, hiába tanítja, oktatja hóna­
pokon át ingyen igen jó edző a fiatalsá­
got.

A vívás
érezte meg legerősebben a különleges 
helyzetet. Itt talán az a biztatóbb, hogy 
nagyobb az érdeklődés a diákság köré­
ben, a diákvívóverseny igen szép volt és 
a szebb jövőt vetítette elénk. Békessy 
Béla, Terstyánszky Ödön városában, ahol 
a vivósport mai vezetői is felnőttek, vi­
téz Somogyi tábornok, Bogáthy, Idrányi, 
nem is lehet ez másképpen. Ferenczy Pál 
vívómester is érti a dolgát.

A téli sport 
még mindig nem tudott feléledni, de nincs 
is szervezett téli sport még Debrecen­
ben. Most újra mozgolódnak, tervezget­
nek, adja Isten, hogy több eredménnyel, 
nagyobb sikerrel.

Egyedül a tornászsport 
az. amelynek fenntartás nélkül örülhe­
tünk: Debrecen a tornászsportban Buda­
pest felé nőtt, meg is verték Debrecen 
tornászai Budapest válogatottat és a 
magyar tomászválogatottban, amely dia 
dalmaskodott az olaszok ellen ;s. debre­
ceni tornászok voltak a primhegedüsok. 
Az országos bajnokságban a debreceni 
Mogyoróssy Győző vette át a debreceni 
Tóth Lajos bajnokságát és a két kiváló 
tornász mellett Hajdú DEAC, Kienes. 
Balia, Both is az élcsoportban vannak és 
maradnak is. Igv kellene, ilyen ered­
ménnyel működni minden "nás sportág­
nak is. A mag, amelyet Szarukán Sándor 
vetett el és Schmidt Gyula testnevelő ta­
rár, művezető fejlesztett nagy hozzáér 
téssel és tökéllyel, bőven termi gyümöl­

csét és virágát, megérdemelten éri pol­
gármesteri elismerés is a debreceni tor­
nászokat és a dicséretben minden debre­
ceni együttérez.

A középiskolai sport 
sajnos, visszaesett és az országos közép­
iskolai versenyeken, bajnokságokon alig 
találunk debreceni nevet, ellenben Mező­
túr, Kiskunhalas, Gyula, sokkal kisebb 
helyek sűrűn szerepelnek, nagyobb ered­
ményt felmutatva. Vájjon miért van ez? 
Itt is mélyebben bele kellene nyúlni és 
valami egyöntetű, egységes, tervszerű, — 
hosszabb épílömunkára volna szükség. 
Például a debreceni ref. gimnázium és 
a piarista, gimnázium versenvét ki kelle­
ne épíieni minden sportágban, minden is­
kola között, akár páros verseny kereté­
ben, akár középiskolai debreceni bajnok­
ság gyűjtőnév alatt, A KI SOK íabda- 
rúgóbainokságát is intézményesen kelle­
ne megtartani, nem úgy, ahogy a múlt­
ban volt, pár diák és egy-két tanár ön­
kéntes lelkes munkája nyomán. Nagyobb 
önzetlenségre, több munkára volna szük­
ség minden vonalon, mert ha a diákság 
körében nincs megfelelő sportélet, fejlő­
dés, vezetés, akkor ezt miden sportág 
károsan érzi. Hiszen a diákság szolgál­
tatná az intelligens utánpótlást, a legjobb 
anyagot.

íme ez nagy vonásokban Debrecen 
sportélete 1940-ben. Nem a legbiztatóbb 
kép. Talán néhol túlsötéten láttuk a 
helyzetet, talán sok helyen fájni fognak 
a megállapítások, amelyeket a tárgyila­
gosság vezet mindenekelőtt, de jobb fel­
tárni őszintén a helyzetet, megmutatva a 
hibákat, mint jószivüen csak dicsérete­
ket szórni ott is, ahol inkább korholni 
kellene.

Bizalom az új évben, bizalom a fejlő­
désben és talán közelesen más sportágról 
is úgy számolhatunk be, mint ezidén a 
példaképen emlegetett dicsőséges torná­
szokról. Ha dijat kellene osztani az évi 
teljesítmény alapján, az első díjat, az 
arany érmet a debreceni tornászsport 
kapná. A többiek: indultak még ...

Sportnapló
Kapros Lászlót, a DEAC országos vá­

logatott hármasugróiát a napokban a
debreceni m. Mr. Tisza István Tudo­
mányegyetemen a jogtudományok dokto­
rává avatták. Tanulmányai befejeztével 
e szép címhez a sporttársak a legjobba­
kat kívániák.

Az Erdélyi Kupa ünnepi műsora: Nagy­
bányán lesz ünnep másodnapján, csütör­
tökön a Nagybányai SE — Csepeli W M 
FC elődöntő mérkőzés, amely teljesen 
nyílt. A mérkőzést a debreceni játékve­
zetői kar egvik legtehetségesebb tagja, 
dr Thomas Henrik vezeti.

A Ferencváros Becsben látszik ünnep 
második naoián a Rapid ellen. A Rapid 
most igen jó formában van és nehéz dol­
ga lesz a magyar csapatnak. A visszavá­
gó mérkőzés vasárnap lesz Budapesten.

A Nagyváradi AC feljelentette Jánossv 
Bélát, a Bocskav volt edzőiét, aM most 
a Gamma FC edző:e és szaktanácsadója, 
mivel Bodolát. a NAC válogatott csatá­
réi a Gammába csalogatja állítólag. Bo- 
dola napok napok óta nincs is Nagyvára­
don, hanem Budapesten, Jánossy vendé­
ge. Bodola azt állítja, hogy magánügyben 
tartózkodott Jánossynál és ez is tagadja 
a játékoscsábítás vádját, bár elismeri, 
hogy szívesen látnák Bodolát a Gamma 
FC-ben. Nekünk debrecenieknek nem új 
figura ez: minden részvétünk és együtt­
érzésünk a varadiak mellett van. — A 
Bocskay fénykorában Í4v kömvékezték 
és csalogatták Zemlert, Telekit, Markost, 
Vágót, Vinczét. Albertit, Mórét, Palo­
tást és a többieket. A pesti nagyegyle­

tek állandóan csalogattak egy-egy játé­
kost Debrecenből s úgy látszik, most a 
NAC kiváló gárdája az újabb vadászte­
rület ...

A Diósgyőri MÁVAG január első felé­
ben törökországi portyára indul és ez a 
túra most bővült, bulgáriai és jugoszláv 
mérkőzésekkel. A Szeged FC is kisebb 
jugoszláv túrára készül.

A DVSC benyújtotta két erdélyi, ara­
di új csatárának igazolását és a tavaszi 
küzdelemben már számit játékukra, ha 
megfelelő formában lesznek.

Hortobágy
Műmalom

őrleményei
általánosan Ismertek 

Debrecen, Böszörményi út 1. 
Telefon: 31-79.

DEBRECEN, Széchenyi ueca 1.
Telefon: 16-04, 14-03.

Mindennemű mezőgazdasági cikket a legmagasabb napi
áron vásárol.

HIRDETMÉNY.
Felhívja a városi adóhivatal az egy­

szeri beruházási hozzájárulás fizetésére 
kötelezettek figyelmét, hogy az 1933. XX. 
t.-c. alapján kivetett beruházási hozzá­
járulás tizedik részlete 1941 január 
hó 1-én esedékes és az 1.500—1938. P. 
M. rendelet 50. §-a alapján ezen időpon­
tig fizetendő.

Értesíti a városi adóhivatal az érdekel­
teket, hogy befizetéseiket hétköznapo­
kon a hivatalos órák alatt — délelőtt 
8—12 óráig — már mostan teljesíthetik, 
hogy az utolsó napon várható torlódást 
elkerülhessék. A befizetés számfejtése a 
városi adóhivatal I. emelet 8. sz. szobá­
jában történik. A befizetést elmulasztók 
ellen a végrehajtási eljárás 1941 január 
hó 3-án megindul.

Debrecen, 1940 december hó.
Városi adóhivatal.

— MEGKÖTÖTTE MÁR ÉLET­
BIZTOSÍTÁSÁT?
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Debiecen, 1940 december 25

a nagyobb lélegzetugrik kidecember záró, nem 
vételnél sem.Debrecen

Főzzünk zsír nélkül!
Minden takarékos háziasszony számára 

komolv gondot jelent, hogy mennél ol­
csóbban állíthassa elő a napi étrendbe 
tartozó ételeket. A mai világban külön­
ben is egyre nagyobb fontossága van an­
nak, hogy elsőrendű élelmiszerekkel 
mint amilyen a zsír is, mennél takaréko­
sabban bánjunk, nem utolsósorban azért, 
mert drága.

Felmerül tehát a kérdés, hogyan lehet 
kevés zsírral leveseket, főzelékeket ké­
szítem, hogyan lehet a megszokott, ma­
gyaros rántással készített ételek számát 
csökkenteni? Természetesen ennék úgy 
kell megtörténnie, hogy az elkészített 
ételek tápértéke ne csökkenjen.

Leveseknél a rántást tejfel és hszt, 
vagy tejfel és tojássárgája habarékával 
nótolhatiuk. Tejfellel és liszttel minden-

.gérdemelten éri 
, U a debreceni 
,,‘hpr, minden d'

Bál 1941. Halványkék georgene 
ajánlok végig plisszírozva piros Vlrag 
aranvzsinórral, piros cipővel. *oz.e

Mindenek feletti boldogság Kívánom 
az új esztendőben, hogy vágyuk tehesed- 
jék és úgy a berendezés, mint a. garde- 
robe a legtehesebb megelégedésükre le­
gyen. Télikabátjára vidragallért csak na 
gyón nehezen fog szerezni, mert itt alig 
lehet kapni. Ami van, az olyan draga, 
hodv szinte megfizethetetlen.

Rózsíka. A béküldött anyag nagyon 
szép. Csináltasson belőle egv egészen 
hosszú, kicsit gloknisaljú, hosszúujm ru­
hát és adasson bele egy ugyanilyen anya­
gú fehér részt, ami elől végigfut a ruha 
hosszában. Sajátjából elől megkötve, fe­
kete. ugyancsak hosszan lecsüngő ov le-

1941 divat ABC-je
szabott szoknyák lesznek 

A hölgyek, úgy látszik, 
szűk szoknya 

és asszonynak előnyös.
idei estélyi 

taft, muszlin, georgette és tüll

R. Részekbe 
ismét divatosak, 
rájöttek, hogy az egyenes 
csak roppant kev

S, Sárga a fiatal lányok 
divatszíne t , 
anyagból.

Sz, Szürke-barna összeállítás az idei 
kora tavasz divatja,

a fekete
mellény, vagy taill gyanánt bele-

az idei farsangban az elegáns hölgyek, 
amely világos és sötét estélyi ruhához 
egyaránt elegáns és ha az a ruha, ami 
fölé viseljük, nem is egészen új és diva­
tos, ez a kis boleró úgy feldíszíti, mint 
hogyha most léptünk volna ki a Vogue 
divatlapjáról.

B. Bársony estélyi ruhák fehér herme- 
linutánzatta] készülnek, még pedig úgy, 
hogy a nyak körül és az esetleges seszli, 
vagy kazak végeit ilyen fehér hermelin 
díszíti.

C. Círéeszalagok díszítik a fekete tuü- 
estélyi ruha szoknyáját és felső részét 
2—2 cm, távolságban, még pedig úgy, 
hogy a derékon, mell alatt kezdődik kes­
keny csík és ez körülfut egész a szoknya 
aljáig. Nagyon dekoratív, különösen kar­
csú, jó alakú nőknek ajánlatos.

D. Denevérujjat láttam egy nagyon ér­
dekes összeállításban, amely a követke­
zőkből állott: fekete hosszú tafszoknya, 
felső része fekete tüllre dolgozott 
dvönévkazak, aminek a hosszú ujja dene-

«•jrnr.

ht építómunkára volna sz, 
Ja debreceni re!, á.mnápii.
la gimnázium versenvet ki 
ti minden sportágban, mind

tzőtt akár páros verseny k 
K Z°i'- ímtkolai debreceni b

A «SOK

T. Tüllbetéteket is láttunk
ruhákon i---------
dolgozva.

U. Ugyancsak nehéz u-betüvel divatról 
beszélni, nem is tudok.

V. Virágok kerülnek a nagy délutáni es 
estélyi ruhák vállára.

Z. Zíppzár még mindig a legelegánsabb

A cellofán ragyogó pályafutása 
a balettkosztümig

-ix„-a. wiili forgalomba a hurkakészítésnél. Majdnem teljesen ki­
szorította a sztaniolt, sót bevonul t a női 
holmikat készítő gyárakba is. Most az­
tán újabb területet hódított meg a cel­
lofán: felkerült a színpadra is. A berlini 
Operaházban mutatták be Hans Joachim 
Sobanski „Az üvegfúvó" című balettiet, 
amelynek szereplői egytől-egyig celofán­
ból készült kosztümöket viseltek a szm- 

A rellofánba burkolt balett-tan-

áés. ***** * 
károsan érzi- H 
tatai az inteUiá 
asvagoL 

lse ez nag'
sportélete 1— 
sép- - ——

rt.miK.or --- , l
cellofán, az emberek jogos gyanaxvassal 
fogadták ezt az átlátszó, hártyaszeru 
anyagot, amelyről azt hitték, hogy kony- 
nyen szakad, sőt sokan attól félték, hogy 
mérgező is. Azóta a cellofán yalosagga 
meghódította a világot. Cukorkát csoko­
ládét csomagolnak bele. a papírkereske­
désben, a játékgyártásnál, a gyógyszer­
iparban és az élelmiszerkereskedesekben 

használják, mint újabban a

n a diákság s^Q CD
utánpótlást, a 1^ ^

onásokban De ^ 

j 1940-ben. Nem a legbiz ;
"falán néhol túleötéten lát; 
elei. talán tok helyen fajulj 
..»állapítások, amelyeket a U 
J vezet mindenekelőtt, de to «

. helyzetet. megmu‘ éppen úgy

A gondosan különválogatott rúnát 
szoktuk szappanozni. Már itt takarékos­
kodhatunk, mert az ágyneműt tortokéi,
törülközőket nem szappanozzuk hanem
beáztatjuk és az áztatóvízbe par kana.ka 
terpentint öntünk. Ez feloldja a ruhán a 
zsíros piszkot, ami különösen a szénnél 
fűtött, kormosiévegőjü városokban °n 
tos, A testi fehérneműt és asztalneműt 
sem kell darabonkint szappanozni, ami­
kor nagyon sok szappant kenünk el és 
nem is egyenletesen, hanem a szappan 
mmegvagdalva, melegvízben feloldjuk, a 
vizet kellő mennyiségre felhigítjuK és eo- 
be forgatjuk bele jól a ruhát. így egyen- 

iária a szappanlé és jóval keve-

Ma, amikor a gyenge termés drágasá­
got idézett elő a zöldségfélénél, gonddal 
küzd a háziasszony, hogyan biztosítsa 
szükségletét a télre, amikor még drágább 
szokott lenni a főzelékféle.

Itt közöljük a húslevesbe és vadmár­
tásba való zöldségféle eítevési módját, 
mely igen gazdaságos.

Egy 5—6 tagú családnak egész télre 
való készletül a következő mennyiség 
szükséges: sárgarépa, petrezselyemgyö­
kér, zeler, karalábé, kel, karfiol, mind­
egyikből egy fél kg. súlynyi. Ezenkívül 
felhasználunk egy fél kg. sót és egy fél

napló
íek állandóan csalogattak cgy-e: 
kost Debrecenből s úgy látszik, 
NAC kiváló gárdája az újabb v,

J. Jersev a legelegánsabb délutáni es 
estélyi ruhaanyag. Nemkülönben a tel 
szenzációja a jersey kalap turban- 
Sazonra megcsinálva, vagy pedig, ha ma- 
da a kalap más anyagból is készül, de a 
befogója "hátul feltétlenül jerseybőöl ké­
szül és a fület is betakarja.

K. Kapucni még mindig a legjobb vé­
dekezés a hideg ellen. A hölgyek garma­
dával kötik a jobbnál-jobb, szeöbnel- 
szebb összeállítású kapucnikat.

L. Lila angorából készülnek a legszebb 
pulloverek és szebbet el sem tudok kép­
zelni, mint azt a ruhát, amelyiket egyik 
nagy szalonban láttam: Lila szövet an- 
dora volt a ruha, a taillrésze, a bubigal- 
férja és a széles övrésze ugyanilyen szí­
nű lila angora pamutból volt kötve.

M. Markazit gombok ismét felütötték 
üvegfejüket és ma alig készül elegén; 
ruha ilyen gombok nélkül.

N. Nyesteket használnak fel ners 
kabátokhoz viselendő kucsmák körítése
hO. Olivazöld estélyi ruhát viselt eg' 
hölgy élénk színű gyöngyhimzéssel, ezus 
pyetis boleróval.

P. Pepiiamintában láttam egy gyöngy 
bolerót fekete és szürke kockákba fűzve 
Sima fekete estélyi ruhát viselt a hóig' 
Mondhatom, elragadó volt.

-j'-iZGeitítuuen mar számú ia 
mefielelö formában lesznek.

Hortobágy
Műmalom

vastagmártással. Diósmetélt mezzel le­
sütve.

Vacsora: Zsemlyegombóc sajtosán. 
IV. Ebéd: Zellerpüréleves sajtos koc­

kával. Fektegyökér tojással lerakva. Ká­
poszta paradicsomosán, zsemlyegombőc- 
cal. Almásrétes mézzel.

Vacsora; Sajtos morzsóka. Dell
tészta.

Zeller töltve. A zellergumókat meghá­
mozzuk, gyengén sós vízben félpuhára 
főzzük, azután közepét óvatosan kivaj- 
juk. A kivájt anyagot elkeverjük párolt 
zöldséggel és pár deka reszelt saittal a 
zellergumókat megtöltjük vele, mmdemk 

I tetejére darabka vajat teszünk és kiva- 
! iazott tűzálló tálba rakva, vagy így «ak 

vaiasan, vagy tejfellel leöntve átsütjük.
Sült burgonya burokban Szép burgo­

nyákat meghámozunk és egyenlő vastag 
darabokat végünk belőle. Megmossuk es 
jó vizesen tepsiben vagy sütőben meg­
sütjük pirosra. Közben rázogatm kell, 
hogy le ne süljön. A sütő jó forró legyem 
amikor betesszük. Azalatt keverünk net
tojással sűrű palacsintatésztát fele bor
fele vízzel és a kisült burgonyákat hirte-

dkg. darát, 8 dkg. lisztet, kevés sót, d 
egész tojást. Jói összekeverjük, belead­
juk a pirított zsemlyekockákat és tél 
órát pihentetjük. Akkor forró sósvízbe 
szaggatjuk, mikor megfőtt leszűrju , 
forró zsírba forgatjuk és sajttal meg­
hintve, vagy gombamártással tálaljuk 

Töltött alma vagy körte mézzel, bzep,
egyenlő nagyságú, ízes almákat veszun , 
megmossuk és megtörölgetjük Maghazat 
óvatosan kivájjuk és a kővetkező n e- 
léket töltjük a helyére: dlót Va^.™*X 
dulát megdarálunk ( a manrulat hé,alva), 
elkeverjük jó kanál gyümölcsbe . ™ez" 
ze! hogv édes legyen, adunk bele vag­
dalt gyümölcsöt is, ami lehet aszalt is es 
megtöltjük vele az almákat Tepsiben 
egymásmellé rakjuk és akar forro va,,a! 
locsolva, akár anélkül, megsütjük, ugyan 
így készíthetünk töltött körtét is. Ha tv

hirdetmény.
Felhívja a városi adóhivatal 

Ken beruházási hozzájárulás 
^telezettek figyelmét, hogy az 

- c alapjan kivetett beruházá 
'•ralis tizedik részlete 19 

1-en esedékes és az 1.500. 
. tjeiét 50. §-a alapján eze

üzetendó.
, f""esi‘i a városi adóhivatal a Apafi" Gőzmalom és Ipartelep

Harsányi és Társa R
31-74Debrecen, -Apafi u. 8. Telefon

- gindul.
ecen, 1940 december h

Városi
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aomabbra akarjuk: romba áztatott ma­
zsolát is keverjünk a töltelékhez.

Paprikás rizs. Zsírban reszelt hagymát 
pirítunk, édespapríkát, kanál sűrű para­
dicsomot rakunk bele és jómaroknyi 
megmosott rizst. Csepp sót. Vízzel lassan 
feltöltögetjük, míg a rizs megfő Még íre­
sebb, ha a lébe zellert is reszelünk.

Keivírág (karfiol) vastagmártással (gra- 
tinirozva). A megtisztított, megmosott 
kelt sósvízben megfőzzük, azután lecsur­
gatva tűzálló tálba tesszük, amelyet 
előbb vajjal már jól kikentünk. A vastag­
mái tás: 5 d'kj. vajat felolvasztunk, de 
forrnia nem szabad, beleadunk jó kanál 
lisztet, azután már nem a tűzön, kát te­
tézett kanál reszelt sajtot, két egész to­
jást és két deci tejfelt. A tálban levő 
karfiolra ráöntjük és sütőben szép rózsa­
színűre megpirítjuk.

Zsemlyegombóc sajtosán. Két zsemlyét 
kockára vágva zsírban megpirítunk. Az­
alatt két tojást elkeverünk annyi liszttel, 
hogy gyenge, galuskakeménységü legyen. 
Beleadjuk a pirított zsemlyekockákat, 
kis sót és három kanál reszelt sajtot. Jól 
összedolgozzuk. Lobogva főző vízbe evő­
kanállal gombócokat szaggatunk belőle, 
amikor megfőtt (a víz színére jött) 5 dkg. 
olvasztott vajba forgatjuk és sajttal meg­
hintve, kevés melegített tejfellel meglo­
csolva tálaljuk.

Feketegyökér tojással lerakva. Egy kg
fekete gyökeret megmosunk, megtisztít­
juk és jó bő vízben ujjnyi darabokra 
vágjuk, amelybe egy kis sót és egy cit­
rom levét csavartuk, megfőzzük. Amikor 
megfőtt, leszűrjük. Három tojást is meg- 
f.zünk keményre, megtisztítjuk és össze­
rakjuk a megfőtt fekete gyökérrel, meg­
locsoljuk egy deci tejfellel és 6 dkg. ol­
vasztott vajjal. Sütőben átforrósíijuk.

Káposzta paradicsomosán, zsemlye­
gombóccal. Nyáron jó fej káposztát meg­
gyalulunk, tálban lesózzuk, fél óra múlva 
kicsavarjuk és jó kanál zsírban megpá­
roljuk fedő alatt, kevergetve friss para­
dicsomot megmosunk, forróvízbe mártva 
héját lehúzzuk és magvait is kiszedjük, 
azután a káposztához adjuk, legalább 8 
darabot. Együtt főzzük, azután kevés fe­
hér rántással berántjuk, vagy tejfeles ha­
barással behabarjuk. Ne legyen sűrű. Ez­
alatt két zsemlyét kockára vágunk, zsír­
ban megpirítjuk, maid egy tojást, pohár­
nyi liszttel és annyi vízzel, hogy galuska­
tészta legyen, elkeverjük, belekeverjük a 
pirított zsemlyét is és lobogva fővő vízbe 
kis gombócokat szakítunk belőle. Mikor 
megfőtt, leszűrjük, kevés forrőzsírban 
forgatjuk és tálra halmozva a káposztá­
val leöntjük. Télen: a meggyalult és só­
ból kicsavart káposztát kanál zsírban 
forgatjuk, azután paradicsomlevet öntünk 
rá és együtt főzzük. Habarással vagy 
rántással készítjük el. Ugyanúgy- folytat­
juk, mint a nyárit.

Sajtos morzsóka. Készítünk négy to­
jással, tejjel és liszttel jó sűrű palacsinta 
tésztát, de olyat, hogy a kanál csaknem 
megálljon benne. Sózzuk, de cukrot nem 
adunk bele. Helyette négy jó kanál re­
szelt sajtot. Pecsenyesütő, zománcos tep­
siben, ami ne legyen igen nagy, két ka­
nál zsírt forrósítunk, amikor forró beie- 
őntjük a tésztát és a tűzhely tetején, de 
nem nyílt lángon hagyjuk keményedni, 
közben villával folyton tépjük, szaggat­
juk, mint morzsókát (smarnit) szokás. 
Mikor morzsókára szaggattuk, akkor is 
hagyjuk még pirulni, közben a villával 
kevergetve. Ha szép morzsás és piros, 
tálra halmozzuk és vagy sajtmártással, 
vagy paradicsommártással tálaljuk,

HIRDETMÉNY.
A m. kír. debreceni 6. sz. honvéd hely­

őrségi kórház részére 1941. január 1-től 
december 31-ig terjedő időre tej, tejter­
mékek és hentesáruk szállítására ver­
senytárgyalást hirdet.

A versenytárgyalás 1941. január 8-án 
délelőtt 10 órakor a kórház gazdasági 
hivatalában lesz megtartva, hol bővebb 
felvilágosítás hétköznapokon délelőtt 10 
óráig kapható.

K órh ázparancsn okság.

LAPUNKAT PÁRTOLJA. HA 
HIRDETÖÍNKNÉL ESZKÖZLI A 
VÁSÁRLÁSAIT!

TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG Debrecen, 1940 december 25.

Felhívás
Debrecen város közönségéhez!

Debrecen“"^

Debrecen sz. kir. város Társadalmi Se 
gítő Bizottsága minden évben ilyenkor- 
tájt, amikor az első hó lehull, amikor a 
magas hegyekből érkezett zöld fenyő gá­
lyákat látni az uccákon, amikor fénylő 
kis gyertyácskák mellett a kis Jézus el­
jövetelét ünnepeljük, amikor a lelkeket 
iobban áthatja a szeretet, megismétlődő 
kérelemmel fordul megértő, jószívű kö­
zönségéhez. Ez a megismétlődő kérelem 
a betegség, vagy öregkor, veleszületett, 
vagy később szerzett testi hiányosság 
miatt munkaképtelen szegények állandó 
segélyezése érdekében történik és ez- 
ideig sohasem hangzott el hiába. Nagy­
hányada jóialkű polgártársainknak meg­
értő szeretettel sietett segítségünkre és 
tehetségéhez mérten kísebb-nagyobb ösz- 
szeggel járul a nemes célhoz.

Azoknak, akik kegyesek voltak ezideig 
is adományaikkal támogatni, ezért a 
nagylelkű cselekedetükért hálás köszö- 
netünbet nyilvánítjuk és arra kérjük 
őket, hogy jóindulatukat a jövőben se 
vonják meg szegényeinktől. Azokhoz pe­
dig, akik még ezideig nem léptek adako­
zóink táborába, azt a kérést intézzük, 
hogy legyenek irgalommal nyomorban 
sínylődő embertársaink iránt és a jövő 
év elejétől anyagi erejükhöz mérten — 
bármily csekély havi összeggel is, ameny- 
nyít megbírnak — támogassák a nyomor 
enyhítése érdekében kifejtett tevékeny­
ségünket.

A mega'ánlott havi díjak beszedése és 
kezelése tekintetében az adminisztrációs 
költségek lehető csökkentése céljából, — 
amelyek egyébként a házipénztári terhe-

2-tői újÜk — az 1941. évi január hó 
rendszert léptetünk életbe.

A megajánlott havi díj átvételekor a 
pénzbeszedő olyan értékű jótékonysági 
bélyeget ad át az adományozónak, ami­
lyen összeget az fizetett. Ezeknek a bé­
lyegeknek a megőrzése céljából minden­
ki egy könyvecskét kap, amely köny­
vecskében 6 évi időtartamra a megfelelő 
év minden hónapjának hely van, ahová a 
fizetés alkalmával kapott bélyeg bera­
gasztandó. Bizalommal kérjük a közön­
séget, hogy ennek a jótékonysági bé­
lyegnek a beragasztásával járó fáradsá­
got ne méltóztassanak zaklatásnak ven­
ni, hanem kérjük azt úgy tekinteni, aho­
gyan mi elképzeljük, t. i. hogy ez a leg­
hatásosabb módja az ellenőrzésnek, ame­
lyet maga a közönség gyakorol.

Emellett a rendszer mellett a koldulás- 
tilalmi táblák kibocsátását mellőzzük, 
mert ez most már feleslegessé válik. Ez­
zel jelentékeny költséget takarítunk meg. 
A koldulási tilalom megtartását fokozot­
tabb mértéKben fogjuk ellenőriztetni.

Az a meggyőződésünk, hogy emellett a 
rendszer mellett emberileg lehetetlenné 
válik minden visszaélés.

Ismételten kérjük, hogy ezt a kis köz­
reműködést vállalni szíveskedjenek, to­
vábbi adományaikat az eddig tapasztalt 
megértéssel ezután is folytatni kegyes­
kedjenek.

Debrecen, 1940 karácsony hava.
Dr, Kölcsey Sándor

polgármester,
A Társadalmi Segitőbizottság 

elnöke.

Á propaganda 
a hadviselés szolgálatában

A propaganda már ősidők óta kiegé­
szítő része a hadviselésnek. Megnyilat­
kozásaiban mindig a kör viszonyaihoz al­
kalmazkodott és azt hasztnálta fel, amit 
a kor kulturális helyzete eszközeiben 
rendelkezésre bocsátott.
Cél*ai mindig kétirányuak voltak. Egy­
részt törekedtek a saiát. küzdőerőt, küz- 
dőakaratot és elszántságot növelni, más- 
-észt az ellenfél erejét, bátorságát, harci 
kedvét, hadiértékét lecsökkenteni.

Ezek a jelenségek mindig megnyilvá­
nultak, ha az ellenfelek hadíelökészületei 
a közeü összecsapás lehetőségeire mu­
tattak.

Fegyvere mindig a szó és a szellem 
volt, hatásai a lélekben, a harcoló felek 
akarat és küzdőerő változásaiban mutat­
koztak. Ennek következtében nagysága 
és hatása előre ki nem számítható, rend­
kívüli erőcsökkenéseket és erőtöbbiete- 
ket jelentettek, amelyek vagy közvetle­
nül. vagy közvetett utakon jelentkeztek.

Nemzeti történelmünk harcaiban is, 
mint kísérő jelenségek, különböző módon 
és különböző hatásokban mutatható ki. 
Emlékszünk az árpádházi kalandozások 
korára, amikor a csodálatos hadísikerek 
őseinket egy évszázadon át való harcra 
késztették és félelmetes harcmódjuk az 
ellenfelek imába foglalt rettegéseit vál­
tották ki: maid az ausburgí csatavesztés 
következményeire, amikor is a vissza­
térő „gyászmagyarok" riasztó hírei alap­
ján Géza fe'edelem a további kalandozá­
sokat megtiltotta és a magyarság állandó 
letelepedését rendelte el. Az így közve­
tett vonalon jelentkező propaganda ha­
tása előbbinél az évszázados harcra, 
utóbbinál a harc beszüntetésére vezet­
tek.

A tatárok a leigázott törzseket marfűk 
előtt hajtották és csak rémületes elbe­
szélései révén igyekeztek az ellenségnél 
félelmet előidézni.

Csodálatos eredményeket ért cl Ka- 
pisztrán János sereggyü’tő szónoklatai­
val. Egyéniségében reilő bűverejével 
hadsereget teremtett, pedig a magyar 
nyelvet nem ís ismerte és a nép nagy­
része szónoklatait meg sem értette.

Ugyanilyen hatásokban mutatható ki a 
keresztes hadjáratok propagandái.

Napoleon a magyarsághoz intézett 
próklamációjával az osztrákok harcoló

erejét akarta csökkenteni a magyarság 
elválasztásával.

Kossuth lángoló szónoklatai a magyar 
honvédséget teremtették meg.

A világháború alatt különösen az an­
golok fejlesztették ki a propoganda szer­
vezetüket. Northcliff lord ujságfe'edelem 
által irányított szellemi harc a központi 
hatalmak haderejét volt hivatva elsősor­
ban kikezdeni és annak küzdőereiét fel­
morzsolni. Ehhez járult Wilson amerikai 
elnöknek híres 14 pontja, amely a vár­
ható tisztességes béke reményében, az 
ellenfelet végeredményben a fegyverek 
letételére bírta. Ezzel a propaganda a 
háború befejezésének egyik legdöntőbb 
faktora lett.

A központi hatalmak a harcnak ezt a 
nemesnek nem nevezhető, re igen ered­
ményes eszközét nem méltatták a kellő 
figyelemre és nagy bordereiét nem látták­
at. Kihatásaira csak akkor döbbentek 
rá, amikor a világ közvéleményében az 
ellenük való megnyilvánulásokat utólag 
tapasztalhatták. Ez a békekötések szel­
lemében tombolta ki magát legteljeseb­
ben,

A világháború után elsősorban a nő­
mé* ek voltak azok, akik a propoganda 
eszközét, a technika minden vonalán, a 
’egteliesebb mérvben beállították a poli­
tikai berendezkedésük és haderejük ki­
építésének szolgálatában.

A nemzet öntudatának visszaadására 
és a nemzet méltóságának visszaállítá­
sára törekedtek. Ezért elsősorban had­
erőre volt szükségük. Ennek érdekében 
soha nem látott propaganda tevékeny­
ségbe kezdtek az államon belül, hogy a 
népet a cél érdekében egységessé te­
gyék. A népi- és hadierőnek felvonulá­
sok, díszelgések, ünnepségek és egyéb 
más módon való bemutatása elsősorban 
a nemzet lelki erejének bámulatos meg- 
acélosodását eredményezték. A száraz­
földi, légi és tengeri haderő gyors megte­
remtése és fejlesztése lehetővé tették a 
politikai sikereket és területi gyarapodá­
sokat. amit békés formában való bevo­
nulások révén katonai díszfelvonulásokká 
lettek. A kifejtett erő pedig alkalmas 
volt a propaganda részére arra, hogy az 
ellenféllel szemben a mindenkori katonai 
főlényt kellőleg kidomborítsák.

A ma folyó háborúban a propaganda

lankadatlanul folyik tovább. Ez legfő­
képpen a hadisikerek vázolásában, a 
hadijeientések szólamaiban jut kifejezés­
re. Irodalma és anyaga tehát határtalan. 
Eredményeit és működését mindannyian 
eléggé látjuk.

A helyesen vezetett propagandának 
egyik alaptétele, hogy az a valóságot, 
vagy a lehető valóságot hangoztassa. 
Hogy a megtévesztő propagandának mily 
káros hatása van, azt a német—lengyel 
háborúban a lengyelek részéről tapasz­
talhattuk, mely a német haderőt erőtlen 
kezdetlekes mivoltában tárta a haderő 
tagiai elé. Eredményét ismerjük,

A haderő szolgálatában működő pro­
pagandának elsőrendű hivatása, hogy a 
sa;át nemzet felé a haderő szükségessé­
gét, erejét, ütőkészségét és fejlesztését 
propagálja, az ellenfélről pedig, a saját 
erő biztos tudata mellett, lehetően a va­
lóságot megközelítő, de a saját fölény 
tudatát mégis előkészítő adatokat és hí­
reket közöljön. Ez egyébként minden 
honpolgárnak is elsőrendű hdnfiúi köte­
lessége.

Aki a propagandával a saját nemzetét 
akarja megtéveszteni, az csakis az ellen­
fél ügyét segíti elő.

HIRDETMÉNY.
A m. kir. pénzügyminisztériumnak az 

egyenesadókra vonatkozó egyes törvé­
nyes rendelkezések módosításáról és ki­
egészítéséről szóló 1940 XXVII. tc.-nek 
a hazadóra vonatkozó II. fe;ezete végre­
hajtása tárgyában kiadott 139.800—1940. 
VII. sz. rendeieie alapján közhírré teszi 
a városi adóhivatal, hegy azokat a ház­
tulajdonosokat, akik bérházukban levő 
lakásokat kizárólag többgyermekes csa­
ládoknak adják bérbe, az a kedvezmény 
illeti meg, hogy a kivetett házadóbél 
minden lakás után külön-külön számítve 
1—1 gyermek után 5—5 százalék törlést 
kap mindaddig, amíg a kedvezmény fel­
tételei fennálianak.

A kedvezménynek két feltétele van ég 
pedig:

a) a házban levő lakásokat csakis 
többgyermekes családoknak szabad bér­
beadni;

b) a háztulajdonos azt az elhatározá­
sát, hogy a házában levő lakásokat kizá­
rólag többgyermekes családoknak adja 
bérbe, köteles a m. kir. adóhivatalnál 
előzetesen bejelenteni.

Felhívja a városi adóhivatal érdekelt 
háztulajdonosokat, hogy a bejelentést a 
m. kir. adóhivatalnál írásban kell meg­
tenni és január hó 31 -ig igazolni, hogy 
a lakásokban hány olyan 18 éven aluli 
gyermek van, akik a kedvezmény szem­
pontjából figyelembe vehetők.

Városi adóhivatal.

HIRDETMÉNY
A m. kir. pénzügyminisztériumnak az 

egyenesadókra vonatkozó egyes törvé­
nyes rendelkezések módosításáról és ki­
egészítéséről szóló 1940 XXVil. tc.-nek 
a házadóra vonatkozó II. fejezete végre­
hajtása tárgyában kiadott 139.800—1940, 
VE sz. rendeieie alapján közhírré teszi 
a városi adóhivatal, hogy azok a ház­
tulajdonosok, akiknek bérházában lakó 
családok 18 évet még be nem töltött 
gyermekeinek száma az összes lélek- 
számnak a háztartási alkalmazottak 
figyelmen kívül hagyásával — legalább a 
felét teszi ki, adókedvezményben része­
sül.

Felhívja tehát a városi adóhivatal ér­
dekeit háztulajdonosokat, hogy a ked­
vezményre való igényüket a házadókive­
tés befejezése után legkésőbb január hó 
végéig a városi adóhivatalnál benyújtan­
dó írásbeli kérvényben jelentsék be.

A kérvényhez mellékelni kell:
a) a főbérlők névjegyzékét,
b) lakásonként azoknak a személyek­

nek a névsorát, akik állandóan a lakás­
ban laknak,

c) a föbériő nyilatkozatát, hogy a la­
kásban hány 18 évesnél nem idősebb 
gyermek van és hogy ezek mikor szület­
tek (év, hó és nap).

Városi adóhivatal

A HAZÁJA SORSÁT ELŐBBRE 
VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK 
ÉS KÉRIK A REPOLŐBÉLYEGEKET
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ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK: 
„Aranyangyal" Bánó Andor, Piac u, 50 

Telefon: 24—35, „Reménység" Or. Gö 
dény S. örökösei, Csapó ti. 22. telefon 
34—21. „Isteni gondviselés" Székelt 
Adorján, Petóíi-tér és Teleki ucca sarok 
Telefon: 29—8* „Sas" özv. Mandel Jó 
zsefné, Hatvan u. 70, Telefon: 11—93

Hősök naplóba
1915 DECEMBER 25,

Bátor Elemér tartalékos zászlós a volt 
kolozsvári 35. közös tábori ágyusezred 
tartalék ágyús ütegében veit a harctéren, 
váltakozva szakaszparancsnoki és ielde- 
íítőtiszti beosztásban.

E napon a l.isko-környékí Zahocevvíe 
mellett, mint az üteg segédmegfigyelője, 
messze behatolt az ellenséges tűzkődéi­
be s a legnagyobb tűzben adott kitűnő 
jelentéseivel nagyban hozzájárult ütege 
kiváló lövéseredményeihez. Másnap, arai­
kor ütege visszavonulóban volt, egy tü­
zérségi felderítő járőr élén az előnyomu­
lásban levő oroszok elé levegőit, raajd 
figyelő helyén az ereszek közvetlen P ti­
zeiében bátran kitartott s ponies me 
gyeléseivel lehetővé tette, hogy a lép­
csőzetesen visszavonuló üteg állandóan 
tüzelhetett s így feladatát megoldhatta. 
A nagyezüst vitézségi éremmel tüntet­
ték ki

Í914 DECEMBER 26 
Ezen a napon a 17, gyaloghadcsztály 

Barvinek-nál a Dukía-hágót védelmezte 
az ereszek meg-megúju’ó, heves tömeg- 
támadáséi ellen. Kiváitképen véres és 
elkeseredett harcok folytak a Dzíal roa- 
.gaslat birtokáért, amelynek elfoglalása a 
volt debreceni 39. közös gyalogezred fel­
adatát képezte. Ez alkalommal kimagasló 
bátorságról tett tanúságot Welt Ferenc, 
az ezred tiszthelyettese, aki szakasza 
élén megrohamozta az ellenség állását s 
eközben hősi halált halt. Woli Ferenc 
fegyvertényének értékét növeli az a kö­
rülmény, hogy mini a katonai szolgálat 
alól felmenteti áilamvasúti alkalmazott, 
önként jelentkezett a harctérre, Hősies 
és önfeláldozó magatartásának emlékét 
az arany vitézségi éremmel örökítették 
meg.

— LAPUNK legközelebbi száma s. 
karácsonyi ünnepek után, december 
28-án, szombaton reggel jelenik meg

— A főispán elutazóit. Los.sonczy
István főispán a karácsonyi ünnepe­
ket Tiszaderzsen és Tiszaroffon tölti.

— Valíástanárképesíiő vizsga. A 
Debrecenben 1941 februárjában tar 
tandó valíástanárképesíiő vizsgálat 
időpontját, mivel fontos egyetemes 
konventi bizottsági ülések más mó­
don nem voltak elhelyezhetők, módo 
sítani kellett. A vizsgálat írásbeli ré­
sze 1941 február 25-én, kedden lesz. 
szóbeli része pedig február 27-éi. 
csütörtökön és esetleg következő 
napjain.

— Lapkíhordók karácsonya. Ked
den délután lélekemelő karácsonyi 
ajándékozás volt a „íszántúií Függet­
len Újság" kiadóhivatalának lapki 
osztó termében. Az ország egyetlen 
református irányú napilapvállalata, a 
Tiszántúli Független Újság átérezve 
a szociális segítés nagy jelentőségét, 
kedden délután összehívta a lapel­
osztó terem lapkihordóit, a kiadó­
hivatal névtelen katonáit, hegy ré­
szükre kiossza a vállalat karácsonyi 
ajándékát, öreg néníkék és a fiata­
labb lapkíhordók előtt dr. Bodrogi 
János kiadóhivatal! vezető megemlé­
kezett a karácsonyról és arról a nagy­
munkáról. melyet évek óta lelkiisme­
retesen teljesít a lapkihordó személy­
zet, mikor szélben, esőben, hóban és 
sárban ugyanúgy, mint napsütéses 
bamal on elindulnak, hogy előfize­
tőik asztalára kerüljön kora reggel a 
Tiszántúli Független Újság. A banki­
kor dó gárda szemében örömkönny 
csillogott, amikor dr. Bodrogi János 
kiosztotta az élelmiszercsomagókat.

Két bizottság alakult a rendkívüli 
fegyvergyakorlatosok 

segéiyjogosultságának elbírálására
A rendkívüli fegyvergyakorlatosok 

segély jogosultságának elbírálására dr. 
Kölcsey Sándor polgármester két 
bizottságot alakított és azok vezeté­
sével polgármesteri hatáskörrel meg­
bízta dr. Kupinszky Sándor tb.

szociális rztálytanácsnokot, 
vezetőjét.
CS8SWSR9SK»

— Házasság, Dr Kun Miklós és 
neje, Széke!" Ella tudatják jób ira­
taikkal es ismeréseikkel, noyv Rózsi 
leányuk Hermann László okleveles 
rázós, bérió tascali lakossal házassá­
got kötői'.. (Minden külön értesítés 
helyett.

Esküvői hír, Rácz Margit volt 
Gabányi Józsefné c: nacker Pál Sep­
rőn f. hó 25-én cl. u. 1 órakor tartják 
esküvőjüket Tímár ucca 52. sz. alatt. 
Minden külön értesítés helyett.

- Eljegyzés, Fernbach dohán szíg 
orvos eljegyezte Weszprémy Sára úr­
leányt. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

poda /VÍária
és

ifj. j-lorváth Sándor
máv. mozdonyvezető jegyesek.

Az „íglóí diákok" az Árpád 
téren. Az Árpádtéri Református Ifjú­
sági Egyesület december 25-én, kará­
csony első napián délután 5 órai kez­
dettel jótékonycélú előadást rendez, 
melyre mindenkit szeretettel meg­
hívnak. Színre kerül Farkas Imre 
énekes, zenés diákdarabja, az Iglói 
diákok. A darabot rendezi Kozma 
István ref. tanító, a dalokhoz Nyakas 
László ref. tanító játszik zenekísére­
tet.

SIMAY MAGDA gyorsíró és gépíró is­
kolása PIAC U. 73. Tel. 22—53.

Államvizsga. Vidékieknek vasúti
kedvezmény.

Garai tánciskolájában ma és
holnap délután és este össztánc.

— A Déri Múzeum 25-én, karácsony 
első napján egész nap zárva. 26-án, ka­
rácsony másodnapján délelőtt 10—1-íg 
nyitva. Belépődíj nincs. A múzeumi ké­
pes nagy Vezető, mely 23 ív terjedelem­
ben nemrég jelent meg, a múzeumi jegy­
pénztárnál kapható. Ára 2 pengő. Ugyan­
ott kaphatók a Thaly-szoba és a Horto­
bágyi Múzeum kiadványai, füzetenként 
40 fillérért. A Baltazár Dezső u. 2. sz. 
iskolaépületben elhelyezett Thaly-szoba 
múzeumrendezési munkálatok miatt még 
zárva. — A Közművelődési Könyvtár a 
karácsonyi ünnepek alatt zárva. E hó 
27-én, pénteken reggel 9 órakor nyílik.

írógépek
javítása H ü R Ä Y Iparkamara 

Tel: 17-93.
* Csőrepedéshez, fagyáshoz Berényi 

Lajos vívezetélcszerelő, Kölcsey u. 21.
Park Nagyszálloda, Budapest, Ba­

ross tér, a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával szemben. Legmodernebb 
családi szálloda. Ez újság előfizetőinek 
10 százalék engedmény.

— Párizsi nevezetességekről szól az az 
érdekes levél, amely most érkezett a 
csendes Párizsból. Előzetes jelentés a 
szilveszteri mulatságok frontjáról, hely­
színi közvetítés a Pécsi öregdiákok vi­
dám estjéről, 13 komikus nyilatkozik 
min nevetett legjobban a közönség az el­
múlt évtized alatt, írók, művészek tréfás 
élményei, az elmúlt év „kiugrott" fiatal­
jai, Fendrik Ferenc és mások novellái s 
még sok más olvasnivaló, divat, társa­
ság. konyha, mozi és a Kis Magazin gaz­
dagítják a Színházi Magazin kitűnő újévi 
számát.

A bizottságokban gazda és kisipa­
ros tagok foglalnak helyet. A segélyt 
igénylők jelentkezése a polgármesteri 
hirdetmény szerinti sorrendben de­
cember 27-én kezdődik s mindenki­
nek saját érdeke, hogy az előírt idő­
ben jelentkezzék.

— Újabb behelyettesítések Debre­
cen városnál, Lossonczy István főis­
pán újabban Debrecen városnál dr. 
Szílassy Gyulát és dr. Bíró Sándort 
közigazgatási gyakornoki állásokra 
Dobi Lajost II. osztályú pénztári 
tiszti állásra, Kovács Bélát pedig 
adógyakornoki állásra helyettesítette 
be.

■ Dr. Engel Mihály ügyvéd, katona- 
szolgálatból visszatérve, irodáját meg­
nyitotta. Ferenc József út í7, I.

v Dr Weiszhaus Imre ügyvéd kato­
nai szolgálatból hazatért és irodája 
vezetését átvette. (Ferenc József út 
72. szám, • V

Dr. Deák Imre fogorvos Ferenc 
József út 43. sz. Ií. e. (Svetits-bérházj 
rendelését újból megkezdte.

•> Dr. Vajda István orvos Domb ucca 
22/a. szám alatt rendelését ismét meg­
kezdte.

— Orvosi hír. Dr Radó Endre fog­
orvos rendelőjét, Csapó u. 1. sz. (Al­
földi palota.) alá helyezte át. Rendel: 
8—9 és 3—5.

Dr. Zichermann Imre orvos. Mes­
ter u. 14. sz. rendelését újból meg­
kezdte.

Legszebb és íeplcsóbb karácsonyi aján­
dék egy művészi fénykép Szlpál mestertől.

— Két hirteléh halál. A debreceni 
kir. ügyészségnek két hirtelen halál­
esetről tettek jelentést. Kovács Teréz 
50 éves komádi lakos hirtelen rosszul­
lett és meghalt. Halálát szfvszélhüdés 
okozta. — Körösszegapátiban Cseke 
János 30 éves napszámos kedden haj­
nalban hirtelen rosszulleü, elvagó- 
dott az udvaron és pár perc múlva ki­
szenvedett. A halálát, mint az orvos 
megállapította, szívtágulás okozta. 
Mivel bűncselekmény nem forog fenn, 
mindkét esetben megadták a temetési 
engedélyt.

— Istentiszteletek az ortb. ízr. temp­
lomban. Péntek d. u. 3.40, szombat d. e. 
8, d. u. 3 órakor. Szombat kezdete 3.30 
órakor, vége 4.40 órakor.

Életbiztosítás a legszebb karácso­
nyi aiándéki

— 3000 tonna papirost használtak fel 
élelmiszerjegyekre Németországban. A
„Négyéves terv” című folyóiratban dr 
Dom, a papirellátás birodalmi biztosa 
cikket közöl a németországi pepíreliátás 
fejlődéséről. Többek között sikerült a 
lucfenyőből való mürost előállítását nö­
velni, sőt a bükkfogyasztást 500.000-röl 
2.4 millió köbméterre fokozni. Úgyszin­
tén a fának szalmával és papírhulladék­
kal való pótlása is lényegesen megnöve­
kedett. A műgyapot és műselyemgyártás 
kiépítése folytán a műfonal eiőőállitása 
egy régen elképzelhetetlen fejlődést mu­
tat, mert az 1936 évi 89.000 tonnáról a 
mai napig 300.000 tonnára emelkedett 
Egyúttal más technikai problémák is 
megoldódtak, így pl. a burgonyáiévá! el 
képzelhetétlennek vélt feldolgozása kü 
lönbőző papírfajtákká, A háború első hó­
napjaiban a műanyag és papirostőmege- 
ket új háborús célok szolgálatába állí­
tották. így sikerült a műrostbói egy érté 
kés takarmányt előőállítani, továbbá a 
szövőiparban a szővőpapir gyártása ál­
tal a jutát pótolni. Azonkívül a háború­
ban fellépő új követelmények legélén­
kebb bizonyítéka az a tény, hogy az 
élelmiszeriegyek előállítására havonta 
2000—3000 tonna papirost használtak fel, 
vagyis kb. 200—300 vagont. Előrelátható­
lag január 1-tŐl kezdve újabb intézkedé­
sek lépnek életbe, miáltal a papirgaedál- 
kodás lényegesen egyszerűbb Jetz,

gw r Karácsony
I mindkét napján

5 órai táncos tea
az

Angol Királynőben
— Burg József fotószalon, Hangya 

bérház, az ünnep mindkét napján 
nyitva. Kellemes központi fűtés.

Karácsonyi segélyosztás az 
ípartestületben. Debrecen és Vidéke 
Ipartestület ez évben is megtartotta 
hagyományos karácsonyi segélyezési 
akcióját. A segélyek kiosztása 24-én 
délben kezdődött és a legnagyobb 
rendben folyt le. A segélyezés az ed­
digi gyakorlattól eltérően elsősorban 
a hadhavc-nult és ennek következté­
ben nehéz anyagi körülmények közé 
jutott iparosokra terjedt ki és a sa­
ját hibájukon kívül segélyezésre szo­
ruló, de még iparukat gyakorló ipa­
rosokra és csak azután a rendelke­
zésre álló összegek arányában része­
sültek segélyben a többi segélyre 
szorulók. Mintegy 2ö4 személy ré­
szesült segélyben, akik mind pénz­
beli segélyt kaptak. A segélyezésre 
felhasznált összeget az iparosság 
adta össze és az egyes szakosztályok 
elnökei gyűjtötték össze, hogy ipa- 
lostársaiknak karácsonyi örömöt sze­
rezzenek.

Tartós hullámot a legújabb módszer 
szerint 6 havi garanciával készít 
HUSZÁR ENDRE hőlgvfodrász, 

Batthyány ucca 10. sz.
Hajfestés, elrontott hajak rendbeho­
zása. *1* Figyelmes, gyors kiszolgálás.

Újévi malac helyett tejes bárány 
kapható Robicseknéi, Csapó u. 14.

— Iparosok szilveszter estélye. Az 
Iparoskor bátyus szilveszter estét ren­
dez az ipartestület dísztermében az 
elaggott iparosok menháza javára. Az 
Iparos Dalárda, az Iparos Ifjúság köz­
reműködésével. Kezdete este 9 óra­
kor, vége reggel, Belépődíj 50 fillér, 
táncosjegy , pengő. Tánc, zene, szóra­
koztató zene. Táncszünetbe-n víg ma­
gánszámok lesznek. Olcsó és jó éte­
lekről és italokról gondoskodva van. 
Ezen összejövetelre minden iparos­
társunkat szeretettel várunk hozzá­
tartozóival együtt, A rendező bizott­
ság.

— Chanukkai istentisztelet. E hó 25-én
szerdán d, u. a Kápolnási templomunk­
ban ünnepélyes istentiszteletet tartunk 
chanukka alkalmából. Rabbiság.

Szállíttasson
POLGÁR SZÁLLÍTÓVAL 
Iparkamara épület, TeL: 23—67,

áiwmiiiw vuitw» l’iimm——
— A „Szeressük egymást" asztal- 

társaság felruházásí ünnepélye. Meg­
ható karácsonyi ünnepség volt a 
Korona-étterem nagytermében, ahol 
a „Szeressük egymást gyerekek" asz­
taltársaság rendezte meg karácsonyi 
felruházási ünnepségét. A Csócsics 
Lajos debreceni vendéglős elnöklete 
alatt álló asztaltársaság 42 gyerme­
ket részesített cipő- és mhaajándék- 
ban. Papp Imre és vitéz Szabó Endre 
lelkipásztorok rövid beszéde után 
osztották ki az ajándékokat. A kará­
csonyi ünnepségen Csócsics Lajos 
mondott beszédet az asztaltársaság 
működéséről, míg az Iparos Dalárda 
énekszámokat adott elő.

Éleibísfosítás a legszebb karácso­
nyi ajándék!

— A „Drótkefe” karácsonyi számának
minden oldala tele var. jó kedvre derítő 
aktuális tréfával és rajzzal A karácsonyi 
szám ie weak 16 fillérbe kerti!,

1
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Anyakönyvi hírek
Születések:

Lecz József kér. utazó, Arany János u. 
\9. leány Emma. Tóth János munkás, M,- 
pályú út 76., fiú János, Kövér István gazd. 
cseléd Bánk 118., fiú János. Budai Gá­
bor munkás Nyírbátor fiú Gábor. Hor­
váth Lajos fm., Veréb dűlő 50,, leány 
Margit. Balogh Miklós npsz.., Hajdúhad- 
ház, fiú Miklós. Dr Tarján Imre állatni 
ginm. tanár, Ipolyság, leány Enikő. Her­
mann István bérlő. Nagycsere 60.. fiú 
Tibor. Tamackó Bertalan altiszt, Moos- 
torpályi út 28., fiú Imre. Szász István 
péksegéd, Bethlen u. 8.. fiú i amás. Nagy 
Imre férfi szabó s., Maróthy Gy. u. 35.. 
leány Valéria. Szabó Zoltán kereskedő, 
Jókai u. 25., fiú Zoltán. Löki Sándor asz­
talos s., Kígyó u. 51., fiú György. Orbán 
István npsz., Pacz 20., fiú István.

Eljegyzések:
Nánási Zsigmond gépkocsi vezető, Bi­

har u. 6. — Szabó Ilona Katalin. Diósze­
gi út 18. D. Szabó István fm„ Beliegelő 
288. — Fülep Ilona, Bllegelö 301. Ador­
ján Kálmán Hangya körzetvezető, Nagy- 
káta — Ormósi Anna, Nógrádi M. ucca 
3. az.

nsy.VNTULl FUüOhTLEN L’JSAü
Debrecen Í940 december 25.

SZÍNHÁZ SS MŰVÉSZET

Szokatlanul nagy érdek'ödés előzi meg 
az Ottrubay-Zsedényi balett estet

Szőnyegeket,
függönyöket, ágyterítőket stb. leg­

olcsóbban vásárolhat
HORN REZSŐ

szőnyegházában,
Debrecen, Kossuth ucca 19. szám.

\ Zenekedvelők Köre január 4-én 
rendezi a minden évben szokásos baleti- 
estet. amelyre ez évben Ottrubay 
Melindát és Zsedéní Károlyt, az Upe- 
raház két igen kiváló szólótáncosát szer­
ződtette le.

A művészegyüttes a klasszikus és mo­
dern balettirodalom legpompásabb 
gyöngyszemeivel fogja bemutatni Debre­
cen közönségének, hogy valóban rászol­
gált a nagy várakozásra és érdeklődésre, 
ami estjük iránt városszerte, de a Deb- 
recen-környéki városokban is megnyit-

A Kör Debrecenből is a legkiválóbb 
erőket mozgósítja az est sikere érdeké­
ben. Közreműködnek: Höcht Margt 
zongoraművész, városi zeneisk. tanár, T i- 
máry Mária hegedűművész, valamint a 
Kör kamarazenkara Gálán! fy Lajos 
zongoraműevész, városi zeneiskolai tanar 
vezetésével, aki egyébként, mint szóló-

művész is koncertálni fog az esten zene­
kari kísérettel.

Jegyek a Harmathy-krinyvkereskédes-
ben válthatok.

A SZÍNHÁZ MŰSORA;
SZERDA délután: Sárgarigófészek. Ren­

des helyárakkal. Este: Hajnalka hu­
szárja.

CSÜTÖRTÖK délután: Hajnalka huszár­
ja, Rendes helyárakkal. Este: Sárgarí- 
góiészek,

PÉNTEK: Hajnalka huszárja. B) bérlet. . 
SZOMBAT délután: Erzsébet. Este: Haj­

nalka huszárja. A) bérlet r
VASÁRNAP délután: Furulyaszó. Este:

Hajnalka huszárja,
HÉTFŐ: A mosoly országa 
KEDD: A mosoly országa. Este 11 óra­

kor. Szilveszteri kabaré.
SZERDA délután: Kabaré. Este Leány­

vásár.
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A Nemzeti munkaközpont hivatasa
_iii___pnlna moö a fenti tény

Házasságok
Tóvölgyi Nándor vasesztergályos se­

géd, Csapó u. 36. — Kuzmiák Anna, Ár­
pád tér 11. Berman László gazdász, Tár­
cái — Kun Róza, Debrecen. Juhász Bé­
la kőműves s., Irén u. 45. — Rácz Ilona, 
Csorba Lajos u. 1. Bugyenszky István 
férfi szabó s,, Kálmán u. 18. — Varga 
Ilona, Dobó u. 166. Végh Gyula szűcs s., 
Lónyai u. 15. — D, Szabó Ilona, Hornom 
u, 114. Prokop László gyári munkás, 
Eötvös u. 27. — Dobi Katalin, Monos- 
torpályi u. 23, Szítba István cukrász s., 
Apaffy u. 153. —- Kiss Amália u. o. Kas­
kötő Mihály MÁV fényező, Fogarasu. 4.
— Bene Erzsébet, Szarvas u. 2. Csősz 
István férfi szabó s., Kígyó u. 47. For­
gács Mária, Basahaíom u. 26. Dr Koncz 
Ernő m. hív., Péteriia u. 30. — Schaff 
Margit, Csapó u. 61. Dr Keresztyén Ist­
ván törvényszéki joggyákornok, Kassa • 
Varga Jolán, Eötvös u. S. Tóth Viktor, 
kocsis, Déli sor 25. —- Nagy Erzsébet, 
Haiáp 85. Varga Emil szakács, Kertész 
u. 6, — Dányi Erzsébet u. o. Faragó Sán­
dor posta forg. díjnok, Budapest — Vég­
vári Irén, Budapest. Nagy Antal fm., Déli 
sor 19. — Olajos Irén, Püspöki palota. 
Valicskó Béla MÁV géplakatos, K. Tóth 
u. 27. — lile Ilona, Ferenc J. u, 22. Jó­
nás János gazdálkodó, Hajdúböszörmény 
— Szabó Erzsébet, Haiáp 113.

Halálozások:
Tóth József ref. 3 hónapos, Fáy dűlő 

11. Székely István ref, 85 éves, Kétma- 
iom u. 10. Lengyel Viktir ny. kir. járás­
bíró, g. kát. 62 éves, Kossuth u. 67. Tér­
jék László ref. 10 éves, Biró u. 13. Özv. 
Katona Péterné ref. 76 éves, Pacsirta u. 
21. Likvik Csaba ref. 1 hónapos, Népház. 
Tóth Eszter ref. 3 napos, Jókai u. 40. 
Zakar Borbála ref. 8 hónapos, Pesti u. 4. 
özv. Szabó Gáspárné ref. 88 éves, Ur- 
rétje u. 38. Blazsek István r. kát, 77 éves 
Arany J. u. 30. Petróczki Jánosné r. kát. 
28 éves, Átány. Fehér Gábor ref. 78 éves 
Ispotály tér 12,Bálint Károly ref. 20 éves, 
Kar u. 35.

MEGSZŰNT IPAROK
Varga Eszter nőiszabó. Major Jánosné 
ecet kiskereskedés. Dr. Diószegi János 
közkereseti társaságban sokszorosító. Or­
bis R.-T. fióküzletként gépek, gépalkat­
részek, műszaki cikkek stb. árusítása, 
Csarkó Lajos cipő és csizma kereskedő, 
özv. Ladányi Gáborné talyigás. Deák Ju­
lianna szatócs, özv. Horváti Istvanné to­
jás. baromfi stb. kiskereskedés, rüsti 
Molnár Lászlóné szatócs. Pálfalvai Ala- 
josné baromfi, tojás stb. kereskedés. Ke­
zel Károlyné tojás, baromfi stb, kereske­
dés. Ilvés István kőszén, faszén, tűzifa 
it. kereskedés. Az íparálladékban tör­
tént változás feljegyeztetett 307 esetben.

Most, hogy vállaltam a Nemzeti Mun­
kaközpont debreceni szervezetének a 
vezetését, szükségesnek érzem, hogy ép­
pen karácsony ünnepén felhívjam Debre­
cen magyar társadalmának a figyelmét 
erre a hazafias szervezetre. Debrecent 
mindig a „legmagyarabb város -nak 
szokták mondani és ezért biztosra ve­
szem, hogy jelen soraim visszhangra ta­
lálnak e város társadalmának hazafias 
érzésében. Mert mi is az igazi hazahsag, 
melyik is a legmagyarabb város? Az iga­
zi hazaüság az egész magyar nemzet kö­
zös érdekének az önzetlen, sikeres szol­
gálata s ezért az a legmagyarabb varos, 
amely a magyar városok között a való­
ságban is legönzetlenebb, legáldozato­
sabb módon és a legsikeresebben szol­
gálja az egész nemzet közös érdekét, ha­
ladását.

A magyar nemzetünknek tekintélyes 
számú és erejű rendje a magyar munkás- 
társadalom. Nemzetünk ereje, fejlődése, 
haladása szempontjából nem közömbös, 
de első rendű érdek, hogy a magyar 
munkástársadalom is anyagi, szellemi, er­
kölcsi tekintetben erős, egészséges le­
gyen. Az egész nézetünket erősíti az, aki 
az egyetemes nemzeti érdek keretén be­
lül a magyar munkástársadalom teleme- 
lésén, boldogításán fáradozik. Viszont az 
egyetemes magyar nemzeti érdeket árul­
ja el és hagyja cserben az, aki bármifeie 
indokból akadályozza a nemzet munkás- 
társadalmának a felemelését, megerősíté­
sét. Hogy példával szemléltessem: ma­
gyar nemzetünket hagyjuk sorvadni és 
pusztulni akkor, amikor sokgyermekes 
munkáscsaládok gyermekei éhségben, 
rongyban, nyomorban tengődnek és nn 
ezt közömbösen nézzük. Magyar nemze­
tünket hagyjuk sorvadni és pusztulni ak­
kor, amikor a legszegényebb nemzetre- 
tegnek, a munkástársadalomnak az egész 
ségét, az életrendjét olyan tényezők 
rontják, amelyeket a magyar nemzet kö­
zös érdekét féltő és szolgáló társadalom 
könnyű szerrel meg bírna szüntetni. A 
magyar nemzetet hagyjuk sorvadni és 
pusztulni akkor, amikor nem törődünk 
legelhanyagoltabb magyar testvéreink- 
nek, a magyar munkásoknak a művelő- 
dési érdekeivel, hiszen ennek a nagyszá­
mú, tekintélyes erejű munkástársadalom­
nak a művelődése, kultúrával való átita­
tása mérhetetlen erősítése volna magyar 
nemzetünknek.

Hogy mi történt és mi nem történt ed­
dig évtizedeken keresztül ezen a téren, 
arról most nem beszélek. Csak egyet ál­
lapítok meg. Gróf Teleki Pál miniszter- 
elnökünk felelős helyen tette azt a sú­
lyos kijelentést, hogy „középosztályunk­
nak nincsen szociális érzéke”. Ennek is 
megvan az oka. Erre évtizedeken át „ne­
velni" kellett volna a középosztályt, ami 
nem igen történt meg, mert ha megtör­
tént volna, akkor % miniszterelnök úr

nem állapította volna meg a fenti tényt.
Más baj van itt, aminek mélyebb okai 
vannak. Nálunk még ma is a világhábo­
rút megelőző korszellem, az u. n. termé­
szettudományos életfelfogás érvényesül, 
amelynek lényege az, hogy az ember ön­
magáért született és önmagáért él, a vi­
lág és a társadalom csak környezet, csak 
eszköz egyéni céljai elérésére. Nyers ha­
sonlattal élve: az egyén a sajtkukac, a 
világ és a társadalom a sajt. Ebben a 
korszellemben nincs meg a „közösségi 
felelősség”. Káin mondása a jelszava: 
„avagy örizöje vagyok-e én felebará- 

I tómnak?”. Ezzel a korszellemmel és ez- 
j zel az életfelfogással, amelynek Trianon 

volt a fattyú-gyermeke, nem lehet új ha­
zát építeni. Ez nem „nemzeti szellem .
A „nemzet" ugyanis „közösség". Annak 
van nemzeti gondolkozása, az a magyar, 
az a hazafi, aki nem egocentrikus élet- 
szemlélettel fogja fel az életet és foly­
tatja ténykedéseit, hanem egyéni életet 
azonosnak érzi nemzete életével és élete 
célja eszménye ennek a „nemzetközös- 
ségnek” a szolgálata, tudván, hogy az 
egyének sorsa természetes függvénye a 
nemzetközönnég sorsának.

Ilyen modern, illetőleg ősrégi, de meg­
újult nemzetközösségi életszemlélettel 
nézve a magyar munkástársadalmat es 
annak kérdéseit, nagyobb bölcsesség nél­
kül is belátjuk azt az egyszerű igazságot, 
hogy nemzetkőzösségünk egyetemes 
megerősítéséhez, felemeléséhez, a boldo­
gabb jövő megteremtéséhez szervesen 
hozzátartozik a legszegényebb, legetha- 
gyottabb magyar munkástársadalom fel­
karolása és felemelése egyesült, közös 
erővel. Ezt a modem, hazafias célt akar­
ja szolgálni és megvalósítani a „Nemzeti 
Munkaközpont" országos egyesülete. Ez 
a szervezet nem „politizál" és kizár ma­
gából minden pártpolitikát, tudván, hogy 
aki pártpolitikai célzattal nyúl a mun­
kásság problémáihoz, az nem segíteni 
akar, hanem a munkásság vállán fel­
mászni a politikai érvényesülés polcaira.
A politikai törtetők, a hatalomra éhes 
pártpolitikusok nem is jó szemmel nézik 
azt, hogy a magyar munkásság ki akar 
szabadulni a pártpolitikai érdekek háló­
jából és a magyar munkástársadalom 
kérdéseit komolyan el is akarja intézni. 
A kielégített munkás nem ió médium a 
politikai lélekhalászok számára, nekik 
legjobb anyag az elégedetlen munkás, hi­
szen azt lehet ígéretekkel befogni a poli­
tikai érvényesülés szekerébe.

A Nemzeti Munkaközpont tiszta bort 
önt a pohárba. Minden pártpolitika kizá­
rásával komolyan meg akarja oldani a 
munkáskérdéseket az egyetemes nemzeti 
érdek keretein belől, hogy ezzel is erő­
sítse nemzetünket és hazánkat. Elvei a 
következők. A magántulajdon szentségén 
felépülő társadalmi rendszerünk alap­
igazsága 1 égvén az is, hogy nemcsak a

töke, hanem az eg>éni „munkaerő is 
magántulajdon', ami nem lehet masok 

zsákmánya A munkás Krisztus szerűit 
méltó a munkadíjára", ezért ne kapjon 

se többet, se kevesebbet, mint amit o ad 
munkaerőben és szaktudásban masnao 
4 Nemzeti Munkaközpont elve az, hoz, 
egyetemes nemzeti érdek a munkások e- 
munkaadók közt az igazságos, becsületes 
viszony megteremtése az egyetemes nem 
zeti érdek irányítása mellett. Ugyancsak
elve az. hogy a munkás-családok egész­
sége életereje egyetemes, nemzeti kincs, 
amit félteni, gondozni, erősíteni kell. 
Ugyancsak elve az is hogy a munkastar- 
sadalom műveltségét a legmagasabbra 
kell fokozni nemzetünk szellemi es er­
kölcsi erejének a fokozása vegeit, 
ugyancsak elve az is, hogy a magyar 
nemzetben ki kell alakulnia a szolidari­
tás érzésnek és a társadalmi rerege* 
közt szorosabb, testvériesebb kapcsod­
nak kell kialakulni. Általában: a magyar
munkástársadalmat problémái megoldá­
sával testvéri szívvel be kell kapcsolni 
a nemzeti társadalomba, a magyar tes - 
véri közösségbe, mert ez elsőrendű ma­
gyar hazafias kötelesség.

Ezt a munkát akarja elvégezni a deb­
receni Nemzeti Munkaközpont-szervezet 
is amelvnek a vezetését rámbízta a szer­
vezet közgyűlése. Ez a szolgálat egyrészt 
hazafias szolgálat, ami kötelessége min­
den művelt magyar embernek, masfesz 
istenes szolgálat, mert ne [elejtsuK e . 
Karácsony ünnepeltje, a betlehemi istálló 
jászlának kis gyermeke nem azért |o . 
hogy csak ájtatosságra neveljen, hanem 
azért, hogy megvalósítsa ezen a holdon 
Isten országát, amelynek isteni törvényé 
az is, hogy ezen a Földön mindenki mun­
kából éljen, híven, becsülettel végzet, 
munkából és senki se éljen a más mun­
kájából élősdi módon. Ennek az ország­
nak egvik alaptörvénye az az isteni tör­
vény, amely választ ad a Káin Kérdésé­
re: „igenis, őrzője vagy a felebarátod­
nak" és „amit cselekesztek eggyel az en 
legkisebb atyámfiaival azt velem cselek- 
szitek!"

Mivel ilyen szent célú szervezet és 
mozgalom a Nemzeti Munkaközpont * 
szem, hogv a „legmagyarabb varosban 
nem kell fagyos, ázsiai közönnyel, haza- 
Katlan gáncsoskodással, korlátolt elöl c 
letekkel megküzdenünk, hanem ez a leg- 
magvarabb város megértvén, átlátván 
ennek az egyetemes, nemzeti erdeki 
mozgalomnak a célját, minden térén tá­
mogatja ezt az országépítő munkát..

Minden esetre kezdettől fogva veze­
tek maid munkanaplót és abban f éli egy - 
zek minden olyan tényt, ami a emze - 
Munkaközponttal kapcsolatos és ami té­
nyékké! fogja bizonyítani azt, hogy a 
legmagyarabb város társadalma mennyi­
ben érdemli meg ezt a magaválasztotta, 
nagyszerű címet és mennyiden mutatja 
meg cselekedetekkel is, hogy ezen az 
egyetemes, nemzeti érdeket, pártpolitika 
mentesen szolgáló munkás-szervezeten 
keresztül, a magyar munkástarsada.o 
felemelésén keresztül mit tud áldozni 
sokat emlegetett magyar hazáért;

Karácsony ünnepén erre a támogatásra 
kérem azokat, akik Debrecenben magyar 
hazafiaknak érzik és vallják magukat 

Jelszavunkkal végzem: „Becsülettel.
Pass László.

Filmfutár
EGY KIRÁLYNŐ SZIVE

A tragikus sorsú királynőnek, Stuart 
Máriának életrajz-filmje. Széles ecsetke­
zelésű történelmi freskó, Kari ro íc.i 
professzir mesteri rendezésében. Zarali 
Leander királynői méltósággal alakítja a 
címszerepet, — művészetének minden 
melegségével és érzéki csillogásával.
Villy Birgel Bothwell lordja a vad sze­
relmes férfi mintaképe. Nagyszabású ko­
moly film.
A SZERELEM NEM SZÉGYEN

Igen vidám Orbók Attila új filmje. 
Mály Gerő komikuma ezer színben csil­
log 6 a Pepi, aki mindent rendbe hoz ha. 
meg nincs baj, hát csinál. Ennivalóan 
édes Tolnay Klári, magával ragadó Já­
vor Pál csapongó jókedve. Pompás ko­
média. újszerű, minden megvan benne, 

í ami a közönségnek tetszik.

.

hí

j25. Snassz réize. 26 Zúg 
127. Ilyen heg f is He. 29 
(Könvörgi 31. Biró :íe:e 
It Dönt. 36. /áss Miklós 
tétikai Klub. 39. Binvor.. 

41. Eljut. 43. Csodálkozás 
za: , egy kevis van • 4> 
sza: komp. #■. Sziiitccsz- 

Pedagógus >!. Küezé-

VV-M

lés kereskede! ni #á 24_
Wilmas állatka.

F ^Sndelke-|ítvannyai V' f,jve-
JfäweH,

ac u. 4L -jöjO

*ÍndentkarítcrM 
m és bejáró íah;

felvetés k I
oissi' H
eo R*

gép .1-e 
szaki •>- 
sá .g*- , i

kér»*«*
kaií nvtíett *

1 .



Debrecen, 1940 december 25, TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Is

: ‘tejben és szaktudásban ma 
Nemzeti Munkaközpont eh e az, 

nemzeti érdek a munkás 
Siók közt az igazságos becs 

-»lítereintése az eß>c-emes 1S-Vr-:deTÍLvitása mellett. Ugya: 
Hea^ hogy a munkás-családok e 
-4 életereje egyetemes, nemzet, 
J. k'- ai. gondozni, erős,ten, ke
VvaUQi

, szc. , 5pC
i kell kialakulni. Általában: a m^> 
nkástársadalmat problémái meJO ; 
al testvéri szívvel be keli *eap^j 
lemzeti társadalomba, a magyar, 

közösségbe, mert ez elsörendíspl, 
ír hazafias kötelesség.
& a munkát akarja elvégezni a- , 
caj Nemzeti «Munkáközpont-szetB _• 
amelynek a vezetését rámbízta a £ 

l közgyűlése. Ez a szolgálat eg«B 
égé 1

h

listen ors^Sf^Sl^iB^iSlnr *öry 
:s, hogy ezen a Földön mindenki , 

ából éljen, hiven, becsülettel vé 
Int unkából és senki se eijen a más 
lkáiából élösdi módon. Ennek az of" 
pák egyik alaptörvénye az az isten 
Ivény, amely választ ad a Káin két 
Ire: „igenis, őrzője vagy a felebat 
Inak" es ..amit cselekesztek eggyel ,. 
■legkisebb atyámfiaival azt velem c• | 
|5Rtek!"

MW
I" I
hze
lo-nt I
I I
I le -
■ átl:
lennek az egyetemes, nemzeti é 
Imozgalomnak a célját, minden téré 
Jmogatia ezt az országépítö műnkig ' 

Minden esetre kezdettől fogva » « • 
I ~ ffiaid munkanaplót és abban fe'^
I zc.< minden olyan tényt, ami a Ne«<v I 
I ■ íiinxakőzponttal kapcsolatos és ary^ ' 
I evekkel fogja bizonyítani azt, h-"“

• agvarabb város társadalma m« | 
Len érdemli meg ezt a magaválasz|f>

mi 1meg

I cení
I !

I —^-r .- ig
k" 3z°kat. akik Debrecenben rr 

I -zíj'axnak érzik és vallják maguk 
eiszavunkkal végzem: „Becsül,

Pass Li:

Filmfutár

i

I

I ^*y Királynő szive
tragjlcn,

“ári;
I i

mely iiig111 mint»!tépe. Nagyszabi

NEM SZÉGYEN
c? 0rbók Attila új filr 

lód 5 a p * Komiktima ezer színbe 
®eg a:,.ep!' ak‘ mindent rendbe 1
^ToLVk,.1141 CSÍ0ÍL Ecni

Pii K"an' ™agávai ragu 
atdu, új»*??*6 Medve. Pomp 

.ao

Rejtvényrovat
41. számú keresztre]tvén>

Vízszintes sorok:
1, Kalapos király. 13, Pihenés. 14. Hi­

tegető. 15. Sport. 17. Vegyít. 18, Vissza: 
az ő irányába, 19. Háromszor latinul. 21. 
Morgás része. 22. Csendesen mond, 23. 
Lassan megy. 25. Snassz része. 26. Zúg 
mássalhangzói. 27. Ilyen hegy is van. 29. 
Rangjelző. 30. Könyörgi, 31. Bíró igéje. 
32. 12 hónap. 34. Dönt. 36. Vass Miklós. 
37. Magyar Atlétikai Klub, 39. Benyom. 
40. Vissza: rag. 41. Eljut. 43. Csodálkozás 
része. 44. Vissza: ..egy kevés van". 45. 
Esőfaj. 47. Vissza: komp. 48. Szántóesz­
köz része. 50. Pedagógus. 51. Kivezé­
nyel

Függőleges sorok:
1. Rádíóműsorszám. 2. Két szó: Ádám 

becézve és maró anyag. 3. Föveg. 4, 
Svéd férfinév. 5. Erdélyi város. 6. Erősítő 
szócska. 7. Német helyeslés. 9. Vissza: 
belga város. 10. Ilyen alud-tej is van. 11. 
Óramáriía. 12. Piacra dob. 16. Rovar- 
tojás. 19. Asztalra kerül. 20,Gumiz. 23. 
Két szó: ital és kereskedelmi szó. 24. Le­
nyom. 27. Szorgalmas állatka. 28. Test­

rész, 33. Határozatlan névmás. 35. Bi­
zony nem imádság! 36. Van ilyen fény is. 
38. Festmények. 40. Lábunk alatt a leg­
mélyebb pont. 42. Dorgáló. 44. Fiú bece­
név. 46. Vissza: sav igéié. 47. Vissza: né­
met névelő. 49. Soós Márton. 50. Tóni 
mássalhangzói.
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1. betürejtvények. 

FEmeDÉL 

DÜHÖNG a

1* szamárhano —,

HÍM da PARIPA 

NŐI RUHA vad TÖKDISZNÓ

a P

Könyörög RECEPT

ANDORRA ía 

2. NÉVREJTVÉNYEK.

Mi a foglalkozása az alábbi két név­
jegyen szereplő úrnak? Megtudhatjuk, ha 
a betűket helyes sorrendbe csoportosít­
juk át.

a)

Gyopár Erik

Csípek

b)

Muzgaí Igaz Tóni

1MÁG.
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Figyelem! Megfejtésül a négy hosz- 
szú sor küldendő be. Határidő ked­
den délután 4 óra. Megfejtéseket bo­
rítékba téve, vagy postán, vagy sze­
mélyesen adjuk be a szerkesztőségbe. 
Ferenc József út 49. A rejtvényszei- 
vényt pontosan, olvashatóan kei! ki­
tölteni. Hiányosan kitöltött szelvényt 
nem veszünk figyelembe. E heti nye­
reményünk: mozijegyek. A borítékra 
ráírandó: „Keresztrejtvény".

közgazdaság
DEBRECENI aLLATVÁSÁR

Felhajtás szarvasmarha 495, eladás 
289. Felhajtás ló 98, eladás 41.

Arak: Vágómarha ióminőségú 56—78. 
közepes 46—56, silány 34—46, borjú 85

-110, növendék marha 48—68, tinó. 
ökör 68—85 fillér kg-ként. Fejős tehén 
235—550, vágó ló 48—115, silány igásl. 
85—210, közepes ígásló 22(1—350, jó 
igásló 350—600 db-ként. Az irányzat 
lanyha.

DEBRECENI TERMÉNY 
ÉS TAKARMÁNYPIAC

Tengeri 19.00—19.60. Lucerna 12.80— 
15.10. Széna 8.00. Lóhere 13.00. Cukorré­
pa 4,90. Takarmányrépa 3.30.

HIRDETMÉNY.
Debrecen sz. kír. város a tiszacsege— 

egyeki törvényhatósági út Ohaitelekháza 
melletti szakaszán az út melletti akácfá­
kat 1940. december 30-án d. e 9 órakor 
nyilvános árverésen a helyszínen értéke­
síti. Az árverési feltételek Városháza 
Gazdasági Ügyosztálynál (félemelet 12. 
sz. szoba) megtekinthetők.

Polgármester.

3. PÓTLÓ REJTVÉNY

Írjuk be a hiányzó belüket az alábbi 
szavakba. A hiányzó betűket lefelé ol­
vasva, ezt kívánjuk minden kedves rejt­
vény fej töknek:

ezty
—"leve —
— evon — i 

evez — !
— előka — ar
— ered — k 

avó.

HIRDETMÉNY.
A ra. kir. pénzügyminisztérium 164.409 

—1940. VIII. sz. rendeletével a 2 száza­
lékos kamattérítési kedvezmény megadá­
sát akként terjesztette ki, hogy abban 
mindazon adózók rcszesítendők, akik 
adótartozásukat és pedig úgy az esetle­
ges hátralékukat, mint a f. évi előírásu­
kat -december 31-ig teljesen kiegyenlítik.

Felhívja tehát a városi adóhivatal az 
adózó közönséget, hogy akik a 2 száza­
lékos kamattérítés, kedvezményt igény­
be óhajtják 'enni, összes adótartozásu­
kat december 31-ig teljesen egyenlíi- 
ték ki.

A torlódás elkerülése végett célszerű 
a befizetések teljesítését lehetőleg de­
cember 29-ig eszközölni.

Városi adóhivatal

Apróhirdetések
ge&úWJ

Bejárónőt
keresek délelőtti órákra, Rá­
kosi Jenő u. 4., III. emelet b.

2041

Jó fizetéssel,
jó bizonyítvánnyal rendelke­
ző mindenes főzőnőí felve­
szek, Piac u. 41. posztóüzlet. 
____________ 2030

Mindenes
főzőnőt és bejáró takarítónőt 
hosszú jó bizonyitvánnyokkal 
január 1-re felveszek. Jelent­
kezés Verbőczy ucca 3.. bai- 
olrali lakás. 2043

Ügyes
csomagolólányt íésztagyárba 
felveszek, Nyíl u. 79 2010

Kerékpározni
tudó kifutófiút pékségbe fel­
veszek, Nyíl u. 79. 2011

Jobb
mindenest keres háromtagú 
keresztyén család elsejére. 

Vár ucca 7, 2030

Mérlegképes
könyvelőt, fiatalt keresünk. 
Keresztyén urak leveleiket, 
fizetési igény megjelölésével, 
„Nagyvállalat" jeligére a ki­
adóba küldjék. 1960

Bejárónő
felvétetik, esetleg bentla­
kással. Aran\ János u. 2. li. 
em. 10. 2036

Keresztény
gép- és gyorsírót keres mű­
szaki üzlet állandó elfoglalt­
sággal, eddigi „működést 
megjelölő" jeligére. 2046

Jóntegjelenésű
keresztyén hölgyeket és ura­
kat keresünk igen megköny- 
nyített aquizítőri munkára. 
Megfelelő szorgalom mellett 
szép kereseti lehetőség". Cím 
a kiadóhivatalban. 1806

Irodakisasszonyí,
perfekt gép- és gyorsírót ke­
resünk. Keresztyén hölgyek 
részletes ajánlatukat „Biztos 
jövő" jeligére a kiadóhivatal­
ba adják Te. 1959

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 1$ «óig « Tiszántúli Független Újságban hétköznap 5« 
fillér, vasárnap 78 fill. Vastag beiével szedett szavak kétszeresen számítanak, íisíeii Út de 
tésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szciígáier-k. Apróhirdetéseket este 8-íg fel 
vesz * kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal- Ferenc József át 49. **. Telefon: 71-52

stmmmmmmmmammmmmamBm
Rikkancsokat Mérlegképes

könyvelő, aki az adminisz­
trációhoz, szervezéshez és 
propagandához is ért, elhe­
lyezkedést keres. Megkere­
séseket „Állandó elhelyezke­
dés" jeligére a kiadóba ké­
rek. 1643

felveszünk. Cím a kiadóhiva­
talba.

ÁUád im&súU--

Kertész
állást keres, erdélyi mene­
küli, virág-, gyümölcs-, kony- 
hakeríészetet a legnagyobb 
szakértelemmel vezetem, ba- 
romfitenyészíéshez értek. — 
„Pontos" jeligére a kiadóba.

2028

Kifutónak
ajánlkozik 17 éves egészsé­
ges fiatalember. Egy 1b mun­
kát is vállal. Címet kérem r 
k'adóhivatallal közölni.

2024

Kivételezd t
hadiárva több é- es irodai 
gyakorlattal bíró, keresk. 
érettségit végzett, tényleges 
katonai szolgálatból most le­
szerelt, elhelyezkedést keres. 
Megkeresést „Kivételezett" 
jeligére a kiadóba. 2002

Egy uecai
bútorozott szoba fürdőszoba 
használattal, előszobával ki­
adó jan. 1-re. Ajk) u. 11.

Középkorú
özvegy úrinő délutáni könv- 
nyebh elfoglaltságot keres 
—< varrni is tud — szerény 
díjazásért, vagy fűtött kis 
szobáért. Cim a kiadóba.

1968

luadá lakás

Bútorozott
szoba modern lakásban, fö- 
ucca közvetlen közelében 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Vörösmarthy 1 : 2048

Csinosan
bútorozott szoba azonnalra 
kiadó, Domb u. t szám. 3. a.

2014

Csinosan
bútorozott szoba azonnal ra 
kiadó. Domb u. 1. szám, .ne­
gyedik ajtó. 2039

1 szoba
konyhás lakás január 1-re ki­
adó. Kuruc ucca 110. Né- 
meihy-ház. 20000

Kiadó
Tímár ucca 52. alatt 2 szo­
bás komfortos udvari lakás.

1049

Küiönbejáraíú
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Püspöki palota I. kapu. 
II. em. 5, 1989

Csinosan
bútorozott szoba kiadó Vö­
rösmarty u. 10. Megtekinthe­
tő mindennap délig. 1992

Bútorozott
szoba kiadó. Püspöki palota. 
IV kapu. földszint 21.
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Kiadó
különbejáratú 2 ágyas búio- 

— rozo't szoba, esetleg bútor 
nélkül is. Barna u, 15. Ke- 
resztdpület. 2045

_ Kiadó
városi négyszobás lakás. A 
város tulajdonát képező Szí. 
Anna u. 10—12. sz. bérház I. 

” emeletén egyrendebeii négy- 
szobás lakás azontialra ki­
adó. Értekezni lehet Város- 
háza 1. cm. 37. szánni helyi­
ségben a hivatalos órák alatt. 
Polgármester. 1916

_ Lakást UecesäU.

Bútorozaíhn
egy szobát keresek, külső 
bejárattal. Címei a kiadóba.

2034

Szoba
konyhás lakást keresek. Cí­
meket a kiadóhivatalba ké­
rek. 1953

Keresek
négyszobás., földszintes, tel­
jes komforttal ellátott, lehe­
tőleg központifűtéses lakást 
a Nagytemplom közelében, 
Megkereséseket az ár meg­
jelölésével „Fötisztviselö“
jeligére a kiadóba kérek.

Figyelem!
Standard zeneszekrény 6-j-2 
csöves elektromotorral és 
Kristály Pick up. 50 drb gra- 
mofonlemezzel megbízásból 
tiadó, Grósz, Miklós u. 8.

1940

Órajavítást
pontosan teljesít és új órákat 
egyévi jótállással árusít Nagy 
Imre órásmester, Hunyadi u. 
15. szám. 1962

Olasz gitár
hawai készlettel és egy prí­
ma cimbalom olcsón eladó. 
Cím a kiadóban. 1886

Gyönyörű
antik ágy matraccal, éjjeli 
szekrény, különböző szekré­
nyek eladók OTí bérház 44. 
ajtó 9—11, 3 -4-ig.

Gyönyörű
perzsaszőnyeg, két fotel, ka­
napé, komót, szekrény, ru- 
hanemüek eladók, Igazgató- 
né, Törvényszék. 1987

Eladás
1956

Eladók
íéríicipők, hócipő, képrámák, 
összehajtható vaságy, lisztes- 
láda, 50 kötetes Jókai, Mik­
lós ucca 19. 1997

Modern
új dió telebálók olcsón cl 
adók. Péterfia ucca 52. 2C42

Perzsalábbunda,
2 új fotel, 4 darab ebédlő- 
szék, egy ebédíőcsillár, egy 
ágy éjjeliszekrénnyel eladó, 
Nyíl ucca 119. 3-ik ajtó.

2013
" Fehér

vas gyermekágy olcsón eladó 
Vár ucca 2. Ili. emelet 3. 4.
ajtó 2035

Óborok,
garantáltak, még néhány hor­
dóval eladó százhúszért, — 
Csapó u. 19. 2007

Fekete
tölgyfa ebédlő, modern háló, 
sezlon, kerek asztalka, szé­
kek, férfi télikabát eladó. — 
Kossuth u. 23, 1593

6 személyes 
ezüst evőeszköz alkalmi áron 
eladó. Bővebbet Deutsch Al­
bert és Fia pénztárosnőjénél.

2001

Polár
korcsolya, nikclezett, csak­
nem új. 21-es és, 25-ös szám, 
egy gyermek lábzsák jutá­
nyosán eladó, Hatvan u. 6. 
III. cm. 26. aitó. 1021

Zongorák
megbízásból eladók. Hango­
lás, javítás, Tanezer hang­
szerkészítő mester, Debre­
cen, Batthyány u. 1. 2020

Hosszú
zongora jutányosán eladó. — 
Cím u kiadóhivatalban.

2018

Télikabát,
meleg, jó állapotban olcsón 
eladó, Szabó Kálmán u. 18-a.

1951

Használt
fekete férfi télikabát eladó, 
Erzsébet u. 14. 2017

Vágni
való tehén eladó, Bekecs u. 
9-b.. Kossuth uccaí temetőnél 

2016

Perzsaszőnyeg,
porcellánok, rádió, ólomkns- 
táiy, zománctüzhely (Lunaj, 
gyermekágy, csipketerílök, 
Arany János 28. ke reszt ép-ú- 
let. ' 2012

Sózódézsák,
zsíroshordók, boroshordók ú- 
és. használt pácolókadak, kút­
fődre’-;. eladók, Nap ucca 4

2005

Eladó
zongora, gordonka, fahóra, 
szekrény, asztalok, székek, 
toaiettükör, dívány költöz­
ködés miatt sürgősen. Hat­
van ucca 6, II. lépcső. HL 
emelet 26.

írógépet
nem portable) ver: 'érik. utat 

vagy keveset használ ni. Ár­
ajánlatokat kérjük . Rész­
vény társaság1' je1; - re Ki- 
adóhivatalba. - -29

Eladó
100 q vöröskáposzta, 40 q 
kalarábé, 40 q kelkáposzta 
azonnali szállításra. Ajánlok 
szállításra havi 5—6 q spe­
nótot. Cím a kiadóban. 1902

ISO darab
párna, intézeti pansrói mé­
retű új húzattal eladó, Kút 
ucca 124. 1988

Karácsonyi
ajándéknak alkalmas nagy 
olajfestmény, nagy kalota­
szegi asztalterítő, villany- 
plafonlámpa, nagy aranyrá­
mák eladók, Verbőczy u. 3.

1965

Olcsón
eladó asztalosnál két szép 
konyhaszekrény, mosóteknő 
minden méretben, Szc-boszlaí, 
Pap István u. 1. 1979

Rekamier
és egv antik intarziás komót 
olcsón eladó. Mester ucca 40

Karácsonyi
ajándéknak nagyon alkalmas 
cigarettadoboz és faberaká- 
sos kép olcsón eladó. Cím a 
kiadóban. 1984

Megvételre
keresünk .szőnyegébeL, ame­
rikai íróasztalokat regi mi- 
torokat, dísztárgy.-ivii. egy­
ajtós szekrényeket bj’.ékpi- 
pákat. íngóságköz- l ív- Fax. 
püspöki bérpalota -17

Singer
varrógép, teljesen v. állapot­
ban, sürgősen eladó, Eötvös 
ucca 44. 1995

met
Bízmut fémet

és higanyt magas áron veszek 
Acél. Piac 46.

Füszeriizletbercndezés
megvételre kereste* ,. Arany 
János ucca 37., az uJ :uban 
hátul. 2004

Mosott rongyot vesz 
lapunk nyomdája 

Ferenc József út 49.

sapoite; -; 
négyszó 
lakásra

. ház, ked 
13 . 30. - -

700í

Kézi íeherszárJ: át 
megvételre keírc-únii 1 ipíi- 
forgalmi. Széchenyi u .' K>31

Megvételre
keresek egy ;ó k: • L.yo 
rövid zongorát, íúdi Cyu:a, 
Poroszlai u. 87 i8i0

Használt
jókarban lévő fekete tél: ka­
bátot megvételre keres, 
Weisz, Csap ucca 13. 1981

Keresek
modern ebédlőt és Ív. v-, jó- 
karban. Ajánlatot . Alkalmi 
vétel" jeligére a kiadó -a ké­
rek.________  195-1

Zongorát,
vagy pianinót, jó állapotban 
lévőt, készpénzért v . rínék 
Cimet kérem kiadók: v Maiba 
,,Készpénz" jeligére.

Veszek
használt bútort, varró;-- po;, 
zálogházból kiváltott ta; jva­
kat, irodaberendezést ingó­
ságokat. Hívásra jövök. Csa­
pó ucca 16. 1994

SfflSB

SAMU JÁNOS
OFB engedélyes hirdetései. 
Iroda: Deák Ferenc ucca 7.

Eladó ingatlanok: Hr-.-ak • 
Belvárosban 7000 pengői jö­
vedelmező bérház, -)5.C00 
pengőt kérünk érte, 1 üzér­
laktanya szomszédságát an 3 
és 2 szobás adómentes úri- 
villa 13.500 P., teher 5C;?’.* P. 
Hatvan ucca szomszédságá­
ban úriház, évi bérc 3G> 0 P., 
ára 22.000 P. Basahak n u. 
21. számú adómentes ház 
560 négyszög, gyümölcsös­
sel 4500 P. Böszörményi út 
89. számö igen kettőszobás 
adómentes ház, hentcy ú - 
lettel 8500 P. Szávay C?-ula 
ucca 27. szám ház 331 0 P. 
Herczeg ucca 8, Kerti ucca 
8. Boldogkertben Csóka ucca 
7. Földek: Kősülyszegben 23 
hold tanyával 22 000 P., ho­
mokon, köves út mellett 36 
hold tanvás igen jó barna és 
feekte. Bánkon 16 hold Ta­
nyás, barna homok. Gazda­
sági akadémiához közel 14 
hold tanvás részben gyümöl­
csössel, Ondódon 7 hold.

2033

Fancsika 59. sz.
30 holdas, úí tanyásföld eladó. 
Értekezni Vígkedvű M, 49,. 
keresztépület. 2033

Két
uccára nyfó telek központ­
ban eladó Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14. 1635

DIENES JÓZSEF
OFB íngailarJorgC.mi iroda 

jának hirdetései.
Eladó házai : Hatva« ucca 

64. Háromszooe, uccas, *-■ 
udvari lakással te'U-;
kel, 22,001 pen-- -

Veres ucca 
.rilIamosnál-) Vr 
bás é,s két ud\
18.0C0 pengő.

Bornemissza vcc>. ti. 
(Tisztviselő telepen.! Jó- 
mentes, több la ki:: 
vező fettételek:-:* 
pengő.

Lőnyai ucca . '
kassal. nagy teiel 
pengő.

Homok v-' ca 6 
mező. ti.riMaiv.v50s -;í v
pengő.

Fogarasi 11: :a 5- : Va-.-ohiO- 
villamosnál.) Adó aentes szép 
kertes ház 4500. pc

Erdélyi ucca 5?- A >m in­
tés ház 21C0. pengő.

Keresek Jó h - • kit, 
földeket, telkeket, Jöldbór- 
letekei. nagyobb ’-.íscIó laká­
sokat.

Di'.-nes iroda 
Bethlen ucca 21,

2032

Szatmárnémeti 
legrégibb be w atett ingatlan 
forgalmi irodája közvetít 
gyorsan és pontosan mind*m- 
fób-r ingatlanokat. Kaufmann 
Béla, Hor! hv tér 7. 1578

Debrecen. 1940 december 25.

Kalaotisztíló 
jü ívrfi kalapokat 

khnesni, vasalni, 
Lajos kalapos. Vc- 

jz cí ucca 3S hátul 
1990

E - udo
Kishegyest köv -; úton 2 _kat. 
hold V.s le < á su v ó. vv: - Bár- 
milyen célra sík:.‘más. i.rie- 
kez-ni Garat 20. 2044

Házak
és házhelyek igen előnyös 
fizetési feltételek mellett 
mégveh ■ tők. Váradegy ház- 
megye 1 Takai nkoénzíár.

Házat veszek
a belső övezetben )0—20.000- 
[0. Ajánlatokat a ír adóhiva­
talba beadni .-Ház" jeligére

2035

Afáittoé =~»
mt

Ne dobja el 
ócska férfi s női kalapját! Ol­
csón újjá alakítja, Kalapipar 
Széchenyi u 7.

Ünnepre
és disznóölésre savanyított 
káposztát csak Verestől, 
Varr 1 ucca és X- erbőczy u. 
sarok. 2015

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyős árak. Részlet 
re is. Hunyadi u. 2. sz. alatt,

15

Kitűnő
gyógybörok, kisüsti pálinkák 
legolcsóbban a .Mega borozó­
ban. Boraink 1.60-tói. Tele­
fon: 19-77. Csapó u. 39.

ISII

Korcsolyák 
3 pengőtől, vilianykörlecsere 
20 fill, rádiók, gramofonok 
gramofonlemezek, ajándék­
tárgyak, Vagyonmentő, Hu-

di u. 22.nya

Zománcos
asztali tűzhelyek szakszerű 
javítását, samottozását, kály­
hák samotíozását, kiégett 
köpeny átszerelését vállalom 
Levencs.ik, Csípő ,u. 87. 1817

Zongorahengoló
Gärtner, Kút u. 104. 1857

Kamen vi
Gwrsiró és Gépiróisk-olába 
U-v-Jől.- Jvh.Mara bviratkoz- 
hat. V-dékiekn k vasútked-
vc. .e:;-, A .cin. zs, a. 3ÍÍ3S-
hü.Jánlcs Baó.hyáiA u. 1.

Messenger Boy 
‘•-i'.-ors!: i’.dönc) váll tlát. Meg­
bízható, vvors, pontos, ele­
gáns, diszkrét. Üzenet, pénz, 
leve" és csornait kü deményc- 

’ iiü .-rekért ió is* azon- 
-! -v'-csít. iroda: Révész 

2 |K:stempl«-:n I a/) Te- 
,.. 1 r; . 1839

Szőrme
r.dát. mindennemű síücs 

I . ; ih&t készít Katona Vilmos 
ácsmester, Simonlfy u 2.

1800

Fontos
okmányokról készít lessen 
fut-.kópiát. Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódasiói. 
M: is z aki F o tol abo rátöri um, 
Í-V,-(ne József út 10. Hangya
t ■ " 7

Ócska
nxskkendőit lijjáalairitom. Ja­
vítom-, fordiíom, szakszerűen 
fillére’ i-t. Tímár ucca 13.

1998

Szappannak
va'.: zs: ad ik . ■ zappanra
becserélek, Pál szappanos, 
Kölcsey u. 8. 1946

Gyógy cipőket
és ja vitásukat szakszerűen 
készítek. Némcihy Sándor. 
Sisnoníry u. 1-b. 1836

Máid-

Rádió
és villanyszerelési vállalat. 
Miklós ucca 8., keresztépü- 
I, i-Gc'ősseg meJett válla! 
viiLxny- es rádiója vitást, sze­
rel,--1 Gyári gépek raktáron 
Kedvező fizetési feltételek-.

'-ÜT

Ipa: vállalat
üzembővitéshez tőkés társát 
keres ajánlatot „oskeresz- 
íenv" jeligére a kiadóba. 2040

Tizenöt,
húszezer pengővel társulnék 
üzlethez vagy üzemhez köz- 
re in üködé. -el. Ajánlatokat 
„biztos megélhetés1’ jeligére 
a kiadób,':. 1970

Társulnék
meglévő bevezetett üzlethez 
öttől tízezerig küzremükö- 
d. -el. Ajánlatokat „Rizikó- 
menler.“ jeligére a kiadóba.

1969

Trafikhoz
társulnék, esetleg átvenném. 
Ajánlatot „Hadiözvegy“ jel­
igére a kiadóba Í967

££55555

Nem hirdetjük,
mégis mindenki tudja, 
hogy ízletes, olcsó, jó 
a Bocskay konyha.

Hatvan ucca 6.

A szerkesztésért és kiadásért 
telel: Thury Levente. Nyomta 
a könyvnyomtatás 500. évé­
ber- Nagy Károly Grafika! 
Mviicie sete. Debrecen, Fe­
renc J'-zse! ét 49, ssáre

Szeik<> 
Debrecen. Feri

. (Bad. Tud.

Franci
Albánt

Kolozsvár, 
A román ur< 
telepen na$ 
rendezett a 
lésen mint ej 
össze, hogy í 
ben tüntesse 
len. A gyűl* 
vasgárdisták, 
központi leg

A gyű1— 
zetök a 
gvalázták M 
tározatként

am vaj 
szabj 
nek

Í’dcj
t re 
ngn]

itkos szolgá
sokat bombáztad 
Roosevelt elnök

;
" X

Eí-Í'fl rietőtag

veres szabai 
magyarok e 
Magyarorsz? 
tek visszafo 
magvar terű 
szökött néhj 
hogy tagadj
az adófizető 
nak ellenáll

Az a
Isztanbul, 

Damaszkus:
konzul kon 
zölte Ihn 8 
get nagyrés
merénylete
királyt « h

í

Ankara,__
ország rom ^ |

Roos xr,
mo~u

Vt „.bin,—V 
Early, R<* m 
kára R00»
dióbeszéd« 
nak. Kijei ^ 
szerint K<V™*Q
n'nijtandó
nem várh<

= is. 
legionista ve- 

hangnem aen 
>t, majd ha- 

hogy frgy- 
szerveznek a 

ácsi döntéssel 
erdélyi teriile- 

LJgyanakko! a 
iikafalvára át-

|nlr

kedéssel szel
l^tsiökött tol 

ünnepel 
n bort e| 

■■dk. 
■■t gyűlés 1

■ jelentős 
I^Kszert osztl 

toknak, vall 
vonultak élj 
zetök elöti.l 

Meg állapi 
más hatámj 
zett n agygi 
da a Magyl 
lakosság ki 
got akar 
ben olyan
összetüzésd

l^ket ..magyl 
m has?} 
U latára.

la
m

■§■ 27. (TP) ióini
ik. egyik oltani 
^gbízásából kö- 
z arábiaí félszi- 
kodójával. hogy 
i ellene, mely a 
meg akarja buk-

Jaálal
6 ellj
íatni. A pl 
ben eliogtj 
sították. r
tóztaíták
az angol Id 
sából köd 
most bűn ti

iuva ----- 1

téstételre hai 
■■■■»■—- ■—^rök

I •i t jeleni
|índelték.|

In rá 
Ínak 

segítségró
bér 27. (Reuter.
jk személyi hi­
ttanra jelzet rá-
ozott uiságírok- 
0gv vélem-snye 
egy brí tan nii uiak 
fog beszélni, de 

% elnök határo­

zott szán! 
rámntatotj 
érthető ni 
igazgatása 
termelés I 
ieszitéseil 

London] 
rácsonvi


